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The Black Vault is the largest online Freedom of Information Act (FOIA)
document clearinghouse in the world.  The research efforts here are
responsible for the declassification of hundreds of thousands of pages

released by the U.S. Government & Military.

Discover the Truth at: http://www.theblackvault.com

This document is made available through the declassification efforts 
and research of John Greenewald, Jr., creator of: 
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DIRECTOR, GUATEMALA CITY INFO J-1C03RA

RYEAT

REFS

1.

PER USES LIRING-3

A.

S*

MEXICO CITY 3 159

GUATEMALA CITY 9739lN0b

27fcvE3 IN43465

LIRING-3 WRITTEN REPORT PER LIRIOG-S REQucSI .aS

REVIEWED BY STATICS WITH ASSISTANCE LEONARD S. TCRKET. REPORT

LIMITED TO ACTUAL EXPERIENCES WHILE INCARCERATED GUATEMALA CITY

AND INFORMATION ACTUALLY RECEIVED FROM FAR MEMBERS IN SAKE JAIL.

LIRING-3 BRIEFED TO DECLARE HIMSELF READ’' HELP GUAT REBELS F. E

J IDEOLOGICAL REASONS AND AT SAME TIME IMPLY HE IS SEED MATERIAL 

HELP AFTER LONG IMPRISONMENT. ;

" 2. LIRING-3 VAS WAITING AT LIRING GATE 1732 HOURS WHEN ; .

v LIRIXG-3 ARRIVED WITH REPORT. MEETING HELD IN BACK ROOM CONSULATE

■v-’' AXD LIMITED TO LIRING-3 AND LIRING-9. FILL HIGH POINTS THIS 

MEETING: ’ J /

A. LIRING-9 DID NCI READ REPORT BUT HAD LIRING-3 GIVE •
.. I •

HIM MAIN POINTS ORALLY. APPEARED MOST INTERESTED IN LIRING-3 

'L STATEMENTS ON HO'*’ GUAT REBELS FEEL TOWARDS PBRUXEN. NODDED WHEN 

: .7 LIRING-3 STATED WHAT REBELS NEED IS ADE SI ATRE FUNDS NOT ADDITIONAL 
■ I I •

’ I 4
b . r ( I [

"«r-AJO .€i=Ea££> /x) ^SjJCV 65 oS6o^.

■' : SEC^ZT ;

I
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* EMBASSY. 1 '

D. LIPING-9 MADE VAGUE PROMISES HELP LIRIKG-3 IB CURRENT \

DIFFICULT SITUATION ALTHOUGH SO FINANCIAL HELP MENTIONED. . ' ' ' -

E. LIRING-3 WAS REGUESTED TO RETURN TO LIRINgA^DEC; j

FOR FUTHER TALKS. LIRIS8-9 VAS SHOWN LETTERS REVENTLY RECEIVED ’ . ?
■ • •* . i

BY LIRING-3 FROM FAR CONTACTS IS GUATEMALA. LIRISG-3 DECLINEDO . \

"HOWEVER TO LET HIM KEEP THEM AND LIRING-9 MADE' KO ATTEMPT COPY "; |

THEM. . ' ■ . 7 ~ j ! - - / J

3. POUCHING LIRING-3 REPORT. WILL CABLE FURTHER DEVELOPMENTS. |

APPRECIATE TORMET VISIT AND ASSISTANCE. . i H . I

■ • • i- : ' '
4. FILE 201-798301. . /

■ . . . ’ ’ i. - ■ c
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MEH (MEANING ULVISGRS).

B. LIRING-3 EXPLAINED HE ANARCHIST, LEFTIST, IDELAIST ;

AND FELT TRUE REVOLUTION GOING CN GUATEMALA. THIS WHY HE ■

ICTZRZSTEr I" MELPI"? G’J’iT ®E®EL£ *HY W«Y POSSIBLE. THIS SEEMED ■

•: SATISFY LIRING-9. _ - , '

C. LIRIN3-9 AGAIN MENTIONED TRIP. TO HIS COUNTRY FOR ’ ■_

LIRING-3 AND WIFE AND AGREED ARRANGE FOR PASSAGE LIRING-4 CN : ’ "

PERiDlEK SHIP TO CANADA SO LIRING-4 COULD SEE FATHER WHO NEW YORK . '

RESIDENT AND ILL. LIRIHG-9 ADAMANT LIRIKG-4 SHOULD SOT SEEK VISA • '

TO UNITED STATES AS THIS WOULD EXPOSE HER TO “GRILLING" BY LOCAL /
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SECRET 232236Z JOV 6g CITE GUATEMALA CITY 9739

IMMEDIATE nEXICO CITY I UFO IMMEDIATE DIRECTOR

RYBAT PERUKES

REFS: A. MEXICO CITY 8159

WAMCECOev

Z3.!;^EUi4O6 l;2

1. LEONARD S. TGRMET CIDESJ GUATEMALA CITY CASE OFFICER TO TRAVEL

MEXICO CITY FOR REF DISCUSSION. TCRMEi ATTEflPTIKG BOOK PASSAGE

PAS AM FLT 502, 24 80V. WILL ADVISE FIRM ETA BY CABLE 24 KOV. RESUEST 
I - ।

MEET AKS ACCOMODATE.
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SECRET 233301Z NOV 63 CITE GUATEMALA CITY 5736

immediate kexico city info immediate director, routine jmccbp.a 5
RYBAT/PERUKEH/LIRING-3

REF; MEXICO CITY S15S(h/^-

1. BECAUSE LiRING-S COULD NOT

7?»nuFS ii. 4u2S I

GICALLY HAVE GAINED DETAILED.

INSIGHT INTO INSURGENCY MOVEMENT Hi GUATEMALA DURING ENCARCERAIICS, 

DO NOT BELIEVE II NECESSARY CGR GUATEMALA CITY STATION OFFICER , 

PROVIDE EXTENSIVE AND DETAILED BRIEFING FOR PREPARATION LIRINS-3 .

REPORT. SUGGEST FOLLOWING GENERAL GUIDELINES, SUBJECT TO HCS :

APPROVAL, WHICH OSTENSIBLY TO BE IMPRESSIONS OF LIRIHG-3 BASED;

Oh CONVERSATIONS VITH FAR LEADERS WHILE IP JAIL. !
■ ’ i

A. EMPHASIZE FRAGMENTATION, DISORGANIZATION AND COMPETITION

OF INSURGENT FORCES HAVE SERIOUSLY DISRUPTED INSURGENT MOVEMENT^ 
• ' I

WHICH NOW STAGNANT. - ; j

B. LEADERSHIP IS OBVIOUSLY IMMATURE AND INCAPABLE Or i 
.. i

ORGANIZING AH EFFECTIVE MOVEMENT. i

C. ACCORDING ROLANDO "CE8CLLITA" FAR FUNDS MISUSED BY

LEADERS IN "HON-REVOLUTIONARY WAYS." .

D. RECENT FAR TERRORISM, WHICH FOR MOST PART ILL-CONCEIVED

1 AND NOT PART OF OVERALL STRATEGY, HAS WEAKENED MOVEMENT THROUGH; .

'■ ; JrxbJSszied zV c/^2^^0U66 0400^.

r SECRET



14-00000

; LOSSES FROM GOG RETALIATION. GOG ABLE TAKE ADVANTAGE OF IMPULSIVE

. ACTIONS BY FAR MEMBERS WHO FAILED KAKE ADEQUATE PREPARATIONS

BEFOREHAND. : i
i > ।
. E. ESSENTIAL THAT NEW LEADERSHIP CADRE BE FOUND TO REPLACE '

■ PRESENT COMMAND IF REVOLUTIONARY MOVEMENT TO SUCCEED. i

> 2. FYI: OBJECTIVE OF ABOVE IS TO PAINT AS DISMAL A PICTURE .

1 AS POSSIBLE FOR CUBANS, AND TO SUGGEST THAT LATTER IMPOSE CONDITIONS

WHICH WILL BE UNACCEPTABLE TO PRESENT INSURGENT LEADERSHIP. FEEL

’ THAT ANY ATTEMPT BY CUBANS TC REPLACE CURRENT LEADERSHIP WOULD .

FURTHER FRACTIONALIZE AND DEMORALIZE INSURGENTS. \

J 3. NO INDEX. FILE: 201-792331. J
i ■

S £ C 8 E I . . . \ ...

U SECRET 
*

i n
r. 

।
 n



IMMEDIATE GUATEMALA CITY ,DIRECTOR INFO JMCOBRA ,

RYBAT PERUKEN LIRING-3

REF! MEXICO CITY 7500 fa ^5^5?) 68 Im 4 0 2 7 3
I. DURING LONG DISCUSSION L1RING-9 HAD AT LIRING WITH

LIRIKG-3 ON £1 NOV LIFT NG-'9 ASKED LIRIHG-3 PREPARE DETAILED

WRITTEN REPORT DUE 1730 HOURS 25 NOV ON HIS EXPERIENCES GUATEMALA 

AND HIS CONTACTS WITH FAR PERSONALITIES WHILE INCARCERATED.

WHEN L-RING-3 MENTIONED LACK ADEQUATE PBRUWEN SUPPORT LIRING-9 

EXCITEDLY AGREED STATING HIS CAPITAL DID NOT UNDERSTAND FAR AND 

HAD DONE MANY THINGS WW», HE ADDE^ LIRING-3 SHOULD POINT OUT 

ON PAPER HOW PBRUMEN HAD FAILED IS GUATEMALA AS> GIVE HIS j ; 

OPINION OF WHAT NEEDED. LIRING-9 ALSO VERY INTERESTED IN WHAT

LIRI NG-3 KNOWS OF SQUABBLE BETWEEN

OTHER QUESTIONS LIRING-9 WANTED TO 
"P

FAR MISSION BEFORE HER ^EATH.

GUAT LEFTISTS. AMONG MANY 

KNOW WHETHER JEANETTE FIRK HAD

I 
s :

2. LIRING-9 STATED CHIEF LIKING "DOES NOT HAVE VERY MUCH 
i 

TO DO WITH THESE THINGS" (CLANDESTINE ACTIVITIES IN GUATEMALA)

AND "HIS OPINION DOES NOT MATTER." SAID WOULD ARRANGE FOR

SECRET
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PAGE 2 MEXICO CITY 8159 SECRET

MEETING AT 1730 ON 2 5 W/ WITH “£O:1E MY COLLEAGUES’ SO CAN 

DISCUSS LIRINS-3 REPORT AND SUGGESTIONS AT LENGTH " IN BETTER 

PLACE FOR PRIVATE TALK." WHEN LJP.IK5-3 EXPRESSED EOPE HE MIGHT 

A3FL1F7 LI3 317331 1.« Pin33« It rD.tueij.ft L»>?iiALs LiKiNG~9 

SUGGESTED HE MIGHT BE INVITED FOR CULTURAL EXPOSITION TO MAKE 

TRIP APPEAR INNOCUOUS AS OFFERED TO MAKE ALL NECESSARY ARRANGE-

MENTS.

3. REQUEST GUAT CITY STATICS OFFICER FAMILIAR WITH FAR/ 

PGT Or PROCEED MEXICO tITi MORNING 23 NOV TO DISCUSS ABOVE. AND 

PROVIDE GUIDANCE FOR PREPARATION LIRING-5 REPORT TO LIRING. IN 

ADDITION 70 PERSONAL EXPERIENCE LIRING-3 COULD ATTRIBUTE INFO 

WHICH WOFIRM MIGHT WANT REACH PBRUHENERS TO NOV DEAD JOSE IGNACIO ' 

ROLANDO(LOPEZ) RUIZ WITH WHOM HAD CONTACT IN JAIL. PLS ADVISE , 
ETA BY IMMEDIATE. WILL MEET AT AIRPORT BUT IF ANYTHING GOES } 

WRONG OFFICER SHOULD PHONE IDEM. j

4. FILE 201 -79833!. !

SECRET



IMMEDIATE GUATEMALA CITY ,DIRECTOR INFO JMCOBRA r

pTRFrT® KMIN40270bintui in 

RYBAT PBRUMEN LIRING-3 •

REF MEXICO CITY 815 9 .

I. ILEN IS FRANCIS SHERRY, PHONE NO. 20-76-66.

2. FILE 201* 7 98301.

SECRET-

SECRET
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CHE DIRCCTOS. .U
to ^MEXICO cm info: LA CITY

RY BAT PERELX-X LI RI NG

1. SUBJECT TO GUATEMALA STATION CONCURRE WE BELIEVE. LIRING/3

3 EL CANDID WITH LIRING/10 AND TELL HIM WHAT AND AS .MUCH AS HE

TO KNOW. WE FEEL IF LIEING/3 ATTEMPTED WITHHOLD OR DISTORT

DETAILS HIS IMPRISONMENT, IT CGULD BE COUNTERPRODUCTIVE TO OPERATION

LIRING/10 PROBABLY COULD CHECK GTEER SOURCES FOR ACCURACY

BELIEVE IT MORE

BECOME INVOLVED

SUGGESTS LIRING/3 GO

DO SO

IDENTIFICATION REFERENCE WAR

NAMES

AND 201-776733

—END OF MESSAGE “
v1

WH/OOG/OPS //

tircurr
uujum «mcu SECRET

?:

Aunitx:

EVER, LIRING/10 PBRUMEN, HE SHOULD NOT HESITATE

3. DEFER TO GUATEMALA CITY FOR

4. FILE 50-6-141/3, 201-798301

2. THERE NO URGENCY FOR LIRING/3 MAKE TRIP TO PBRUMEN. WE

LOCAL PBRUMEN/GUATEMXLA EXILE ACTIVITIES.1 IF, HOW-

WH/2/G V

ADVANTAGEOUS FOR HIM TO REMAIN MEXICO AND ATTEMPT

WILLIAM V. BROS 
C/WHD

KAUFMAN

REPRODUCTION BY QThU THAN THE ISSUING OFFICE 13 PROHIBITED

i



BAH:

WH/1 
4167/1973
6 November 68

CASH MCifTAtJAT DISlEMfMAnOV

COK*'

SECRET

TO

SECRET

[ | MO fMMX

no corr

MASSAGE

RLE IN Cl

CITE DUECTOE

rL

(oot« and tune n

^MEXICO CITY INFO: GUATE^AL-i '<lfc

RYBAT PBRUMEN" LI RI NG

REFERENCE: MEXICO CITY 7945 UN 27 5^31’'

1. HQS TRACES NEGATIVE RE RAFAEL ARGUETA AND ENRIQUE PUENTE.

2. FILE 201-248917, 201-798301 AND 50-9-11.

END OF MESSAGE

WH COMMENT: *LIRING/3 received briei typewritten unsigned letter 
‘ -''^hich expressed happiness his release from Guatemala 

jail. Envelope was from Enrique Puente Men’s Store 
in Guatemala City and writer identified self as 
Rafael Argueta. J



o

_ AC HOPED HE WILL SOOS RECOVER FROM THE "EAX AX GUST I A’ CAUSED 
o

EY "MY COUNTRY." VETTER CONCLUDED WITH APOLOGIES FOR MISTAKES

o 

o

o 

O 

o

p
* • .‘w

Is v-.tTnO-i.'.APr.Y ASE«l Li.'>***3*3 nSfu^u Jt~
LZRISG-3 TO REPLY T0 HI“. AT FOLLOWING ADDRESS ; ^2 AVE 27, 57, L- 

Z05A 12, GUATEMALA C.A.^ RATHER THAN TC ONE APPEARING AS RETURN 

ADDRESS ON ENVELOPE. \

2. ENVELOPE IS AIRMAIL STATIONERY "LA DALIA AZUL , Ei)?. I QUE 

R3EXTE C, ARTICULOS PARA CAEALLEF.PS, SI AVEN IDA Y 1CA CALLE, 

TEL: 44-72, GUATEMALA, C.U." VITH RETURK ADDRESS OX 3ACKRAFAEL 

ARGUETA A., 11 AV. 25 22, ZCL’A E, GUATEMALA C.A. ENVELOPE IS 
 ------- - — ------------------ — j . 

POSTMARKED 22 OCT PEER 1963 AND IS ADDRESSED TO LIRIXG-S|AT CALLE 

l-fiVRE 7, CX. JUAREZ , MEXICO, D.F. (SALON DE LA PLASTICA MEXICAKA

WHICH LIE ING-3 HAD GIVEN TO JUAN AND MIGUEL LEON BARRIOS AS BEST



O PAGE 2 “^XICO CITY 7545 SECRET

3. LKIK2-3 COXJCSTED LETTER PRGEASLY SIMPLY DESIGNED 
it

CHECK SEW CGM.MG CHANEL. STATED HE HAS OEVER HEARD OF KA

RAFAEL AaS'j— 1A A ALj ASSUMES It ALtAS v»t SGTtC^AL LcTisut DROP. 
I

FLAKS S2n.Y IMMEDIATELY ACKS CD LEDGIA’S RECEIPT A.'o ASKImS "A.'Gu-TA"

bF.IT~ SEXT LET TEH DIRECTLY TO A PAET PEST LIRISG~4 SEXTo EL'* I KG 

LGIXG-5 A3SEKCE. LLHIKS-5 VILL ASK PRIZES TC EXPEDITE CCJJTACT 

"SIKCS HE PLAXSI3S TRAVEL". 7

4. IS THESE SOME WAY GUATEMALA CITY STATICS CAW CHECK OS 

FAP.A 1 ADDRESS VITH3UT AT LEAST FCR MO HE XT KAKXSG C» SPOT CHECK
■ i;

Ct USISS LIA1S0S? 
. - . ' ■ ■

5. FILE 2D1-24SS17, 2 01-7583 31. .■! ■
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SECRET D41649Z NOV 68 CITE GUATEMALA CITY Mfe? EH; 2 7 ' 8 H

MEXICO CITY IEF0 DIRECTOR ? &£O J,

RY3AT

REFS:

1.

A*. DIR-47438

B. MEXICO CITY-7933

AGREE REFERENCE A.

2. TRACES 05 PERSONS MENTIONED REF B AS FOLLOWS:

A*. JOSE IGNACIO ROLANDO (LOPEZ) RUIZ, AKA JORGE HERNANDEZ

RIVAS, AKA “CEBXLA" - FAR MEMBER ARRESTED 9 MARCH 1958 AND EXECUTED

LATE APRIL 1963. | :
f •

B. JUA8 JOSE AND MIGUEL ANGEL DE (LEOS) BARRIOS, 30TH V1TH

VARIOUS ALIA^tS, 2MuTr^.«5 WHO TRAVELED SOVIET UNION 1964^ MEMBERS OF

* FAR, ARRESTED LATE MARCH 1968, BELIEVED SENT TO PAVCB PENAL FARM 26

’ APRIL 1953 AS STILL SERVING SENTENCE. • |
’ . • i 1
: - C. FRANCISCO (RAMIREZ) CORADO - PGT LEADER ARRESTED {MAY 1'967

’ AUD RELEASED LATE AUGUST 1968.

-- D. JULIO CESAR (MACIAS) MAYOR A, AKA "CESAR MONTES" - FAR

" . LEADER WHOSE CURRENT LOCATION UNKNOWN. j । .

: ' ^E. "PAVEL" - NO TRACES. \

i v 3. STATION WILL DISCUSS LIRING-3 CASE AT ANYTIME CONVENIENT!
! ■ • - 1 • 1 .

' • i

. ■ - . . : SECRET 4/

----------------x.__- .... , . 4 

# ....
.. I . •
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SECRET 
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L^Lt >CC»TWi»T QlSSmumTKX 
^CASO^ZUOmT WOTir^o

POUTING AMDA79 ■•■TlAtS * $C£X SV

ISSUED

DIRECTOR .GUATEMALA CITY

PBRUMEN LIRING-3RYBAT

SECRET B1213ZZ NOV G^ITE MEXICO CITY 7S^

1
" IM '.\2532 IROWTON REESTABLISHED CONTACT LIRING-3 29 OCT AND 1

BEGAN DETAILED DEBRIEFING EVENING SAME DAY, RCWTON ALLEDSD.
IE ARRANGED RELEASE THROUGH BROTHER OF BUSINESS CONTACT WHO I

i COLONEL GNA. LIRING-3, WHO ACCEPTED STORY WITHOUT QUESTION,’ 

STATED HE UNDERSTOOD ROWTON COULD NOT HAVE ARRANGED EARLY

! RELEASE FOR OBVIOUS SECURITY REASONS AND FELT ALMOST i
j INTOLERABLE SUFFERING WORTH PAIN SINCE HAS COME OUT IN BEST

! POSSIBLE POSITION VISA-A-VIS FAR AS WELL AS P9RUMEN. !

F 2. LIRING-3 HAS BEGUN GIVE COMPLETE DETAILS ARREST, i
। ;

‘ DETENTION AND CONTACTS ESTYLI SHED DURING AND AFTER RELEASE ■ •
1 ASKED ROWTON KEEP SENSITIVE POINTS IN STRICTEST CONFIDENCE , 1 
| ' !
? PARTICULARLY FROM LIRING-4, whom feels would sot approve his|

[ CONTINUED POLITICAL ACTIVITY EVEN CN BEHALF ROWTON. HIGrC.IGhTS 
t DEBRIEFING FOLLOWS 

r ” • ■
I A. ROLANDO "CEBOLLITA". FAR OFFICIAL, WHO SHARED CELL 1

P BLOCK 402 WITH LIRING-3 TOLD LATTER THAT HE HA? SENT REPORT ! 
— I’--------- . - -

l ■ OF ARRE-3T-FA VC-3 ABLE TO LIRING 3 TOLD LATTER-THAT HE HAD-gjENT ElFS^
i '• . - ' I

OF ARREST FAVORABLE TO LIRIN-3 AND PLACING BLAtS ON FRANCISCO nn
».

 a 
4

GtfiiAl-Ez- SECRET



PAGE 2 MEXICO CITY 7922 SECRET ;

; LARA AND CARLOS PERSABAL TO FAR >©QS THROUGH HIS KOTHER WHO -

i ALLOWED TO VISIT HIM PRIOR TO HIS EXECUTION. ■ .
i >
: 3. BROTHERS JUAN AND MIGUEL CLEON) BARRIOS, WHO .
> ' I ■
j CLAIMED TO EE G-2 FAR, WHO ALSO SHARED CELLBLOCK AND REMAINED

i IK CLOSE CONTACT LIRING-3 THROUGHOUT HIS DETENTION , SHOVED j .

; L1RIKG-3 REPORT THEY HAD RECEIVED JULY FROM “RELIABLE FAR SOURCES'

' it XI CD' DESCRIBING LIRING-3 AS "ANARQUICO, SIN PARTIDO, ’

[ COFSUCTA BUENA , CONFIABLE, RESPONSABLE PERO DIFICI). COsTROLAR."

j FOLLOWING THIS GENERALLY FAVORABLE REPORT JUAN AND MIGUEL 

(LEON) BARRIOS DISCUSSED FAR SITUATION FREELY WITH LIRING-3 f• t
AND ARRANGED FOR SECRET CONTACT WITH FAR REPRESENTATIVE ? . i t

i ttvt nn «e>* irtri * a: ha tri r\ I rn t ur 7 Mnvrrr rrr; v n“n t (irr-n , . .
j n-aiuu rr. vll o mlJu iulu uxaxiwu iiu.ulj wVUfL.LiLLi . -

I OF POWER SINCE HAD IN FACT DESERTED REVOLUTION BY REMAINING
« •

| OUTSIDE COUNTRY FOR EXTENDED PERIOD. MONTES CURRENTLY ?EXICO;
t * •, i ■
I WHERE EXPECTED REMAIN. FAR HAS COMPLETELY BROKEN WITH ! .

I '

. GUAT CP. THIS ACCORDING LIRING-3 REFLECTED IN COOLNESS EVIDENT
I ■ ■ I _
I BETWEEN LEON BROTHERS AND FRANCISCO CORADO, CP RESPONSIBLE IN
I ■ i i ■ • -

. . RAVON PRISON. FAR HAS NOT BEEN RECEIVING FINANCIAL CR MATERIAL •
■ ■ '......... - - - - -■ •• ’ . । । ■ - ■ ■

SUPPORT FROM PBRUMEN FOR PAST SIX MONTHS SINCE REFUSAL F^R ACCEPT ... . 
/ ' ■ j - : '
’ PBRUMEN TERMS (SUPERVISION PBRUfEN EXPERTS , FAVORED POSITION J : . •

. . ....  —.i :
Q SECRET J | .



PAGE 3 MEXICO CITY 7322 SECRET

FAR MEMBERS TRAINED IN PBRUMEN) ALL FUND^K PAST CHANNELED 

THROUGH GUAT CPETC). ’

3. LIRING -3 TOLD ROWTON HE INSTRUCTED LEON BROTHERS HAVE 

?.ZT IC TOLS:: LIT?, nin wcicrtiilNE HIS ADDRESS) THROUGH 

SALON DE LA PLASTICA MEXICAN BY POSING AS PERSON REPRESENTING 

"VILETA"WHO INTERESTED IN BUYING LIRING-3 WATERCOLORS GONE Eli 

PRISON). LIRING-3 PLANS FOR COVER PURPOSES WORK IN SIQUEIROS 

STUDIO CUERNAVACA AND ARRANGE SOONEST BELLAS AP.TES SPONSORED

EXPOSTION HIS LATEST PAINTINGS.

4. WILL POUCH COMPLETE LIRING-3 DEBRIEFING AS SOON

IN COMPLETED. STATION HOPES LIRING AND PARTICULARLY LIRING-IE

WILL TRY ESTABLISH CONTACT WITH LIRING-3 AS HE CAN BE EXPECTED 
Save info of value to pbrumen regime, station intends have ;

LIRING -3 TELL LIRING-13 ENOUGH TO WET HIS APPETITE AND CONVINCE HIM

LIRIKG-3 SHOULD BE DEBRIEFED AT SOME LENGTH. LIRING-3 WOULD 
TELl(lIRING JsJhE WILLING OUTLINE DETAILS HIS ORDEAL INCLUDING 

INFO"PSRUMENS SHOULD KNOW BUT ONLY TO HIGH PBRUMEK j
FUNCTIONARY^ND IN PBRUMEN?) PRIOR TO POSSIBLE LIRING-3 TkIp ' ;

PBRUMEN, SUGGEST HQS , GUATEMALA CITY AND MEXICO CITY STATIONS • 

DETERMINE WHAT CAN BE PASSED PBRU^ENS. CONFERENCE IN GUATE^AuA

■ ■' ’ ’ ' . ...... J­
. . . ; - SECRET ' . t

nn
r.

un
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PAGE 4 MEXICO CITY 7923 SECRET .

CITY BETWEEK ROWTON, FRADYER AND GUAT CITY STATION REPS MIGHT 

BE USEFUL IK THIS CONNECTION.

5. ASSUME GUAT KAMES MENTIONED ABOVE ARE "WAR KAMES".

CAN GUATEMALA CITY SHED SOME LIGHT THEIR IDENTITIES.

6. riu.

SECRET

cuexX.
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i
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SECRET 24 1826Z OCT 58 CITE GUATEMALA CITY\96I4

FEXICO CITY INFO DIRECTOR

F5RUMEN LIRING/3
REF * MEXICO CITY 7775 79623)

Z40ctG8 IN 2 024

1. ESMICA/13 REPORTED LIRING/3 AND COMPANION DEPARTED GUATEMALA

B OCTOBER 1968 VIA TACA FLIGHT 210 FOR MEXICO CITY. THEY ASKED FOR 

ASD RECEIVED ESCORT DIRECTLY FROM PRISON FARM TO AIRPORT. “

i

2. FILE: 201-248917.
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SECRET 0423B7Z OCT 68 CITE MEXICO CITY 74 86

DIRECTOR, 

REFS: A.

B.

C.

GUATEMALA CITY

DIRECT OR 3 65 84

GUATEMALA CITY 9517

HMMA 35.32 PARA 5

5CstE3 Ki0G50 I

1. STATION WISHES TO REITERATE ONCE MORE ITS RELUCTANCE TO 

SOMEHOW TRY TO FREE LIRIB.G-3 FROM JAIL IN GUATEMALA CITY BY GOING ” 

TO LIAISON AND EXPOSING HIS VOFIRM CONNECTION. MEXICO CITY STATION 

IN AGREEMENT WITH REF B STATEMENT THAT MORE TIME SHOULD BE ALLOWED 

TO SEE IF LIRING-3 WILL NOT BE RELEASED IN NOT TOO DISTANT FUTURE 

WITHOUT INDICATING VOFIRM INTEREST. AS STATED IN REF C SUCH INDICA­

TION IF IT LEAKED CARD STATICS ASSUMES THIS POSSIBLE IN GUATEMALAN 0? 

IF IT ATTRACTED SUSPICION GUAT REBELS, MEXICAN LEFTISTS OR 

FBRUMENERS WOULD RENDER FURTHER OPERATIONAL EXP&ITAT10N LIRING-3
I t .

AND LIRIKG-4 PROBLEMATIC. IT NIGHT EVEN PROMPT GUAT REBELS TO _ 

TAKE REPRISALS AGAINST LIRIKG-3 AND LIRING-4. FURTHERMORE; STATION 

NOT AI ALL SURE THAT FREEING LIRING-3 THROUGH INTERVENTION' 

LIAISON MIGHT NOT JEOPARDIZE ROVTON SECURITY. .

2. IF LIRING-3 RELEASED AFTER NORMAL TRIAL WITHOUT ANY 

INDICATION OF OUTSIDE INFLUENCE STATION ASSUMES BOTH HE AND LIRING-4

SECRET



PAGE 2 MEXICO CITY 74 85 SECRET V

WILL HAVE INCREASED OPERATIOSAL POTENTIAL. IF LIRING-3 NOT

R CURRENTRELEASED IE EEAR FUTURE LIRING-4 MAY FIND ONLY WAY OUT

PREDICAMENT IS AT LEAST TEMPORARY RET URS TO FER Uri« SHE MIGHT

AT THAT FOIST BE AMENABLE UEERTAKE MISSION SIMILAR TO THAT SHE

PREVIOUSLY AGREEABLE ATTEMPT FOR WOFIRS.

3. STATION WOULD NATURALLY BE WILLING RE-EXAMINE ITS ..

I POSITION RE LIRIWG-3 IF GUATEMALA CITY STATIOS COULD DETERMINE

BEYOND ANY REASONABLE DOUBT THAT APPROACH OF JUDGE THROUGH 

LIAISON WOULD KOT LEAK. CAB GUATEMALA CITY STATION GIVE SUCH 

ASSURANCE? v

4. FILE 28bv^933Bl. ’

SECRET '

SECRET
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SECRET ore oottCToe 3G58y
ITY. nvancMALA CITY

RYBAT TYPIC LIRING. .

MEXICO CITY 7335 (IN 99476)*

;—BDWTON-RETURN—STILL UNCERTAIN PENDING RESOLUTION DEVELOPMENT

ACCESS TO AMCAGE/1

2. BE LIRING/4, ROWTON COULD SEND MONEY OSTENSIBLY FROM L/4’S 

FATHER IN NEW YORK TO BAIL HER OUT OF PRESENT DESPERATE SITUATION,

; BUT THIS WOULD BE ONLY TEMPORARY SOLUTION IN ADDITION INHERENT

i SECURITY RISKS (FATHER IS REPORTEDLY HOSPITALIZED AND NOT JN

i POSITION PROVIDE FINANCIAL HELP AT THIS TIME). L/4*S REFUGE IN

f LIRING ESTABLISHMENT, ON OTHER HAND, WHICH ROWTON COULD NOT CONVINCE
I ' 
r HER TO TAKE AS LONG AS HE WAS GIVING HER MONEY, WILL SERVE TO IMPROVE

1 HER ACCESS AND MAY LEAD TO REPATRIATION. ROWTON FEELS LATTER
» • . • । -

EVENTUALITY LIKELY ONLY IN EVENT HIS CONTINUED FAILURE RECONTACT

’ HER SINCE L/4 WOULD POSSIBLY HAVE NO OTHER ALTERNATIVE. IN THAT 

r ; CASE, REBRIEFING AND RESUPPLY S/W PRECLUDED PRIOR DEPARTURE. ROVTON " 

* . COULD DEBRIEF L/4 UPON HER RETURN MEXICO IF AND WHEN LIRING/3 >
< • • -

a RELEASED FROM PRISON AND CONTACT REESTABLISHED. 1 • :
!-■ * 
L • 
i, • ______ coeomnw wcrt»______ __ r ' i
| ofFKt. 1 _ _ _ „ ! ftauM 1 j , jumewiwrmc
s • • t SECRET I ■ - o»km
L. i__________ • I - —i .
*■ ‘ ' PRODUCTION BY OTHER THAN THE l&SUING OFFICE IS PROHIBITED. ton no.

1 •' •’ ' ■ -- - -i •



S. FOR GUATEMALA: WODLD APPRECIATE RECOMMENDATIONS RE

sad
PAGE TWO ______ zj .

» r
WOTOTT TW VAST V ovrviqv n» I TOTVC./l »KT» iCCrY'TJTf VWW T1TT .

AWARE WOFIRM INTEREST MUST BE SHOWN AT HIGH LEVEL BUT FEEL GCAT 

OFFICIALS COULD ALLEGE MEXICAN GOVT INTEREST TO THEIR SUBORDINATES

AS BASIS OF RELEASE

4. FILE 201-798301

END OF MESSAGE

• RYBAT
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■masks cotkm
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SECRET
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SECRET 33I342Z SEP 63 CITE GUATEMALA CH J |J p r. 2 F, £ *

DIRECTOR INFO MEXICO CITY zz

RYBAT TYPIC LIRINS

U GUATEMALA CITY STATIC4 IS SM TO ?YS LltlD-"

RELATIONSHIP IS ANY WAY NECESSARY TO SUPPORT USILATERAL WOFIRM 

OPERATIONS, NEVERTHELESS IT MUST 3E REALIZED THAT AFTER 6 MONTHS, 

' REVEALING WOFIRK INTEREST IS LGI5G-3 IS SOMEWHAT AWKWARD. WHILE

; GUATEMALAN CITY STATION IS KOT FOLLY CCGNIZAST OF ALL OPERATIONAL IXPLI-

.. . CATIONS L1RING-4 OPERATION AND ITS VALUE TO VOFLRM, WE CONTINUE TG BE­

" LIEVE THAT BY ALLOWING MORE TIME LIRISS-3 AO COMPAKIOB KILL BE RE­

LEASED WITHOUT NEED INDICATE WOFIRM INTEREST. THIS APPEARS MORE IS LISE 

WITH MEXICO CITY STATION PGSITICS THEY DEFINITELY HOT IK FAVOR 

” INTERVENTION WITH GOAT AUTHORITIES WHICH WOULD FINGER LIRIiiG-3

> AS SOME TYPE WOFIRM ASSET (?EXICO CITY 5 9 84). |

, 2.' IF MEXICO CITY HAS CHANGED ABOVE POSITION AKD SOW AGREES
■ i .

WOFIRM INTEREST CAN BE INDICATED # SUGGEST FOLLOWING APPROACH: 

. STATION WILL ADVISE ESKAJOR-20 THAT MEXICO CITY HAS DEVELOPED 
i ’ ‘

p'!’ AN OPERATIONAL INTEREST IN LIR1SG-3*S WIFE BilWNABLE PROCEED i ------

WITH OPERATION BECAUSE OF HER C0KCE38 OVER FATE OF KER HUS SAND J 

. VE CAN T>£N ASK ESMAJOR-20 ATTEMPT ASCERTAIN WHEN TRIAL ‘

5;s SECRET
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PAGE 2 GUATEMALA CITY 95 17 S E C R E T 

_ ' SCHEDULED ASD IKDICATLOB WHAT SENTENCE KAY EE. BELIEVE ARY

IBY^ST !

a ESMAJOR-20 KAY REVEAL TO THE COURTS WILL DEVELOP .

„ RESPONSE. OS THE OTHER “sen . rr tut or tc tn CPJECTI?* T?

REVEALING WC7LRH INTEREST DIRECTLY IS LIRING-3, THE STATIOS

CAS SO ADVISE ESMAJOR“20 AO RE GUEST HIS HELP. '

. 3. FILE: 20P248917,
i 2 i •
'?5 SECRET
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RE?: HMMA 34662, 17 May 1958

1 —

DISPATCH SECRET i X < !
* 4 ’OUC&Ftt »S€»iG

’■* ’ / i ।Chief, beseem Hemisphere Division ( | ;*o coaoc
s' ‘ is j ICKtr swum w

! ‘GW AOtt BCCUA5

Chief of Station, Mexico City - j Lxrasa

d Activities of 1IRIKG-3, LIRIMl-A May through Mid-September 1958

Action Required: For your information.

MlCROrZLMEO

1. Forwarded under separate cover are twelve reports prepared by

the latter

i

J

2. The main topic covered in ROXTON’s reports is LIRI}5G-4*s efforts to 
obtain help in getting LIRIXG-3 out of Jail in Guatemala as soon as possible
LIRITG“4 is almost penniless (RCXTC:

on the sale of paintings left b;

; hcs am de only token payments to he’r 
iron one apartment to a cheaper one living 
LH'G-3 and small loans freer leftist contacts

In the hope that she may be able to do something for 112x1X5-3, IxRING-4 has 
resisted all of RCl^CH's efforts to get her to undertake a clandestine mission
to ?: 
fore:

a mission, as Headquarters knows, was planned long ago
LIPJK3-4 cannot work in Mexico without

deported, if caught. Although she has not tried it 
refused a visa to go to Guatemala to visit LIRIK3-3.

:aking the chance of being 
she would probably be

I. She might also face
difficulties in Guatemala including possible detention and interrogation i.
she

her 
try

succeeded in obtaining an entry permit to that country

3. By axd-September 1963 1IRIN3-4 had received very little help from 
Mexican leftist or outright Communist friends. In spite of promises to 
to bribe the Guatemalan judge scheduled to try 1I2IM3-3 all URIEG“4’s

friends" succeeded in doing was to print several articles in the local press 
(some of them with HRING-3's photo) claiming that IIRIMG-3 was unjustly 
imprisoned, that he was about to be executed, etc. If anything, these

Attachments reports u/s/c #1 
*Iden rpts u/i/c #2

Distribution: .
(frig &f2y CAiHD w/atts 

io/-793^01

# • •' ■ ’• tsm

continued

CtCHtUtUMilO oawuot tnua mo mimui

EMMA - 35502 26 September 1968

cuuwunai
SECRET
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CONTINUATION Of
DISPATCH SECRET i HX!A - 35502

rticlcs did little to prejudice the Guatemalans in favor o
As a matter of fact, the letter who sacce ded in sexdins V

h:g-3.
4 a: few

letters via the Mexican Consul in Guatemala City who comes to visitjhia in 
jail, recently claimed that ha was saved from a prison "transfer" by t'ne

"transfer" purely and sickly as an eze
LIRING-3 viewed this

LIRINC"* received even less help from LIRI3G who told her that 
there was nothing it could co to help LI?.IIX»”3. LIBI2?G"4, on the advice 
contained in one of the notes sent from prison by LIRING-3, kept away from 
LIRING and its employees until she met II?.*::?-, O by accident st the I office 
of one of the leftist papers on 27 July. LIRIKG-1O convinced her to resume 
her visits to LIKING. That the local PIP.UMENs still have doubts about 
LIR1NG-3 despite his imprisonment in Guatemala is indicated by the statements 
code by Rodolfo REYES (see RCSC UN's 17 July report) to the effect that the 
latter would not be willing to help LIRING-S until he found cut on what 
side of "el griego" (RGWTCX under false identity) he was. REYES added that 
LIRING suspects the "griego" of KOFIRM connections, although it has no 
definite proof of this.

5. Statements sucn 
that LIKING, upon orders 
ROUTON. Such statements 
attempt, through liaison

as tnose maoe by axicS confirm the otacioa's belief 
from home, is still attempting to investigate 
also re-enforce the decision of the Station not to

t to obtain the release of LIRING-3. Such an
attempt, if it leaked, would not only expose LIRING-3 to PBRUMEh’ and 
Guatemalan FAR reprisals, it would probably also have adverse repercussions 
on Ration's security. LIRH;G”I1 whom RCUTON met briefly on 5 July (see 
RGUTON's report dated 9 July) said nothing about LIRING-o's arrest when 
RONTON complained that mail which he said be sent to LIRING-3 remained 
unanswered. It is also to be noted that REYES, who of course knows that 
LIRU;G”4 is in Mexico, told RfX.TCN that she was probably in F3RUMEK. This 
shows clearly the distrust with which IT" TNG vie;»s RCt.TON. Ct"tCc

4. LIRIUG'4 developed close relationship with Orlando
-unist

mural painter 3.-.vxd ALR.tR'J Siqueiros, by mid-Septenber, La fact, SUAREZ
was staying at LIRIKJ-4’s apartment although LIRING-4 claimed to RONTON that
there was no romancing between the two and that SUAREZ u. 
because he was too broke to get one of his own. In view 
assessment of SUAREZ as very leftist and pro-AMTHUG”! no 
approach him.

;ed her apartment 
of LIRING-4's 
effort was made to

7. Contacts between RCVTON and LIRlUG'-4 have taken place with decreasing
frequency because the usefulness of LIR2"G”4 to WJFIRM has sharply decreased
and because LTRING-4 is 
not help her obtain the 
something for LIRING-3, 
since early September, 
authorities or receives

core and rare convinced that RCLTCN cannot or will 
release of LIRING“3. In her frantic efforts to do 
LIRING“4 has in fact not bad any contact with ROkTCK 
Unless LIRING’3 is released by the Guatemalan 
only a light sentence keeping him in jail only a short

time longer, it is doubtful that LIRIKJ-4 will be of ouch use jto ROWTON and 
the Station. ■ i

for Villard C. CURTIS

■S E C R of 2



SECRET 271602Z SEP 68 CITE GUATEMALA CITY 9 511

DIRECTOR INFO MEXICO CITY Z/SfPE8 Km 0 I I 47
TYPIC L1RISG 

REFERENCE : DIRECTOR 36584 — •

lo MEXICO CITY 7335 NOT RECEIVED BY GUATEMALA CITY.

2. FILE 201-79 8301. .

SECRET '
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SECRET

. MEXICO CITY, GUATEMALA

RYBAT TYPIC LIRING

' REF: MEXICO CITY 7335

r. 1. ROWTON RETURN

ACCESS TO A1ICAGE/1

MtlAG< FO 
TOTAL COP!

FUf

mo bimx [ | rut m cs rut mo

(com oas am« id»dj

’5?? 37zte63 ““““ 3658^
CITY ; j

(IN S9476)*

STILL UNCERTAIN PENDING RESOLUTION DEVELOPMENT -

i ; * . ' 2. RE LIRIKG(4, ROWTON COULD SEND MONEY OSTENSIBLY FROM L/4’S 

C. 3 FATHER IM NEW YORK TO BAIL HER OUT OF PRESENT DESPERATE SITUATION,

BUT THIS WOULD BE CCiLY TEMPORARY SOLUTION IN ADDITION IISEREI.T -

-* >. • Sxa^u'xix t x RIftAO . a i n raq zv£iz"vaTHDLY xxOcPXTALIZED AND NOT IN ,

/ ’ fl POSITION PROVIDE FINANCIAL HELP AT THIS TIME). L/4'S REFUG3IN . .

*

$'

%
. LIRING ESTABLISHMENT, ON OTHER HAND, WHICH ROWTON COULD NOT CONVINCE <

' HER TO TAKE AS LONG AS HE WAS GIVING HER HONEY, WILL SERVE TO IMPROVE^ 
‘ ’ . • ' .1'

HER ACCESS AND MAY LEAD TO REPATRIATION. ROWTON FEELS LATTER . . . ' < 

‘EVENTUALITY LIKELY ONLY IN EVENT HIS CONTINUED FAILURE RECONTACT .

HER‘SINCE L/4 WOULD POSSIBLY HAVE NO OTHER ALTERNATIVE. IN TEAT : 
' . ... -

tCASE,’ REBRIEFING AND RESUPPLY S/W PRECLUDED PRIOR DEPARTURE. BOWTON ? 

- \ ‘ ■ ’ ’ ! • - • „
■ COULD DEBRIEF L/4 UPON HER RETURN MEXICO IF AND WHEN LIRING/3 ’ - w »

RELEASED FROM PRISON AND CONTACT REESTABLISHED

uiuu-mo ornctt

COOrttMATiHa orrittn
a*--j « , >nr>o •

REPFODUCTION 8* OTHER THAM THS ISSUING OFFICE IS FSOHiailtO.
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S E C ft £ T 252 13 I

DIRECTOR

23Sl’£U\9 9 4 7 6RYBAT IYPIC

REQUESTED LIRISG FURKISH PLACE TO

1. LIOMIOH KGSIT ORIMS LISAKPA8 HEPJRTED L1RISG-4 ENTERED i

EW----- QJC 
p? h SS ~

'RR iH ’

t
STAY BECAUSE SHE USABLE FIKD WORK THIS EOT ABLE FAY FOR LODGING. '

SAID WOULD STAY LIRIKG UKTIL PROBLEM SOLVED

-SECRET

IBFO P.OWTOS TRAVEL FLAKS A© ETA STAT I OS

5. FILE 2 01-79 83 01

2. WISH BRIHG ABOVE ATTEST IOH R0WT08. ALSO WOULD APPRECIATE

LIRIKG KORKIGG 25 SEPTEMBER

L

SECRET



total Cc^es ’.-.wuting amq/oa imthals-seen byCable $€C«fva»ut OtseMRATiON «<la$sjfied message

MEXICO CITY INFO DIRECTOR .

REF A. MEXICO CITY 665g fTN ,

B. GUATEMALA CITY 9242

C. GUATEMALA CITY 9133 (CTXJ 
frT<OD PoyiflOH Ot) MRiHCr 

1. CASE CONTINUES

8M IN6701 I

BE SAME.AS

THAT REPORTED REF B.

2. DURING LAST QUERY OF LIAISON RE STATUS OF CASE (REPORTED 

REF C), LIAISON OFFICER SAID SINCE CASE IN HANDS OF COURT THEY 

UNABLE PROBE FURTHER RE OUTCOME. BELIEVE ANY ADDITIONAL QUERY OF

LIAISON WOULD BE CLEAR INDICATION OF SPECIFIC STATION INTEREST 

IN LIRIKG/3.

3. DIRECTOR 16024 (REF B OF MEXICO CITY 6658) NOT RECEIVED 

BY GUATEMALA CITY*

' '1 -SECRET 

BT

SECRET
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1

THAN STATEMENT BY ARTURO (SERRaNO BEREA TO EFFECT THIS TO BE 

ARRANGED BY GUAT COMMUNIST PARTY AT REQUEST MEI iCAS CO’M'JMIBT ' 

PARTY. PERSON TO SAKE ACTUAL BRIBE, HOWEVER, WOULD HOT BE KNOWN

AS LEFTIST.

2. MEXICO CITY ENGLISH LANGUAGE DAILY THE NEWS" 5 AUG CARRIED 5

;1 ARTICLE TITLED "MEXICAN ARTIST TO BE EXECUTED". ARTICLE QUOTED

6R0&P OF INTELLECTUALS INCLUDING PAINTERS, WRITERS, POETS ASD 
6vT SC

_ SCULPTORS TO SAY GUAT >5^ 0)-rt-e t4 -oZE CUTE JURADO BECAUSE HE

ENTERED GUATEMALA IN HIS CAR FOUR MONTHS AGO AND PICKED UP SOKE :

HITCHHIKING YOUTHS WHO LATER TURNED OUT BE CONNECTED WITH GUAT 

COMMUNIST GUERRILLAS. ARTICLE OBVIOUSLY PLANTED BY LOCAL LEFTISTS 

” IN EFFORT SPREAD NEWS JURADO ARREST AND DETENTION TO FORCE OFFICIAL

GVT INTERVENTION.

PLANTED ARTICLE.

ROWTON TRYING ESTABLISH FROM L1RING-4 WHO

rt. '
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C4>K*V TO AM-X i,
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ACTsO* f—I|_Jru>copy
PH.£. ML - - -

. PAGE 2 KEXICO CITY 6658 SECRET : ■

, 3. BELIEVE KEVS ARTICLE COULD BE USED TO APPROACH LIAISON !

• ABD ASK FOR DETAILS OB JURADO CASE WITHOUT INDICATING ABY SPECIAL 

, ' CORRECTION TO JURADO. SPECIFICALLY, WHAT SEBTENCE CAN BE EXPECTED

; . IS JURADO CASE ARD WHEN? :

i 4. FOR DIRECTOR: DESPITE SOXEVHAT COOLER RELATIONSHIP WITH ,

" RCWTOS AT THIS HOIST BECAUSE JURADO SITUATION, LIR1KG-4 STILL ! . 

' WILLING GO PBRUHEH AS SOON AS JURADO FUTURE^SETTLED , PARTICULARLY 

‘ IF HE DEPORTED OR SENTENCED RELATIVELY SHORT JAIL SENTENCE.

‘SECRET { ,

• . BT . . . . . -: ‘ . • . .



SECRET 121716Z JUL 68 CITE GUATEMALA CITY 9242

JEXICO CITY INFO DIRECTOR

REF A SCVASHINGTCW 94613

B DIRECTOR 15576

STATION APPRECIATES MEXICO CITY STATION OPERATIONAL PROBLEM

' WITH LIRING/4, HOWEVER, SICE ACTION SUGGESTED REF A MIGHT
I

RESULT IN LIRING/3 CASE BEING WORKED OUT WITHOUT ANY ADDITIONAL

INTERVENTION, BELIEVE REASONABLE TH I ME SHOULD BE ALLOWED TO PASS

PRIOR LIRING/4 TAXING ANY ACTION

SECRET

BT
t ■ i

4 7
I;

SECRET u
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SECRET
OTE DUtECTOftn 22 CGz-Jatsa

TO
MEXICO CITY INFO GUATDUU CUT

MEXICO CITY 6223 (IN 47056)*REFS: A

B GUATEMALA CITY 9236 (IN 47690)**

4
J

1 HQS FILES INDICATE ARTURO SERRANO IN 1966 WAS DIRECTOR

a
PCM PUBLISHING HOUSE FONDO DE CULTURA IN MEXICO CITY, BUT THERE NO

DETAILS RE HIS CONTACTS WITH THIRD COUNTRY EXILES OR OFFICIALS. WE
4

THEREFORE UNABLE COMMENT ON VALIDITY HIS CLAIM TO ASSIST LIRING/3

2. CONCUR GUATEMALA CITY COMMENT REF B. FEEL LIRING/4 SHOULD

CONTINUE PRESS SERRANO FOR MORE DETAILS HIS CHANNEL TO AND IDENTITY OF

GUATEMALAN OFFICIALS INVOLVED BELIEVE LIRING/4 AND STATION WILL THEN
i
1 BE IN BETTER POSITION TO ASSESS VALIDITY SERRANO CLAIM. SUGGEST LIRING/4

ALSO CHECK SERRANO STORE WITH LEFTIST CIRCLE OF FRIENDS TO ATTEMPT

VERIFY CS AND EXPLORE POSSIBLE SOURCES OF FUNDS IF FEASIBLE. STATION

M

coonauiaw omcm T15VFT
MUAimo offlai SECRET

MnMKncarikc 
Officer

fj

REPRODUCTION BY OTHER THAN THE ISSUING OFFICE IS.HiOHlBiTEO. Corr iro.

' j
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SECRET
. COE CSECTOt •

to r«vXTCO CITY PAGE - 2 “1 ~

SHOULD NOT ADVANCE LIRING/4 ANY FUNDS UNLESS LIRING/4 ABLE SECURELY

EXPLAIN THEIR SOURCE. .

END OF MESSAGE .

INDEX - SERRANO - '

MH comments• *LIRING/4 approached by PCM member Arturo SERRANO who 
claimed he has contact with Guatemalan exile who could' 

. arrange bribe through relatives in Guatemala to assist
; : - LIRING/3 who imprisoned that country. :

. ♦♦Guatemala City requested more information prior to 
- . , commenting on feasibility of bribe offer by SERRANO.



SECRET 202236Z JUNE 63 CITE MEXICO CITY 5934

GUATEMALA CITY , DIRECTOR

KAPOK

I. LIRING-4, WHO POSTPONED DEPARTURE TO CUBA IS HOPE HELPING / 

LIRING-3, HAS RECEIVED SEVERAL DISTRESSING NOTES FROM LATTER WHO, 

CONTRARY TO PREVIOUS INFO, STILL AWAITING SENTENCE IN JAIL. /\ 

LIRING-3 COMPLAINS ABOUT VERY MEAGER FOOD, UNSANITARY QUARTERS

AND CUNSTANTJEAR OF PHYSICAL VIOLENCE. ; r :

2. IN ONE NOTE LIRING-3 STATES MEXICAN EMBASSY IN GUATEMALA

CITY ABL^DO^VER Y^LITTLE FOR HIM AND HINTS HE MAY RECEIVE SEVERE ;

SSTENCE UNLESS SOME EFFORT MADE INFLUENCE JUDGE DECISION. JUDGE

70 BE "INFLUENCED" MENTIONED AS JUAN SANCHEZ, 0FIC1AL TERCERO DEL =

JUZGADO CUARTO DE PRIMERA INSTANCIA. IN OPEN CODE LIRING-3 ' J

REQUESTED LIRING-4 APPEAL TO ROWTON (IN ALIAS) IN CONNECTION WITH ;

ABOVE AS EXPECTS HIS TRIAL AND SENTENCING EARLY JULY. ■ |

. 3. MEXICO CITY STATION DEFINITELY NOT IN FAVOR INTERVENTION I

WITH GUAT AUTHORITIES WHICH COULD FINGER LIRlNG-^iS SOME TYPE 1
WOFIRM ASSET. IS THERE SOME WAY, HOWEVER, GUAT CITY STATION COULD ;
v i i
DISCREETLY ASCERTAIN PROBABLY SENTENCE GIVEN LIRING-3 AND ADVISE. i
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MEXICO CITY INFO DIRECT®

B. MEXICO CITY-5984 f TN 3 S'

21 ^mE8!n35920

siTi^Tzcn u::c::a:;ce2 ref a. uiaison continues opine ;

j THAT SENTENCE WILL BE LIGHT VIEW ONLY KNOWN CHARGE IS DISTRIBUTION 

: COMMUNIST PROPAGANDA.
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TOGEiHEii WITH FRaNCXECC CLaah) o.’iGINEERaD LIhliG~S hDo FnAJClSCU ' j
• . ; *

. LARn TRIP TO GuaTE.'ShLa anoRE IJCaRCERATiD. SauC^VAL Saj • , I

1 LIRIRG-a SEVERAL TL<cc A/itR LIRIaG-o aRREST AT CUE PGItfT ShYING . j
, ■ t
; A .■HGHT HaVE Tv HULU up oaNK TO LuaE TO i.InIUG-4 AoSISThACc. ‘
’ ______ „, .?■ ‘ ’ j
, AuCURbiAG HahUEL CriaaCUEJ PARDItiAS, SaNDOVaL Anft:e3iED 5 MaY SHORTLY . i

1 AFTER HIS.WIFE nETuhaoD FROM TRIP TO GUATEMALA. SaSDCVAL Wire ■ ’
’ ' 1 !
’ NOU STAYING aT.HCuSE Gwuiu BY Mak Cue. TOGETHER WITH FAMILY FRANCISCO '

. Lan A. ' - .
> i '

: 2. iu ATTEMPT COuRTt-h EVtHTUALITY MEXICAN POLICE «JU OASIS : ! . . ?

i liirU PnuvIuED oY SaRbvVaL) MIGHT b£ LOOiCrRG FOR LIRIHG~4 FUR ;* 1 j

■ liiToRRuGATluU, STaIIua HaS ASKED LIRING-4 GIVE UP BOTH aPaKTME'NTS . i
1 - ■■■ J
; Sit aHo LIRIHG-3 HAVE BEEN RENTING. LIRING-4 HOW LIVING WITH ; , . '
’ ’ i - ' - -
| SH£^RItlu>. BoFQRE HOVING SHE RECEIVED VISIT OF Mau WHO DtSCRIBc;D j .

I SELF AS LhWYER OF MEXICaU EMBaSSY GUATEMALA CITY; LAWYER SAID Hei f ’ !

| ’ । ■ I
ArPUIHIob uEFEHD LlEiliG-S. LIR1KG-4 HaS RECEIVED FIVE SHORT -

i ■ ■ . , . i
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t-lhSSHbt-> bhui llhJNG-3 S>'luGGLED rHOM JAIL. CAL IN OPzJi CODE

| ^jGutbltl) G if Gt FAbjEP TO HIM. STATION NATuKALLIr WILL DO NO

t GOCH THING. -
i
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Chief of Station^NexlcoCit  ̂
A PBKUMKN/Activities of LIRING-3 and LIRING-4

idOOFUM

MTOBKXME)

Action Required: FYI

Reference : HHMA-34484, 16 April 1968

1. 
renorts 
1 April

Forwarded under separate cover are eleven contact

to 10 May 1968 prepared by Wallace B. ROWTON

2 The main points covered in ROWTON’s reports are:-

a. LIKING—3’s association wich Guatemalan rebels 
Kexico City, his departure for Guatemala and his 
■est and sentencing there;

LIRIEG
tt j reaction of friends of LIKING-3's and 

contacts to the sees of his arrest:

c. LIRING-4*s efforts to "case” the offices of . 
the LIKING Consulate, particularly the "safe rooe", 
and; ;

d. The obvious provocations of LIKING—4 by 
Sergio VALDEZ.

Continued

Attachments:
Reports (under separate cover)

Distribution:
/ 3 - C/THD v/atts (under separate cover)

OS M
aas>0HBan

HMMA-3
tuBwwm

sanua meet mo «u»a
17 Bay 1968 |
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3. The product of L12ING-4*s efforts to case the ' 
LIKING consulate will be reviewed in a separate dispatch 
which will also transmit floor plans and drawings oi that 
LIKING component. There is little question that the- lews 
of LIRING-3’s arrest in Guatemala gained LIRING-4 the sym­
pathy of various nsesbers of LIKING including LIRING-3, -9 
and -16. They seen to understand LIRING-4's desire to postpone 
her departure for PBRUMEN after having received her long awaited 
PBRUMEN visa. The problem now is to have LIEI5G-4 leave for i - 
PBRUMEN while LIRING-3 is still incarcerated in Guatemala. As 
aentioned in a recent cable, ROTTON has encouraged LIRING-4 *s^ 
plans to try to visit LIRISG-3 in jail in Guatemala City as ‘ 
BOWTON feels that LIRING-3 will probably urge LIKING—4 to 
spend in PBRUKEN at least some of the tine he has to spend in 
jail. As for the conduct of Sergio VALDEZ (see ROWTON’s reports 
dated 19 April and 6 May), it appears that the latter has delib­
erately been provocating LIRING-4. As this Station sees it, 
VALDEZ's purpose was to try to "shake up" LIRING-4 in the absence 
of LIRING-3 to test her reactions. It is doubtful that he acted 

indication that he nay have been doing this for the PBRUKEN*s 
(although this is no doubt a possibility). The Station is look­
ing into the desirability, at this point, of placing VALDEZ
under surveillance. The claim 
Carmen LOZADA 4 certain sun of 
in PERCHES has no foundation.

that ROV7ON in alias offered 
noney for intelligence inforsktion

for/Tillard C. CURTIS

«CM» 1
53 o

OxiVCA'C*

SECRET



Subject: 'alia co 5 Lector ksstlnr -ri th 111^10/4. i ; _
« ;

1. ka-t-rc ret with LI.-.i: "A at the Liana Seat nrn.t (Salle I ississippi} 

fros ebcnt '18'15 until 'i-LC cl 3-5/4/S8. i/4 asked t.cwtcn whet'er fee had 
heard anyr-bing frcr Liri.1/3 ami stated feet she was be^n.^ to worry cine a 

he bad premised to let her knew cd an aidress in Chiapas to which she ccuLd 

write, lewton pretended rot to kmc.. precisely where a rd fcr how long 1/3 in­

tended tc be away, cmendor that be felt it ur.fortui.ate that he had been 
out of tea's three days before 1/3 had left and did not have the benefit of 

a final discussion, r.o^ten aliened that 1/3 had not told bin very such in 
t .e letter he bad left with 1/4 for I:_.L*^_, xn fact,

j«ui not nantioaed snytaian about r.aul_Kcreno dfiyiag his and hrancisco Lara 
to Chiapas in bis car. In a further effort to xnesrarex^s dissuade 1/4 free 
believing subsequently (when she finally learned of his arrest} that covten 

was responsible for the tragic develcpneat, loston alleged that he had urged. 
1/3 not to cross the border but |0nly to guide Lara. to a safe crossing point 

and return imediately to can Cristobal.
2. 1/4 stated that uafortuEaael.7 ch a herself knew very little of the final 

arrangements. She explained that 1/3 had. t:ld ter that be had persuaded Lani 
feoreno to drive bin end Lara to Chiapas because of the self-inflicted leg ’ 

wound that prevented. Lara fr'n walking any great diatanue. Sts added that L/3 * 

in ais last telephone conversation with her told bar that Haul ..oreno had 
finally 'chickened cut' and returned tc Lexic: City. (1/4 made no mention of 

Carlos rersaval and Lest on asames that after -siul -oreno backed cut of bis 
previous c emit sent, probably even before they let Mexico «ity,L/3 turned 

to Carlos Sarsaval and persu-ded bin tc drive then to Chiapas in his car, and 
subsequently to acecspany tf.es across the border}. 1/4 centirued ithat she 

was h-»ppy that Lowton bad dissuaded 1/3 frtn crossing tee border becasue she 

was well a .are of tie dampers involved if he fell into a trap or was picked 

up by the Ouatenalans. She anted thst she did M31 particularly likei francisco 
Lara anyway and felt that he «as too well known to escape detection. j ■ 
3. In reply tc Ho/tcs's query, 2/4 stated that Saadoval of the 'thirteenth" 

(Yon Sosa Group) had telephoned her sev ;rsl tines to ask if be could help her 
in any way, but did net apparently have any news, lewton suggested ithat L/4 

keep In touch with Sandoval just ir^e sc he sight have learned coaettning frea 

?Aa or Yon Jcsa contacts. 1/4 rave Holton Landoval's address as Laipa 54»apt 
B, but co Exerted that she felt a little eabarrated to see bis alqds in the 
absence of L/3« “owten then su/g ated ti t perhaps it sight be 3aorel discreet

-BOOT. .
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i

’ • 2. ____ ' ’ i ' i *
■' ! |

to send 1/3's IG-yesr-cld son (»hc was str.yi'p with her ar- the tine) arc-mud 
to enquire. 1/4 agreed that t.’_ wculd be beat and indicated th&k she srcmld 

do so the next day, 1/4 also stated that she felt she ceulf get Ln tc^ch 

more or leas naturally with haul Ocreae thro-yh 3erric_ Vgldez to ^letBmlxie 

what had happened dureu.? the trip to Chiapas. ■ ,

~ 4-. -aowton then asked 1/4 to revisit the offices the follokicg scratug

to study the lay-out cf rue sack rccs (Hr.l.,!/?’s office; and to use the type­
writer ayain. 1/4 stated that she found cut that the typewriter In

the sain effite was a lexta one ■ftt h? i not as yet seen able to; deterfeufe the 

exact nane. -h; added that the one in the : exican/Cuban Cultural1uelatiass 
Office on Calle Hanburro was a £er.i.crtcn and not the same as the one In tue 

LIEI1G office. Howtos also asked 1/4 to pick up as many blank fcr^s and latter- 
V.__fl . .• - - - ■ 1

5. 1/4 o: man ted that she and beccre quite clos. to Catalina fLepero iurin.r,the 

past south and could count on her it as a pretext for future visits to ta 
office. 1/4 ad-cd that tn the previous afternoon Catalina had told her that 

the salaries of Cubans de c-viacicn ;erscaxel had been reduced and that he-r 
husband's salary had been cut from dollars per month to 3CO and that the 
LIdluG office informed her that gasoline -'as bo La r raxicued for ail missmtn 

personnel. Catalina also told her teat packages destined for Cuba were act 
being delivered by Cubans de Avis-cion and that the backlog was so fjrwat last 

two officials bad .just arrived fron Ha vara to attempt to resolve the prclieaa 
involved. Catalina also complained that she was°sick and tired' of working 
in the office without pay and. had tlied to quit but .as told by LIRllC/r that 

she must continue to help since the workload was so great. 1/4 also told -^wton 
that Catalina had complained of money problems because of tee cut in her hus­

bands salary and hinted that she could use any money 1/4 could loan her until 
next payday. Lcvtcn surrested that 1/4 lend Catalina ICC or aCC pesos Lu view 

of the usefulness Cctalin* right provide in 1/4's continued access to the U- 

RI1G offices. 1/4 aided that Catalina had apparently beecam so attached to her 

that she ^as 1/4 to rove into the apartment across t-e hall frou her
which had bmccae vacant ( Ceuero's apartment is 204 at Calle! Juanacatlsn 169)•

* • * • i
6. 1/4 also reported that Catalina h:- told hep that a new directive hid come 

out prohibiting all employees of the mission fren carrying back to Havana any 
packages of personal items whatsoever. Catalina consented that for that reason 
Echoueudia (Suarez de la . az) who left the previous week oould not; take an-- - .. - . _. - . . I I- I' f

/ostraciser ibaek with him to her family. u,

----- ■

tallace B HowtoA .



17 April,1962

Subject: LILI1G/4 Report cm Visit tc LIAI'. G Offices

1. -Rc-tcn met with LILIG/4 at the Mississippi Restaurant from about 2035 
until 2115 on 17/4/65 to oebrief her on her visit to the LIhIliG office earlier 
that day. LIIL3/4 was obviously worried, and said so at one point; -bout 

LIRr.iG/3 in view of the total absence of any no.s or comma ideation iron his.- 

Rowten prehanded to be even sore ignorant of 1/3 *s currant ./hereabouts than 

1/4 herself, and ashed anxiously whether she had learned anything froa Sa-fo- 
val or Jerri0 Valdez. L/4 replied that derrio had told her tr.at Raul 2hranc__ 

while irivimr 1/3 and Lara to Chiapas had and an accident in the car that had 

proved very costly to him,although fortunately nc injuries resulted to anyone. 
Valdez centinwed that Lail had to appeal to his father for moray to cover the 

expenses involved in wetting the car running again. Valdez did not know what 

bad w 1/j sue mart after Kaul Lorenc left then (apparently enroute

to Chiapas) and could not provide any further information.

2. As to Candoval, 1/4 told Rcwton that rhe latter hac.agama telephoned .her 

to offer any help she might need but did not have any news f:cm Lara or 1/3. 
1/4 gave moaton the home a ocreas of Prancinco Lara as care of Martha I. Lara 

de Rodriguez, 16 Avenida 2C—74, Zona 12, Guatemala,Guatemala, tel: 46-17-17-

3. 1/4 then reported that she had visited LHILG/9's office as requested by 

Rowten and managed to get another look at the bock-case cabinet in the corner 

of the room. She cc_canted that on entering the premises she was surprised ' 
to find that the typewriter (German make) previously located in the aiodle 

office (that used by kirabal) bad been moved into the back office of L/9 and 

that tq- the wife of Luna, was struggling with two fingers to type out ' 

sosething as she entered. 1/4 said that 1/9 was quite cordial toi her and in­

vited her in for a coffee and. presenting her with five tickets to the ballet 
performance that evening. -hen 1/4 asked him washer anything had;cone in re 

her re-entry permit, the latter im.nediately began opening the mail on his desk 

with the ccmnent team perhaps a reply had arrived that corning and he would 

cheek at once, .fter looking through the mail he replied in the negative but 
did not cizccurage 1/4 from hoping that the retly would be in soon. .

4. 1/4 then stated to hewton that she noticed that the cabinet.in the corner 
of the mon was bigger Zxxk and lower than she had recalled fruajprevio-s visits 

and had legs about two inches high; She added taat the cabinet saich was di— . 
vided into two sections, the one to the left co:.taining a shelf on which there 
was nothing but cigars and cigar/ettes and the' right/feBiSiscir-g &£ a compart­

ment with a door covered -with sack cloth (costal) and possibly lacked by key.



2.

She stated that the cabinet was placed catty-cornered, and that in the rather 
spaciousiy triangle behind it she cculc see cany rolls of paper, which ace 
assumed were discarded pesters apparently placed there at random.i 1/4 then 
made the attached sketch on a napkin stressing the difficulty she had. in pro­

viding Ro/ton rich exact measurements. 3he added that there were two windows . 

facing the street, one in the reception rocs and one in the middle room, hut 

the only ./indow in the back roon faced on the inside patio end had a ver. ef tan 
blind anu u gauze curtain but no nrnoe.

5. 1/4 then told -‘owton that she had learned f on Jcrrin that he would be re­

turning PCS very soon since his replacement had already arrived. He gave 1/4 

his home address as Velasquez ?4 Altos, e/Infanta 7 Cruz del Padre,Barrio 
Villa Kuevn. t//• io »-au sac wouxo take advantage of

his return (possibly on 22/4/63) to send another letter to Abreu asking for . 

a definitive reply to her re-entry request. She added that she felt she could 
count on Jorrin for this service, she her relations with him had always been 

verv cordial. ; ,
I , 

6. L/4 also mentioned that she had seen and greeted Cepeda who had Just re­
turned from Havana (apparently wit-cuo his wife}. L/9 told L/4 that ha hxmselj 

had been in Havana the preceding week cn a regular courier run.

7. L/4 also turned over to Rowton several publications which she had received 

from Catalina Capero and the press office. She cc.m:nted that the wife of Cru:/ 

was working as secretary to the Chief LIRIHG in addition to her duties as res­

ponsible for confidential documents. ।I - I

' ' ' ' - i ' :- t :

‘ , 4allace B. Hcwton J ■
• ' ■ I ! .
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April,1963

1 
Subject: LlkIl'G/4 Report of Conversation with Sergio Valdez re

LIRIi:G/3 Alleged ‘..CiACT Affiliation.

4. LI£I!.G/4 met .’ith Ro..ton at the new safehouse room Howton rented for 

security reasons under the alias Jean fercier at the Suites i-larne. Rowton 
had given L/4 a key and she entered the building and proceeded directly 

to the arartnent, arriving st about 1?CO. Ro.-toa posed as a Trench businessitan 
and introduced L/4 to the owWer(and his sister) as his secretary.

2. LI?.IkG/4 stated that s- e was glad to have sone ti-e alone with kowton since 

she had received a disturbing report from Cergio Valdez again revealing 
that reports of \ffiliav^m. ^icq .wrAC"! were circulating
in leftist circles. 3he explained that Sergio Valdez had talked with her at 
her apartment (Atoyac) kSfaiay evening ( 15 April,1968) far into the night 

about two reports he had received about IIaIKG/3. Sergio Valdez explained 
that about three weeks previously his father (who works on the staff of 

"Siengre’1 told him that he should be careful in his dealings with LI£ITG/3 

since the latter was a kOiACT agent, berrio Valdez told 1/4 that he bacame 

indignant at this telling bis father that he had known 1/3 for the past ten 
years and considered 1/3 as his nentor in revolutionary philosophy and had 

, absolutely no reasons to distrust him in his current activities. Sergio Val- 

i dez added that he threatened to break with his father unless the latter re-

! vealed to bin the source of his information. Eis father finally confessed

1 that he learned this iron Alberto worinpuez. his boss it lienpre, but he could
; not say from whom Lcninguez had received the report. |

' 3. Sergio Valdez continued that in addition to tie report he had also been

told sone tine ago by General Heriberto Jara (new deceased) that h& should 

; be careful in his dealings with lxdliG/3 since the latter was known to be

; a "traitor to tie revolution". Sergio Valdez added that General Jara did not
• speodify any reason for his allegation or.give details. i

I 4. Sergio Valdez, according to 1/4, stated in reference to these allegations
f that be was quite naturally very disturbed and had hesitated to section‘them

j. to LIHIhG/3 before his departure in order not to upset hin. He stated that he 

f- had given the natter a great deal of thought and had cone to the conclusion 
r that Crozco was the person passing out this scurrilous report and that he 
i' Intended to get to the bottoc of the whole business himself without! involving 

j LIR1HG/3•.He explained that he was planning to orranize a group of four or
five armed aen to kidnap Crozco and interrogate hin until he confessed every­
thing. He adaed that if Crozco finally ccnfessed that he had passed' this

CSCOPF | .

[ ■ .4 ' 
> • r : . ■ ! -•••.. ,'i
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calumny to Alberto Dominguez they would anoassinate Orozco on rhe spot. If, 

however,it became clear that Crozco tcs innocent they would, look for sone one 
else who alrut have been tae source. ।

5. LILIhGA stated that this whole conversation had shaken her badly since 
it was again an indication that 1/3 was through no fault of his own accused 

of betraying the revolution and she was well aware of the drastic action that 

the Guatemalan revolutionaries as well as the Cubans were willing to take 
again persons accused even or. slim  of being traitors, dhe asked 

Norton under no circumstances to reveal this l_test report to LldliG/J since 
she knew such reports might drive him to do something drastic.

evi_en.ee

■ i
6. LI.Ci.G/4 also reported that ir. the course of conversation i Cergio Valdez 
V ... .. . _ ... ...................................................... > . I . . .

— - T w.* • ------ -L. wuuuvWA^M bXUU VtXV awUVtt-

centime.-, ed report against x/3. -foe e^p.mined that dergio Valdez said that 
he knew of I/3‘s business relations with karris in the past and that be hinself 

hoped some day to be able to meat karris so that he night interest, karris 
in his own commercial ventures. I/V told howten that she pretended ace to 

have much direct dealing with Harris and alleged that as far as she knew he 
wee currently in Canada.

jail? e B lewton
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22 April,1?&S
I 

: I

Subject: Rolando Kendez Aguilar, C-uater.alan Rebel Contact in

Kezico Gity. । ■

1. LIf^2 coverage of the hone telephone of luuI:.G/3 has. revealed 

Subject to be a ccnaaot of -i-azeisco ^Lara of xAH and .;.odolfo Saad oval 

of the Ion Sosa group of GJitezalan rebels in Mexico City. ' “ '

2. Cn ti?c occasions in early April,'196?, Francisco Dara,:during a visit 

to LIHii-G/3‘3 apartment, nade telephone calls to 4p-6C-30 ( listed as 

Publicaciones e Izpresicnes -exicanas S.A. - Diorio Ovaciones, Galle Lago 
oon ' "Lai f— S-. c^z, n^-auxur on extension 2?. It is 

apparent frer. the context of c:aversation t.at Subject is a close friend 
and possible collaborator of • ra’s. LT^.~'^/3 re; erted the telephone call 
to Eo/ton, which be stated vos nade in his presence in an effort by Lara 

to locate Rodolfo landoval. According to L/3, fare asked the person whom 
he telephoned ( 1/3 could not identify this person since Lara did not use 

his nase while talking) <.’here "t -.eric fine friend® was. 1/3 continued that 

Lara did not nention Sandoval's none, apparently for security reasons, but 

he had previously told 1/3 that ae was calling to deternine the whereabouts 
of Sandoval. 1/3 clso reported that he heard Lara refer to a certain 
"LI Gato" and to “Bl Gordo". 1/3 told Hsatcn that fee could not identify, 
the former, but it appeared that "Si Gordo" referred to the ycung friend 

of Lara* s whose photograph 1/3 ’-ad previously given to Rowtcn for copy­

ing and who was cozed only "Xoberto" in conversations with Lara.

3. The LIFLIT intercept reveals tost Francisco Lara told dendaz Aguilar 

that he had been with Sandoval early the preceding evening but that the 

latter had not shown up for the aecting arranged for teat; sane ncming. 
when pressed Lendaz confessed that Sandoval had returned hose drunk and 
was probably sleeting off the effects of the previous evening. This would 

- * • ‘ ?
indicate that Sandoval probably lived with hendez Aguilar? or at least 
maintains close contact with hia. . i .

4. The Station is atzn;ting to detercine the hose aliressiof Subject in 

the hope that further specific inforEaticn can be uncovered concerning 

his relationship with FAR.

Vallace B. Roxton
. I



24 April,1968

1. LIRING/4 informed Rowton 24 Airil,1968, that she received telegram 

from Mexican Consulate Guatemala City advising her ."Consulate inter-
vening in case her husband; will continue to keep informed". LIRING/4 

on her own initiative (before sh' able meet with Rowton) asked advice 
Sergio Valdez and Manuel Marcue j'ardinas (of defunct Political.
2. On recommendation Valdez, LI?.iNG/4 telephoned Mexican Consulate Guate­
mala City and spoke at some length with Consul Octavio Serrano. Latter 

assured her LIRING/3 well and thet he taking personal interest since he 
nld .... . . ~ . - •- -

xrxeaa biiuxiv/j s lataeife ne explained, mat ini till hearing would 
• take place next day and that judge would have eight days in which decide < 

disposition of the case. He gave LIRING/4 his hose telephone and promised
■ to keep her informed. •

. 3« No mention made either in conversation with Serrano or in Iccal press
of simultaneous arrest of Francisco Lara,although arrest of Carlos Persabal 

Marcue sent reported^gimMltamjMUB. Charge listed as "distributing communist 

propaganda". '
4. LIRING/4 also reported that in her hurried meeting with Manuel Marcufi 

Pardinas latter at first took "it-served-them-right-approach" but..confided 
that he had learned of arrest preceding Slid IXaCdia vclj appealed vu 

; Carrillo Flores. According Marcue;, Flores sent telegram ii his presence tor 
• I '
: . Mexican Consulate instructing it to bring matter to diplomatic level if 

। ' necessary. . ;
| 5. LIRING/4 also showed Rowton note from LIRING/3 in pencil on brown paper
• apparently/^8^£Q?om paper bag which she stated she received that day in

| plain envelope with typed address।and apparently notional return address. 

, She assumes this sent at request LIRING/3 by Octavio Serrano. Note reassure
: LIRING/4 that LIRING/3 in ggod health and that he can handle matters on his

7 0 wn. He states "Persabal is to blame" and instructs LIRING/4 to warn wife
J of Francisco Lara not to talk to anyone. Also to urge mother, of Lara not
; ’ to come Guatemala City in attempt help him. , | ; ■

; 6. Rowton instructed LIRING/4 give maximum play this development to LIRINGs
; in hope that this might wipe out adverse reports circulating against loyalty 
. LIRING/3. LIRING/4-, who expects re-entry permit PBRUMEN Momentarily, will

ask LIRINGs for extension in view developments. | :



25 April,1965 ;

^UbJCCtS "a v.wlv vO —.x-’.-l..O v X f 1Ci 3 • ' -

_ ' - ■ - 11
1. uHI‘>C/4 rsp^rted to uc<<;uii at IdGG oa r'5/4/GE at tbs hotel safercon 

teat the cai visited the LI..ZH estoOils-irieat that lorni'-g tc infers every— 

one of ths news concerning MdiZC/3. .-he stated thee on'entering her friend 
(Llil^G/p's secret aryl inferred her that her re-ercry permit h-, i ccr.e 

taru-ph ths ?r?cedir evenin/. /- - laic-id at .ace that us^ort- ately 

she -could not leave cn the next fli ht becasue of ZZ.ZZJG/3*s arrest, fee 

than, daspite the fast that ;.:fe secretary tele her that LL-.ILC/s via in 

a nasty cood, -ent into the latten’s office and. held hie vast bid happened. 
H=I.‘<G/9 was very syrp-athetic, tellin- her- tart he also read tee article

--yer. hen V' rhe .ii —- 11... -—1.. -xx^cn w wl uy

which contained the sentence “fersabal tiene la culpa", Llc.lZG/9 becese 
vary agitated end ezcleined that he would iu--.€dintclyeuske out a card*’' 

(fichaj reccrdi.e this treachery of fcrsxcal. !/"■ spread that L/u could 

not possibly leave fcr ?3.vZ2..Zn as plannee and felt in would, rot te difficult 

to ret on extension over the usual f.ei.ty-day Unit of the re-entry remit. 
2. UnlhG/4 continued that she teen -ent to see LIaIZ G/2 and recounted the

whole story to hi a, including 1/3*^ involvement with iAR and the 13th of 

Kcvcnber zovanent. dhe noted that when she caxuA^f c.;.rented that acdclfo 
Sandoval bad tell her that Yon ~osa had returned fr su : UaVMEi; via Mexico 

City about a nor-ta previously, lihuiC/2 protended art to: be us tv cf seis, 

exclaininp, "Inarine, they don’t tail us those tu.-ps!’ -lIZEf/? then'said 
thut he was xcavtsg a weto »—Y in . u.-.- .-.be next cay sm ..ouxG 

feappy to take clong ary letters Z/4 right wish to send tp their mutual
friends explaining why she could not leave for ui at that tire.
3. LlftlbG/* also reported that -while she was in tbs office of 2I.-.I1.G/9 she 

set Leo Jieven who runs a hotel in .catulco -nd whoa she re^eabered Cron

occasional visits he» ns.de tc ths LI1Z..C offices anile she was working there 

She described Leven as an obvious homosexual, .ell -leased and cubrcuixing
- in his Sanners. Ea told her that he plv.uaeu to travel to|P3Fuhda “on fri- 

■ . ■ % i
"'day* (whether 2S April cr 3 vas not specified, to see [his son who aas

atudjinj there. 1/4 commented tbit everyone at the office appeared

to treat Deven with respect and’ cedfldcnca. '. )
4. Ke the layout of the office of LIi.I::G/9 (backrrca} LI2iIiG/4 j.iid she notcc 

the addition of the typewriter table (fcmerly in the ai<dle rcoo^against 

the left wall with a portable Clyupia typewriter on it. 'Jhe Goraaa type write:
was still aN the bir desk. Also behind tho snail.coffee t^ble Ln the corner 
nhe noted that tho rolled up posters «ere gone and la th^ir places ere two

or three packac-ea of books. •?.X (Sowtcn



24 <^±1/1963 
r L­b 

Subject: LIEI1.G/4 ^eoort of Telephone Conversation aith Yolanda Dias.

► 
■ f

1. LIEI1.G/4 reported to. Roxton. on 22 April,*iSc3, that she received a 
telephone call free her negro doctor friend, Yolanda Diaz frea '3E'Ji-2S, 

on the evening cf '13 .-.oril,13>3, aivisi:.z her that her za-eatry remit 
i ’

had been approved. Yolanda aaded cheerfully, according to lI^llG/4, that 
she acrid be expecting her on the 22 April flight. , :

2. LimG/4 continued to Ao»tcn that she telephoned her friend, llr.IhG/^’s 

secretary, early cn 22 April, co find cut whether the LIALuG.offlee locally 
Lou. rcceivsi tn j approval, one ass tcld that r.o word had as yet been re­

ceived. 1121:.G/4 repeated the request for confiraaticn that sans afternoon 
in the presence of nc»con but again received a negative reply.

j

Vallace 3. Etnrton

cs CfK



27 April,49€£

<Subject: LI.-.Ii;G/4 Report of Meeting with Manuel MarcuS Fardfnas.

1. Rowton met with LIRi;:G/4 for lunch at the Punto Blanco restaurant 

on Melchor Ccampo at 13CC on 27/4/68. Ro-ton had given up the safe- 

ro;a in the Eotel Suites Marne earlier that morning, since be felt it 

was not longer necessary. 1

2. 1IRIRG/4 reported that Manuel MarcuS Radinas, the uncle of Carlos 

Rersabal Xarcue, had telephoned her the previo-s evening "frcut-e street" 
and arranged to see her privately at the Koala RestauT’nnt

EOteiJ later in the evening. According to LIRi:G/4, MarcuS told her that 

through his appeal to Carrillo Flores the case of LIRI;.G/3 and his nephew 
vas ncv/Ln diplomatic channels and he hoped that both prisoners would, be 

simply deported after a summary trial. He could not,however, gurrantee any­
thing, especially the length of time involved, and asked: LIaiiG/4 to re­

frain from any activity that might prejudice ihe case. Specifically he 
instructed LIEU-1/4 to break off all contact with the Guatemalan revolu­
tionaries in Mexico, the LIRIGG establishment, and all communication with

the Mexican Consul in Guatemala City. Re EExxxhE stressed that any false 
cove on LIHI.’ GA’s part sight cause Carrillo Flores to withdraw his inter­

vention. EarcuS promised to keep in touch with LIF.IFG/4 so that she would 

not feel completely helpless. He added that the mother of Carlos rersabal 
HarcuS ( supposedly Manuel KarcuS rardinas* sister) would be traveling tc 

Guatemala City in the next few days so that she could visit her son and 
follow the case at first band. ’ i
3. HRI1G/4 also reported to Row ten that Rodolfo Sandoval jof the Ten Sosa

group had promised to visit her at her apartment the previous evening at

22CO in tie company of Sergio Valdez to discuss natters further. H ad in­

------ forced her on the phone in making the date that rZl Gordo41 had returned
fros Guatemala City - implying that the latter, had news Concerning the 

fate of Francisco Lara ( whose arrest was not reported in; the press, nor 
. G^avio Serrrsno, the Mexican Consul, to LIRIbG/4). LIRIaG/4 surmised

that Francisco lara had escaped arrest and his involvement with lI-^IiG/3 
was not known. She therefore agreed with EarcuS that she hbould not see 
Sandoval and the other Guatemalans in public, and especially notai her

apartaent.

i .

i
I <1

J -
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4. LI*I\G/4 also reported that Kanuel KarcuS Pardinas had asked her 
not to call biz at his hose again to ask for news, or as a natter of 
fact discuss in any way the case by telephone. He stated that he felt the 
phone of LIhZ.G/4 as well as his own phones were tapped and that possibly • 

LIRIKG/4's apartment was being watched. lie did not specify by whoa or ;
for what purpose, but LIH.ICG/4 told Howton that she assumed it would be. :

either by the Mexican Government or the Mano Blanca of Guatemala or both. 
Howton again encouraged LIRIHG/4 to cove out of the .ktoysa apartment end 

back into the less conspicuous calzada Tacubaya place, commenting that 

this would not only prevent future security risks but also convince the 

LIRxiGs that she was suffering financially because of LIRIMG/3’s plight 
(she stated that she has already intimated this inconversstions with the 
wife and secretary of the LlHlt.G Chief, as well as with lIBIuG/S). LIRIf.G/4 ■’ 

agreea. out expressed regret that the lacubaya apartment did not have a 

phone and that she might ~.lss important mail addressed to the Atoyac apart­
ment and arriving after her departure. Howton suggested one last letter 

to the Mexican Consul in Guatemala City simply advising him of the change 

of address. .

5. URIIiG/4 also showed How" on the return address typed on the envelope 

in which the nets from LIAIMG/S to her had been forwarded. : The seeress, 
which Howton surroses is notional, ulaced on the envelope by Qtavio Ser— 

^at t e suggestion of LJRI..G/3 ‘ ।
rano/for security reasons, is as follows: ; ।

■ ■ i
Carlos Rodriguez 1 I

35 Avenida 20-67, Zona 5 ■
. Guatemala C.A. : j

6. Howton concluded with the comment that he felt URIhG/4 need hot take 
Marcus's instruction not to visit the LIRIKG offices too seriously, since 
it was a well known and easily ascertainable fact that LInfliG/4 had a lo­

gical reason for going there occasionally. Howton did not wish LIRI5G/4 

to break off relations at this critical time, expecially since LIRIHG/2 had 

commented to her on her last visit that she should feel free to cose in at 

any tine she needed help or consolation during the crisis. [

WalMse 3. Rowtont - ...



29 April,1?68:

| i
3'JSC ; LI<il:.G/4 Report of Cenrset with .landoval =nd Earcue.
1. Rowton net with LI IFG/4 for late lunch at ths luntc Blanco {restaurant 

on Eelchor Ceaxpo on 29/4/63. She had to bring her child along [sin^e the 

16-year-old son of LIr.Ii:G/3 was not at bar apentrant at the tire.

2. UxIfG/4 reported that Oanc.oal of the 13th of Bovember Groups of Ton 

Sosa had again visited her and shorn great concern for her welfare. He 

again offer/ed her seme ncriey, such as he had, but LI.-JhG/4 refused in 

vie. of his simultaneous complaints of the financial crisis he himself . 

was undergoing. He explained that since Francisco Lara left he had teen 
supporting Lara’s entire family consist!rv n* -ff?,- rothor, ana

their two young children. 1IHIBG/4 said Sandoval reached a point in emotio­

nal frustration during the conversation that he exclaimed that he would 
have to resort to robbery or a hold-up in order to get the necessary money 

not only to support Lara’s family but to send someone to Guatemala City 
to see LIHI1G/3 and procure a goo-3 lawyer for him. LIAILG/4 told “owten 

that this upset her so that she spent the rest of the evening pleading 

with Sandoval not to commit any criminal act. Sandoval then revealed that 

he and his friends had held up a policeman during the Eumphrey visit and 

taken his gun, since they were short one weapon. '

3. UxING/4, cemmentinc that Sandoval’s only income was from selling lan­

guage records for the Cortina Institute Linguistic©, told Bowton that she. 
promised to contact all her friends in an attenpt to help his sell the re­

cords and thus raise sone money legally. L/4 explained to Howtos that San­

doval's commission is abcut 350 pesos per set of records,which is actually 
the down payment made by the customer (the remainder being; paid in weekly 
or monthly instalments of about 165 pesos). L/4 asked newton's help in find­

ing customers among his business contacts to help Handoval.

4. UAIL'G/4 also reported that Manual Marcue Pardinas bed ^isited her at 

her apartment late the previous evening. He told her that Carlos Tersabal’s 

wife, Teresa Lozada, would be accompanying her nothcr-iu-lSw to Guatemala 
City. He also stated that be was optimistic since Carrillo‘Flores had in— 

- strutted the Mexican Consul to appeal to the Guctenalan Minister of Foreign
Affairs. Harcufi commented that unfortunately the Mexican Consul couid not 
reach this official- hissslf since he was currently in hew ^ork. He hoped 

• i /
, however that the Consul would sea the Minister’s secretaryitqarrange direct­

intervention. 1^4 commented to Rowton that MarcuS seemed very curious about



the UHI1G office, but she fended off hie -relations by alleging that 
she bad little or no contact with it. J/4 also consented!that Sergio 
Valdez, who was being particularly helpful to her at this tine, warned 
her sternly against accepting any noney from Murcu^ in light pl his re­
putation as an unscupulous Lothario. 1/4 ached that EarcuS premised to 
see her again the following evening to keep her inferred; 1 ”

5. *hen ~owton again suggested that LIK.1G/4 cove fren the Atoyac -pert— 

uent back to the lacubaya place despite its dreariness and lack of tele­

phone, she presented no objection, consenting that with all the traffic 

in and out of bar Atoaync apartnent at all hours of the night her reputa- 
ti:n §s prcfebly in jeopardy, especially with her insciiate neighbors and 

the cleaning wonen and raids. She promised ^owten to cove out the following 

uoy ao was one cue. o;. one north ana a logical tine. She also promised

when revisiting the LIHI1G office the next morning to sake this known,stres­
sing her financial plight.

6. HuIhG/4 then appealed to Howtos to help her establish sore sort of 

contact with LIHIbG/3, if for notching else than to find out how he was and 
whether he needed anything . L/4 felt that -^owton sight send soue business 

contact of his to visit T/3 on S.o--ton's behalf, giving sons recognition 

signal to LIRIbG/3. When Rowtcn pointed out t .e danger in this of possibly 
■asking things worse for 1/3, LIHIlu/4 consented that Sandoval had told her 

that visitors were not required to sign a register or give lengthy explana­

tions. L/4 added that she sight- find someone, including Sergio Valdes cr

Xoreno or one of their friends who sight nuke a short trip to Guatema­
la City to see U3I5G/3. In reply to Rowton's query,1/4 consented that she 
did not expect anything Iron the wife or nether of Carlosj iersabal since 

they had not even bothered to telephone her since the arrest becana known.

7. Rowton promised to give the natter some thought and dilscuss! it farther 

with LIRIhG/4 the following afternoon. '

Wallace B. Rowton



Subject: LIHILG/4 Heport of Contacts with LILIJ-G Office.
' I

1. On 3 Iiay,1?S6, 1131. G/4 reportsf to Lowton th^t she had revisited 

the LIHIHG offices the preceding day end noticed test the; black tele­

phone was replaced in the riddle office ( where she herself used to 
work). She stated that she could net be certain that it was the sane 

instrument and tact it was replaced by cne of the LILILG employees,but 

it appeared that way since she had not seen the instrument there on 
her visit on the previous Friday (26/4/oc) and UnZ. G/o had consented 
that the telephone would be replaced *u-* -ffflc {

2. -ith regard to LI?.IhG/3’a current situation, LILLIG/4 reported that 

she had. again talked to the Lezican Consul in Guatemala City by tele­
phone on 2 r^y,dr63, and was reassured that LIH'iC/3 was in good health. 

The •'onsul informed her that he could visit 1/3 cm Thursdays and Sundays, 
end would be glad. to pass any letters that 1/4 rig t send to hiu for 1/3. 

The Consul also commented that the Mexican itelacionos Lrteriores had in­
structed bin to take up I/3’s case with the Guatemalan Ministry of Foreign 

Affairs. 3e added that he hoped with this pressure to persuade the Guate— 
salan government to deport L/3 within the next ten days. i

!
3. 1IL1EG/4 then reported what she described as a very disturbing con­

versation on 3 Lay,"1968, with Sergio Valdez. She related that Valdez had 
core to see her in the morning to apologize for not having taay. money to 

lend her to help her meet expenses. Ee explained that he hatd not been paid 
by the HevismacPoroue? and was very short of funds •! v* continued

that she would have to appeal to all her friends and those pf 1/3 for sons 
* J

coney to tide her over until L/3 returned. L-he then regretted that she 
had net been able to locate "Sr. Harris” but if and when del came to Mexico 
again she would have to "'renew diplomatic relations*with hi^. Sergio Val­

dez the^ acccr-ing to LIhILG/4, laughed and said that tris Reminded him of 
another nasty rumor that be had heard. He then revealed- that 2a61 Moreno 

had recently told his that a certain Gonzalez of the Gpartaco Club had told 
bis (Eoreno) that IIHILG/* had been fired fren the 1IBILG offices because 
she had been providing information to the r3.k:H& Embassy add that ho had . 
learned this from the 1I£IHG "service" officer. Sergio Valdez also men- 
tioed that a "girl who worked in the zona rosa" who ..news Tetrose or Carmen 
Lozada had sectioned that fir. Harris had of farted Caraen Lozada the sum



of 54,CCO.CO for information on the situation, in MHUMSJi. UxIl.G/4 
told kowtor. that she was badly shaken by these comments but attempted 
to assume as son-chalont an air as p.ssible and did not question Sergio 
Valdez to determine the exact source. She noted that Sergio Valdez had 
mentioned Lpwton severs! times to her,always apparently in passing, with 
the obvious-hope that LI?.Ii:G/4 wc^ld reveal his presence in Mexico and 

arrange an introaucti :n to him for ^ergio Valdez. LIslLG/4 agreed wita 

howton that Valdez was probably provoking her since at all tines her ap­

peared to be well cisposed toward Sr. Harris from what he knew of him from 

LIaIhG/3. How ten co'-manted to L/4 that the last report concerning Camen 

Lozada appeared to have been fabricated either by Sergio Valdez or one of 

his friends, simply on the basis of the fact that 3r. Harris had been in 
touc^ -.HItzada -Lil^ ouc »aa m nexico. ■

4. lIklLG/4 then stated that she felt she had to continue to impress Sergio 

Valdez with her desperate need for money and accordingly tt'.ephsned-the 
LILILG gatekeeper in his presence and asked for a loan, .hen the gatekeeper 

responded favorably, she left Sergio 7alnez waiting in theiapartment and 

went to the L1LILG Cfdices at once to collect the lean. The gatekeeper gave 

her ICO pesos on the spot, fortunately in the presence of LIaIEG/13* 1/4 
told 3o.*tcn that she promised to return the money in the next week, as soon 

as she received money promised to her by her father. ;

5. LIkIi;G/4 added that as sho was leaving the Ll.-.ILG office she ran into • 
the leftist writer, Jaime Labastida, who expressed his sorrow at the arrest: 

of UilEG/3. Labastida commented that someone had told him recently that 

a cartoon of some kind had appeared in a fapacbula newspaper "against II- 
RIEG/3". »*hen 1/4 pressed him he gave a description of the '"someone" that 

definitely identified him as 3ergi Valirz. 1/4 continued that when she 

confronted Sergio Valdez with this upon her return to the ppartment, he . 

hotly denied it, much to L/4’s mystification* (

6. LIklbG/4 also commented that Manuel MarcuS rardiaas continued to tele­
phone her at very la:e hours of the light in the hope (she assumed) that - 

she would invite him up.. She called him a “viejo verde" andjadded that she 
had no intention of seeing him alone at her hoce at night, j. . '

- ' ' ftallace 3. Bouton
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Kay,1968 [

Subject: lI^l.G/4 Report Concerning Aenzenci:. g of L1R1NG/3.

1. LInI0.G/4 reported, to iiowton at the Punto Blanco r.-atauraint on Eelecor 
Ocaxpo at 13OC on 3/5/63 that I.azuel EarcuS Parciaas had inferred her at 

O1OO that sane day that he had .just learned that :.Ir.i;.G/3 and his nepnew 
had been sentenced to prison, with a eixinun tern of six 200^0. Ilaicu^ 

added that his sister and. her daughuc-r-in-law w uld be returning to Kezico 

City by the end of the week and should be able to supply details of the

trial and prospects for the iirxadiate future of having the prison tern re­

duced. ^IhihG/h explained to licutou that she had accepted a dinner izvi-

tetion at Sanborns extended to her by Aguirre denies. 7/ 7L..M

'..'ith uh__ d- uuu suueaea tt the University of Havana, and arrived at the 
hone of Gilberto and Blanca Anant (Blanca Pena de Anant),vkith when she was 
staying, rather late end found hansel f.arcuS vnitinr for her. After apo­

logizing profusingly for his previous rude conduct with.L/4, he reported 

the latest reus cc-cemlir. L/3 to her. j t

8. LL=;AG/4 a-reed with -cwton that although t;he prisen sesterce was pro­
bably definite, she should check it cut with the Mexican, Con ■«.! personally.

She stated that fortu ctely she renenbered a certain fesgfina Hod ri -ue« who 
worked in the larca distancia service of Telefozcs de Mexico whez she had /

originally net as a ftiend of LIAIMG/S. L/4 c omen tai that Sri a Sodri-uez, 1

whoa she described as "ruy fea" was ezazored cf LILIiG/Ssone years ago but ;

stopped seeing bin (to her knowledge) when she found out that he was carried 
1/4 continued that 3rta nodriguez bad already promised to put through long 

distance calls to Guatemala for L/4 without charging the'calls,if they could 
be arranged during her shift at the switchboard.

3. LI2IBG/4 also re.orted that she had again visited the LIKING offices at
1345 on and again about 113C that sane norning. At, Row ton's request j
she -gain checked the phone in the third office. Cn the first visit the of- 1

..ficA had already been closed but she ran into LIdILG/13 a^ the gate and ac­
cepted a ride, hose ( she felt this fortunate since he dropped her at toe ’ 

' Tacubaya apartwent at her request). Cn this occasion, duping a brief exchangt

Of consents with the_gatekeepor and 1/13 

will return from ;BHUKzii on 10/5/63. M

nd that La.. .1G/2

4, On visiting the 1IHIKG Offices on the morning of ; 
sowten that fortunately only her ftiend Catalina and

I, LIKIKG/4 told 
la (secretary ■

of LIaING/9) were present, ^heu she went into the third office where Rosita 
was working she asked to use the phone and approached the linstrusent. Cho
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was able uo note that the name "Cki Electric .Tokyo, Japan" was narked, on 
the ins brume nt. She also acted ,£he word "Gall*’ but could not tell whether 

it vaZ cf the manufacturer’s nine or a Mexican or U.S, subsidiary.
She also noted that below the receiver were fotr switches (likeithe ordinary 

push light switches) unmarked or unnumccred. -hen she excldined to ncsitn: 

"How do you dial on this phone", Rosita replied:"But it’s net a phone,it’s 
ah intercom". lll-PG/4 told -cwtcn that she then cosmemed: "3ut how corse, 
the intercom is in th- first office." Rosita the*/, according to l'/4, slated: 

"But that’s a special intercon." (L/4 explained that she was refierriii;. to the 

phene she had in her hand). ; :
• f

5. LIBI.’ 3/4 continued that when she piss ed through the second office, she 

noted that the phone which had been replaced in t***
ana was the sane instrument previously there when she worked in : 

that office. She esssunis that the LIRZNGs replaced the phene thecselves. .

6. LIEING/4 also tcld Ao-.’tcn that she had located an excellent apartment 
in the Edifice Ccndesa ( EatzatlSn and Veracruz) through her friend Blanca 

Pena who lives in the same development. LIRIJG^ added that she had given ;
the administrator 300 pesos to held the apartment for her until she could f

arrange a fiador. She also stmtad that she could obtain a telephone eventual  ̂
since the former tenant bad =;plied and received approval c’ust before he leffi 

LIRING/4 reassured ^owton that she was telling everyone, particularly‘the i 
LIRINGs, that she was living at the Tacubaya apartment and temporarily stay- T 

ing as a house guest at the heme of Blanca Pena de Anant. She also reassured
Bouton that she bad informed the LIKING gatekeeper when she r-turned the 100 .
peso lean that she had received money from her father in Eew fork. LIHIKG/4 
added foot several friends, including the well-known writer r-evueltas, had 
offerred to find her some sort of work. She stated that if she. could find 

suitable employment in the mornings she w uld accept the offer', if only for 

appearances. .
■ I

■ ;________________ _ ____ - i .•
. Wallace 3. Bowton I

i 
i 
i 
i
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SECRET 301612Z APR 63 CITE MEXICO CITY 5423 
Tn/?

GUATEMALA CITY INFO DIREC8Wi-
38M « 01 169

PBRUMEN LIRING-3 LIRIN'G-4

REF. MEXICO CITY 5375

1. RETURN ADDRESS OF ENVELOPE IN WHICH NOTE FROM LIRING-3

SENT LIRING-4 IS

CARLOS RODRIGUEZ 

35 AVESIDA 20-67 ZONA 5

GUATEMALA C.A.

2. ALTHOUGH THIS MAY BE NOTIONAL ADDRESS WOULD APPRECIATEM

STATION CHECK.
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CIT 7
?

035-004-017 
DSC -15440 
26 APR 60 
FBI CABLE 
P2occ . . _

MEXICAN PASSPORT ONE ZERO THREE THREE EIGHT
EIGHT
ARRESTED BY GUATEMALAN SECURITY FORCES ON 
APRIL ONE THREE. ONe NINE SU EIGHT. WHEN
ATTEMPT 0 I E- HALA
COMMUNIST PROPAGANDA WHICH HAO BEEN 
CONCEALED IN THE SIDE PANELS OF THEIR 
AUTOMOBILE
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Review of Events Leading to LIRIXG-3*s, Arrest in Guatemala

«aaa«auaa-BHtEK3

Action Required: For Your Information

1. The purpose, of the present dispatch is to-'summarize the
developments leading to the trip made by LIRING^3' to Guatemala in 
the company of FAR member, Francisco Alalberto ^LARA Barrios, 
and Carlos Manuel PERSAVAL Marcue, Mexican national and nephev 
of Manuel Marcue Pardinas. pr-dirA^t^ -7—
Politica. This trip, as the Guatemala City Station has advised, 
resulted in the arrest of all three persons in Guatemala just 
over the Mexican border on the weekend 13-14 April, and their 
current imprisonment in Guatemala City in the custody of the 
Guatemalan army.

continued
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2. According to reports submitted to Wallace B. ROSTON [by 
LIRING-3, the latter set Carlos Manuel Persaval Warcue originally 
through the latter’s sister-in-law, Carneu'-Lozada de Ramirez.^ 
who had been carrying on an extra-marital affair with LIRIXG-^3 
since early November 13c7. On the evening of 3 Karch 1968, ’ 
Persaval approached LIRING-3 in connection with the difficulties 
that a young Guatemalan woman living in Mexico City was havinig 
in obtaining false documentation - to enable her to travel to > 
Guatemala to recontact her husband, whom Persaval described as 
"an important guerrilla leader". Persaval revealed to LIRINd-3
that he had been assisting the FAR in propaganda work in Mexico 
for some time and gave LIRING-3 several copies of a pamphlet ! 
entitled "Violencia en Guatemala" which Persaval said had beeh 
published on one of his uncle's presses and was being sold at the 
nominal price of three Mexican pesos to help raise money for the 
FAR. , :

3. When LIRING-3. under ROWTON's direction, responded 
favorably to this initial appro? ’h, Persaval pursued the natter 
and finally, on S April, reveal*, that he was in touch with two 
". a «.,u ueeueu neip in returning 1 
clandestinely to Guatemala. Persaval asked LIRING-3 to arrange 
to guide these persons across the Guatemalan border south of 
Chiapas, an area LIRING-3 had previously told Persaval he was very 
faniliar with from his previous residence in San Cristobal. ~
Persaval made no further reference to the "young Guatemalan wife 
of the FAR leader”. LIRING-3 surmised to ROWTON that this person 
might actually have been the wife of Francisco Lara Barrios, but 
that plans for her return were discarded in favor of the trip 
by Lara himself.

. 4. At ROWTON’s urging, LIRING-3 insisted on meeting the two
1 Guatemalans involved and in talking to them before undertaking

such a mission. Persaval finally introduced LIRING-3 to Francisco.
. Lara Barrios on 17 March 1968, and the latter presented LIRING-3
> to a certain "Rodolfo", who LIRING-3 ascertained subsequently was
; a member of the 13th of November group headed by Yon Sosa by the
1 name ofySandoval. Francisco Lara Barrios confided to LIRING-3
■ that he had in his possession a false Guatemalan passport in the
. name of Jose Mar iax Oliva Carranza and that he had obtained legal
: residence in Mexico with his wife and children through the efforts
> of ex-Mexican President Lazaro Cardenas. He also named a certain
• yEskenazi and LIREBEL-1 as persons who assisted Guatemalan exiles
■ in Mexico. Station believes Eskenazi may be identical with ■
[ Luis David^Eskenassy Cruz, a former agent of the Guatemala City
' Station. ’
; . \
. 5. With the approval of ROWTON, LIRING-3 agreed to! help
L _ the above-mentioned persons to cross the Mexican/Guatemalan border 
) and to accompany then to Guatemala City. This latter extension of

the original trip was made by Lara at the suggestion of LIRING-3
, so that the latter could meet with the FAR woman responsible for
j logistics. LIRING-3 reported to ROWTON subsequently that just
; before their departure, Lara also offered to arrange for LIRING-3
i to travel clandestinely to the Sierra de las Minas to meet directly

with FAR and 13th of November leaders to discuss further|support
, . that LIRING-3 might be able to provide through his consetcial > 
j contacts in Chiapas and northern Mexico. . i I

' . 6. LIRING-3 fabricated a false Mexican identity document I
: (Secretaria de Education) for Francisco Lara Barrios in the '
. . name of JacintpZRangel Cervantes with Lara slightly disguised so
i . that the latter could move about more unobtrusively on the Mexican 
J side of the border just prior to crossing. On 3 April 1968,

just prior to their scheduled departure date, Francisco Lara

clas&w————p— | 55-
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■ '—' I i
informed LIRING-3 that their mutual friend Rodolfo Sandoval 

would not be accompanying then since he was too veil known and 
his mission was not important enough to justify the risk and the 
expense involved. , '

I
7. LIRING-3 did not depart as he had hoped on 5 April 1968, 

because Lara unfortunately accidentally shot himself in the ankle 
on the norning of that day while cleaning his gun and had to be , 
given medical attention before he could make the trip. LIRING-4 
told ROXTON that LIRING-3, Francisco Lara and Raul/5loreno, a ; 
friend of LIRING-3, finally left Mexico City in the personal • 
car of Raul Moreno on 10 April 1968. but that Moreno had returned 
to Mexico City two days later as a result of an accident that , 
disabled the car somewhere in Chiapas. LIRING-4 did not report 
anything concerning the subsequent involvement of Carlos Persaval 
Marcue, stating that she had not received any ccximnication from 
LIRING-3 after his telegram of 12 April, in which he reported 
the return of Raul Moreno. BOSTON surmises that when Raul 
Moreno had to return to Mexico City. LIRING-3 and Lara asked 
Carlos Persaval Marcue to join then and drive them to the border 
«- 7— —o-a Persaval continued on witb them toward
Guatemala City. :

8. Guatemala City Station advised on 22 April 1968, that 
the story of the arrest of Lara, Persaval and LIRING-3 had reached 
the local press and that they would be turned over to the appro­
priate courts for trial. This indicates that LIRING-3 may .
eventually b^ released and hence be available to ROWTON for ,
complete debriefing.

9. The only significant name that had surfaced as a result 
of LIRING-3*s involvement with the Guatemalan rebels in Mexico 
City is that of Rolando/Mendez Aguilar, whom Francisco Lara 
Barrios contacted on 45-60-30 extension 27, in early April from 
the home telephone of LIRING-3. (This number corresponds to the- 
"Publicaciones e Ixipresiones Mexicazas. S.A. - Diario , 
Calle Lago Sirahuen 297, Mexico City). From the LIFEAT coverage 
on LIRING-3 it is apparent that Mendez is a close contact of 
both and Sandoval and nay be providing or have provided 
employment for them in Mexico. The Station is attempting to 
determine the home address of Mendez in the hope that further 
details of his possible collaboration may be uncovered. j ■

Ovacior.es

S&E;C R E T



SECRET 252105Z APR 68 CITE MEXICO CITY 5375
DIRECTOR , GUATEMALA^ITY

PERUSES I^Rr^3^IRISG-4

REFs GUATEMALA CITY 8906^^7.)

25^^358384 *

I. LDZZC-? RECEIVED CABLE FRCT wryrrAH CO’J^’taTF GUATEMLA'

CITY 24 APRIL STATING CONSULATE INTERVENING OK BEHALF LIRING-3.

LIRING-4 PHONED CONSULATE , VAS TOLD BY 

CONSUL OCTAVIO SERRANO THAT LATTER CLOSE FRIEND LIRING-3 FATHER. 
SERRANO SAID LIRING-3 "ALL RIGHT," WOULD HAVE INITIAL COURT HEARING 

25 APRIL AFTER WHICH JUDGE WOULD HAVE EIGHT DAYS DECIDE DISPOSITION 

OF CASE. CHARGE IS DISTRIBUTION COMMUNIST PROPAGANDA. RO MENTION 

MADE BY SERRASO OR PRESS OF FACT FRANCISCO (LARA) BARRIOS ARRESTED

TUA MTVT5AHC *
V&4 n »u«a 4vn»«w*

2. LATE 24 APRIL LIRISG-4 RECEIVED LETTER FROM LIRING-3 

HASTILY SCRIBBLED ON BROWN PAPER, AND PROBABLY HAILED TO HER BY 

SERRASO. LETTER IS DOUBLE TALK SAYS LARA "ALL RIGHT” AND WARNS 

AGAINST HAVING HIS WIFE TALK TO THE rRESS OR HIS MOTHER COME • 
/? I

GUATEMALA TO T/Y HELP HIM. GOES ON TO SAY "THINGS MAY TAKE A . 

WHILE" AS) BLAME PERSAVAL FOR ARRESTS. 1

3. LIRISG-4 CONTACTED MANUEL (MARCUE) PARDINAS AFTER RECEIVING



.•clu^^sage^
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' CABLE. MARCUS SAID XIS NEPHEW PERSAVAL "ALWAYS IN TROUBLE ABD

| DESERVED BE LOCKED UP" BUT ADMITTED CALLISS ON MEXICAN FOREIGN
t . I
/ MINISTER ANTONIO (CARRILLO) ELORES ON BEHALF PERSAVAL WITH RESULT
| THAT MINISTER SEJiT MEXICAN CONSUL GUATEMALA CITY INSTRUCTIOBS TO

. INTERVENE. ■ !

j 4. PER STATION BRIEFI73 LIRIR3-4 TAKING LIRING-3 LETTER TO

’ LIRINS 25 APRIL VITE VIEW ASK AID LIRINS-2 AND LIRIKG-S AND USE

. r LIRING-3 ARREST TO TRY CORRECT ADVERSE REPORTS CIRCULATING RE HIS

’ H LOYA’ T*. LP’T^G-.i ow? <»m » rvnrr^ -- «
: ! CAPITAL ID APRIL SAYING LIRINS-1 WHO ASKED GIRL TO CALL HAD 

t 1 ■
| SUCCEEDED OBTAINING PERCHES ENTRY VISA FOR LIRING-4. IF 7EVS

! < VISA GRANTED ALREADY A^IRISG, LIRING-4 TO STATE SHE DOES EOT

; WANT LEAVE UNTIL LIRIEG-3 FREED OR HIS FAE CLEARLY SETTLED, 

i STATION KATURALLY HCPISG ARREST CF LIRING-3 IN GUATEMALA WILL HELP
! « .

LIRING-4 POSITION DURING VISIT PERUSES. IB REPORT ASSOUVCIHG

LIRING-3 ARREST IN GUATEMALA PASSED STATION 23 APRIL LITEMPOS

BRANDED LIRING-3 AS "COMMUNIST.” '

SECRET "...
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23 April;1968^

MEMORANDUM >
i

SUBJECT: LIRING-3 Visit To Guatemala With Guerrillas i 
FRANCISCO ADALBERTO LARRA BARRIOS and CARLOS 
MANUEL PERSAVAL MARCUE

1. On 5 March 1968, LIRING-3 had dinner with CARLOS i 
PERSAVAL MARCUE, nephew of MANUEL MARCUE PARDINES, director 
of the now defunct magazine "POLITICA’’, a Corraunist bi­
monthly publication. During the dinner PERSAVAL queried 
LIRING-3 if be could obtain a false passport for the wife 
of an important Guatemalan guerilla leader so that she: 
could Luu co uxaccu-ta. l.ika^u-3 replied
that be would do his utmost to assist.

2. On 8 March 1968 PERSAVAL told LIRING-3 that two(2) 
Guatemalan revolutionaries had need to travel to Guatemala 
by mid-March. LIRING-3 commented that there was limited 
possibility of obtaining false documents, but that he could - 
brief the Guatemalans so as to facilitate their illegal 
crossing of the Mexican/Guatemalan border, or if they desired, 
he would guide them.

j .
3. On 9 March 1968, PERSAVAL again discussed the matter 

with LIRING-3, saying that one of the two travellers possessed 
-legal travel documents. Since the other person has no such 
legal documents, they should enter Guatemala illegally. ■ 
/^EXI-4 79027 j

4. LIRING-3 reported on 27 March 1968, that one of the 
traveller to Guatemala is FRANCISCO ADALBERTO LARA BARRIOS. 
The group is of the opinion that LIRING-3 should also go to 
Guatemala in order to meet an unidentified woman, described 
as the FAR logistics officer, to discuss FAR support from 
Mexico. i
/~MEXI-5000~~7 |

5. Departure was delayed because LARA sustained a self­
inflicted gun shot wound while cleaning a weapon. On 10 April 
LIRING-3, LARA, and another person—described as a member of 
the YON SOSA Faction—departed en route to Guatemala. > 
LIRING-3 was informed that the FAR and the YON SOSA group 
are now working together, but that a certain amount of j 
compartmentation exists. . ) ■
/"MEXI-520527 . . j . '

SECRET
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6. During the 14-15 April week-end, Guatemalan ! 
authorities arrested three individuals near the Mexican 
border. They were brought to Guatemala City where they.are 
being held for interrogation.
The- persons arrested are:

a. FRANCISCO ADALBERTO LARA BARRIOS (Guatemalan)
b. CARLOS JURADO DEL MAR (Mexican)
c. CARLOS MANUEL PERSAVAL MARCUE (Mexican)

When arrested LARA admitted that he is a Communist, and that 
he is returning to Guatemala to renounce his affiliation. 
/-GUAT-8880_7

7. The G-2 of the Guatemalan military was not success­
ful in its interrogation of two attempted
it but wa.- compelled to conduct its interrogation in the 
presence of G-2 officials who continually interrupted. 
Liaison was attempting additional interrogation under more 
favorable circumstances. Meanwhile G-2 is considering turning 
over the Subjects to the "Army Special Unit" for further " 
interrogation.
AGUAT-88907

SECRET
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SECRET 221758Z APR 68 CITE GUATEMALA CITY 8S06 |

MEXICO CITY INFO DIRECTOR 22S3 $ 957 0 I
REF A GUATEMALA CITY 8880 ^/zZ) Cj

B. MEXICO CITY 5501

I. 22222 07 21 AFaIL iS46 AEruAIEu ihaj rERZAoAl. AND DORADO

HAD BEE.'.' CONSIGNED TO THE GUATEMALAN COURTS. LARA STILL BEING

HELD BY THE GUATEMALAN ARMY. CONSIGNMENT MEANS TIT END TO INTERROGATION

AND HAS, IN THE PAST, RESULTED IN A SPEEDY TRIAL AND LIGHT SENTENCING*

IF AT ALL. OFFICIAL MEXICAN GOVERNMENT INTEREST HAS HOT YET SURFACED.

CHECKING MILITARY SOURCES In ATTEMPT OBTAIN ADDITIONAL INFORMATION. 

WILL ADVISE.

2. PLS ADVISE WHAT PORTIONS REF B CAN BE PASSED LIAISON. j 

SECRET
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SECRET 221620Z APR 58 CITE MEXICO CITY 5301

PRIORITY GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR 2253 ? £ 5 326 

REF GUATEMALA CITY 8887 - Z

1. TELEPHONE HUMBER 48-44-97 IS REGISTERED TO ELGA SOBERON, 

nui nth IN Laa ur manual MAhCUl rAhulwAS. la: ilk LIVlS In HOME 

WHICH LOCATED AVENIDA DE LAS FUENTES 616, COLONIA JARDINES DEL

PEDREGAL. THIS TELEPHONE HAS BEEN TAPPED BY MEXICAN FEDERAL 

SECURITY FOR SEVERAL YEARS.

2. TELEPHONE NUMBER 32-02-18 (UNLISTED) REGISTERED TO 

FHU GARZA, CALLE SUR 71 NUMBER 427, COLOHIA BANDIJAL. STATION 

CANNOT IDENTIFY THIS PERSON. J
j 

SECRET ;
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E T 1SI625Z APR 58 CITE MEXICO CITY 5 223

AND/OR MTlAis * SEEN BY

6

2 7

3 8

4 9

S 10

IMMEDIATE GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR , TEGUCIGALPA

LIRING , ISMs S1979
REF: MEXICO CITY 5221 [/ y To ii fa m

i«0 Gunniti luhS ii- n£rEnon&c.;rAKHunHrn i«u: WAwuiM MAKCUE
T . | :, .3

PARDINAS IS A COMMUNIST NOT A[LEFTIST; HIS M^GA^lJ/

"POLITICA" NOT "PERIODICA".

SECRET
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SECRET 172146Z APR 68 CITE GUATEMALA CITY 8558 , J

' MEXICO CITY INFO DIRECTOR I 7 Aft K u 3 3 0 8 3
REF: GUATEMALA CITY-8887 ’ /T"

' 1. ACCORDING TO LIAISON, G-2, BECAUSE OF LACK OF ABLE

INTtRROGjiI ION UfnCLKS mho Dtcn uimoct. uDiniu nai iLFOrLTA. 1CU 

L OF VALUE FRG8 TWO MEXICAN PRISONERS. LIAISON FORCED INTERROGATE 
t 
> (LARA) BARRICS IN PRESENCE TWO G-2 REPRESENTATIVES WHO CONTINUALLY 

" INTERRUPTED EFFORT. PRIMARY INTERROGATION LARA ADMITTEDLY NOT 

\ COMPLETE. ESMICA WILL TRY ARRANGE FURTHER INTERROGATION IN MORE

FAVORABLE SURROUNDINGS.

2. BECAUSE G-2 HAS BEEN UNSUCCESSFUL IS ITS INTERROGATION OF 

SEXICANS, THEY ARE CONSIDERING TURNING BOTH OVER TO "ARMY SPECIAL 

IHIT" FOR INTERROGATION.

3. WILL ADVISE DETAILS AS AVAILABLE. .

SECRET J

BT ■ .
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JURADO CELM&R. CARLOS 
201—798301 035—004—017

SEX M 006 7 GUAT-08880
16 APR 68 

CIT MEXICO .
OCC 7 ,
MEXICAN CARRYING PP M). 103388. 
CAPTURED BY GUATEMALAN AUTHORITIES NEAP HEXI- 

. CAN BORDER OVER PAST WEEKEND. ITEMS TAKEN ,
FROM PRISONERS WAS MESSAGE FROM /OR TO !
NESTOR VAILE /FAR PSEU30 OF NERY DE LEON 
LICARDIF, FAR LEADER/, GUERRILLA TRAINING i
MATERIAL ANO THREE SMALL STONE BELLS ■

■ ; ’■
‘ ‘ I 4^,

. HMM • . R 6805160769 ' * . > /

FH-F IN 9»1. 7^^ .

FILE THIS FONK IN FILE NO. .
i «
1
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IMMEDIATE GUATEMALA CITY INFO IMMEDIATE DIRECTOR ROUTINE TEGUCIGALPA

LIRIKG

REF A MEXICO CITY 5235...
B GUATEMALA CITY 8832^*^ ^lM36 j

1. DESPITE DESIRE HELP LIRING-3 WHO DEPARTED FOR GUATEMALA AS -

PART STATION EFFORTS AGAINST GUAT REBELS, MEXICO CITY DDES SGI iAM 

LIAISON MADE WITTING LIRIKG-5 WAS STATION CONTACT. LIRI«C-5 

HANDLED BY ROWTON UNDER FALSE FLAG AND NEVER MADE WITTING ROWTON

CONNECTION WITH WOFIRM. BELIEVE DISCLOSURE LIRING-3 CONNECTED 

WITH WOFIRM AT THIS TIME WOULD CREATE SERIOUS DIFFICULTIES FOR 

STATION WITH MEXICAN GOVT WaiCH COMPLETELY UNWITTING STATICS ACTIVITIES 

IN MEXICO DIRECTED AT GUAT REBELS. IT WOULD CREATE SIMILAR 

DIFFICULTIES FOR LIRISG-5 IS EYES CUBANS AND MEXICAN LEFTISTS NOT TO 

MENTION LIRING~4 WHO CURRENTLY AWAITING CUBAN VISA.

2. CARLOS MANUEL PERSAVAL MARCUE IS NEPHEW OF HAN'JEL FAFC’JE 

PARDINAS, IMPORTANT MEXICAN LEFTIST AND EX DIRECTOR MEXICAN PERIOD­

ICAL WHICH RECENTLY DISCONTINUED PUBLICATION ALLEGEDLY, AMCKG OTHER 

REASONS, AS RESULT WITHDRAWAL CUBAN SUBSIDY. PERSAVAL WHO MARRIED TO 

SISTER LIKING MISTRESS ORIGINALLY INTRODUCED LIRINE-3 TO GUAT, REBEL
' • ' ' ' -'J ' ‘

SECRET J /C
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PASS TWO MEXICO CITY 5221 SECRET

EXILE GROUP MEXICO CITY. ALTHOUGH ROWTON LACKS LATEST DETAILS, IT 

PROBABLE PERSAVAL WAS PERSUADED ACCOMPANY LIRING-3 AND LARA AT LAST 

MINUTE SINCE HE HAD CAR AND LARA GUN WOUND MADE BUS TRAVEL , 

aubucSI GUATEMALA CITY INFORM LIAISON MARCUE WELL KJiCWS!

MEXICAN LEFTIST RELATED TO EX DIRECTOR PERIODICA AND LARA GJ AT :

LEFTIST EXILE BUT INDICATE IT HAS KO TRACES LiRIKG-3. , -

3. WOULD AIPRECIATE DETAILS LIRINC-3/LARA/PERSAVAL ARRESTS AND 

SUBSEQUENT INTERROGATION AS BECOME AVAILABLE. IS THERE CHANCE ARRESTS 

LIRING-3/PARSAVAL MAY LEAK TO PRESS OR LOCAL MEXICAN AUTHORITIES? 

PLEASE ADVISE. ;

SECRET : :



*> INITIALS • SCEN erClass** to mssacc

SECRET

EXTX»«"

CLASSIFT TO FOX NO

SECRET 152357Z APR 68 CITE GUATEMALA CITY 8888

IMMEDIATE MEXICO CITY INFO IMMEDIATE DIRECTOR, ROUTINE TEGUCIGALPA 

LIRIKG

REFS: A. MEXICO CITY 5235 ak‘Ttr) ; ■

B. SCGUATEMALA CITY 521 (NOT SENT TEGUCIGALPA) ;
C. GUATEMALA CITY 8822 (NOT SENT TEGUCIGALPAI^/zc/?^^

1. OX AFTERNOON 15 APRIL( 68 LIAISON REPORTED THAT FRANCISCO । 

ADALBERTO (LARU) BARRIOS, GUATEMALAN COMMUNIST WHO CARRIED 

MEXICAN IDENTITY DOCUMENTS IN NAME JACINTO (RANGEL) CERVANTES;; . 

CARLOS (JURADO) DELMAR, MEXICAN CARRYING PASSPORT 80. 103388; ;, ’

AND CARLOS MANUEL (PERSAVAL) MARCUE, MEXICAN CARRYING PASSPORT;

80. 33171, VERE CAPTURED BY GUATEMALAN AUTHORITIES NEAR MEXICAN 

BORDER OVER PAST VEEXEND (EXACT DATE NOT AVAILABLE)A, ALL THREE 

VERE BROUGHT TO GUATEMALA CITY AND ARE BEING HELD FOR INTERROGATION.

2. AMONG ITEMS TAKEN FROM PRISONERS VAS MESSAGE FROM (OR TQi 

"NESTOR VAlLE" (FAR PSEUDO OF NERY DE LEON LICARDIE, FAR LEADER), 

GUERRILLA TRAINING MATERIAL, AND THREE SMALL "STONE" BELLS. WHEN 

ASKED ABOUT BELLS (EACH OF PRISONERS CARRIED A BELL) INTERROGATORS
: i

GOT THREE DIFFERENT STORIES. DURING INITIAL INTERROGATION BY ARMY, ;
■ । • !LARA ADMITTED KE COMMUNIST, BUT CLAIMED HE RETURNING TO GUATEMALA ‘

....J - SECRET
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TO RENOUNCE HIS AFFILIATION.

3. LIAISON REQUESTED STATION FOR TRACES ON THREE PRISONERS. 

ADVISE INFORMATION MEXICO CITY WISHES PASS LIAISON.
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_____ ^Operations Against PBRUMEN____ gets Involving LIRING-3, LIRING-4 
KnoBuounso-KHcaos and Their Contacts - January to 31 March 1968 :

Action Required: FYI

References A. HMW-16222
B. HUMA-33842

1. The development, handling, and exploitation of any 
asset under false pretenses by someone operating under false 

case of LIRING-3/LIRING-4 the situation is further complicated 
by the fact that PBRUMEN nationals at home and in LIRING (the 
main target against whom the two have been directed) have ■ 
long suspected their motives for maintaining contact and 
wanting to cooperate with them. The ups and dotus of the 
LIRING-3/LIRING-4 marital relations have from time to time 
further complicated the conduct of operations involving them. 
The Station can understand that Headquarters has some reser­
vations on the conduct oi these operations. They have been

depending on the state of mind of the PBRUMENers at the time 
and the difficulties between LIRING-3 and LIRING-4. Because 
of incomplete control, an almost inescapable feature of this 
type of operation, a considerable effort was made to check 

t*1?!i1 * *y oi LIRING“3 and. LIRING“4. Tliis involved ;
LIFEAT coverage, audio monitoring (LIROSIN), and occasional

Continued

Attachments:
iXT Reports (15), u/s/c

Identity Sheet, u/s/c

Distribution:
Orig & 2 - C/WHD (w/atts - 1 copy att A; 3 copies 

att B)

cs con
aosnvsKiio osntCH me* no hub mu

HUMA - 34484
ausnuna
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surveillance by the LIEMBRACEs. The results, at least in the 
PBRUMEN phase of this operation, have been unspectacular so • 
far. The main usefulness of LIRING-3 and LIRING-4 has been • 
a) as access agents to LIRING, (although this has been ■ 
largely reduced to the LIRING Consulate), and b) to introduce 
Wallace B. ROWTON to visiting PBRUMEN officials and members I 
of the local leftist community with access to PBRUMEN and j 
LIRING. A major effort was started recently to take this ! 
operation up one more notch and, taking advantage of a recent 
crisis in the relations between LIRING-3 and LIRING-4, send 
the latter to PBRUMEN on a mission to assess and hopefully ; 
recruit new sources of information. The exploitation of 
LIRING-3's contacts with representatives of the Guatemalan 
FAR rebel movement was the object of separate correspondence. 
LIRING-3's renewed contacts with these representatives do 
not at this time involve PBRUMEN, although the latter clearly 
supports at least some of their activities. ;

2. Forwarded under separate cover are fifteen reports 
prepared by Wallace B. ROWTCN on the activities of LIRING-3, 
IT1UVG-4. and co—o of their enntacts frnm late -Tanuarv to 
31 March 1968. The Station has noted Headquaiiers' desire 
for more frequent progress reports per reference A. It felt, 
however, that in this case partial reporting of LIRING-4's 
difficulties in obtaining a PBRUMEN visa (by far the most 
important aspect of this.- operation during the period under 
review) could have been misleading, as the situation changed 
several times and LIRING-4 did not really know what to expect 
from LIRING from one meeting with its representatives to the 
rext, not to again mention the ups and downs of the LIRING-3/ 
LIRING-4 relationship, which hit a new low during this period. 
The Station would like to point out in passing that, in 
addition to cable reporting and dispatches transmitting; 
ROWTON's contact reports, the operations in which LIRING-3 
and LIRING-4 are involved in are reviewed in sone detail in 
the over-all monthly report submitted by the PBRUMEN Section 
of this Station. '

3. The last time LIRING-4 accompanied LIRING-3 to PBRUMEN, 
she obtained an entry visa in a few days. LIRING-4 thus felt 
that as an ex-enployee of LIRING with good connections in 
PBRUMEN and LIRING she would obtain a new PBRUMEN entry; visa 
fairly easily. Entry visas are now quite a bit more difficult 
to obtain, however, for PBRUMEN nonofficial citizens abroad. 
It also appears that the LIRING staff did not really know 
what to make of LIRING-4's stated desire to return to PBRUMEN 
for an extended period of time, as this was obviously based 
on a domestic quarrel. LIRING-3 and LIRING-4 have had other 
quarrels, and the LIRING staff may have thought that this last 
one would subside and that LIRING-4 would postpone or c'ancel 
her plans for going to PBRUMEN. It was to convince the’ LIRING 
staff that the difficulties with his wife were serious {that 
LIRING-3.first went to LIRING. In a maneuver to further 
convince the LIRING employees, particularly LIRING-2 arid 
LIRING-9, that LIRING-4 seriously wanted to go to PBRUMEN as 
a result of domestic problems, ROWTON decided to have LIRING-3 
openly question LIRING-4's right to take- their child with . 
her. It must be remembered that, in Mexico, a wife cannot ' 
leave the country, and especially take a child with heri, 
without the express and official, consent of the husband. This 
little scenario appears to have been well played. On the 
other hand, it did not help LIRING-4 obtain a visa any {faster. 
LIRING-2 appeared to be waiting, among other things, for 
LIRING-3 to arrive at a decision regarding their child{accept­
able to his wife. LIRING-3 finally "agreed" to let LIRING-4 
take the child at his 26 February meeting at LIRING. “pro 
days before, LIRING-4 had been told by LIRING-2 that the

FOAM
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"consejo superior” of LIRING, of which he said he was a member, 
had not yet taken up her case. This was indirectly confirmed 
by LIRING-16, who told LIRING-4 the same day that nothing • 
about her visa case had yet been sent to PBRUMEN as he would 
othciv.isc it, ri.'o he handled all vis-1 correspondence.

4. There is naturally the possibility that LIRING-4's 
visa request was handled by LIKING via classified correspondence 
not seen by LIRING-16. This channel may have been used because 
LIRING-4's visa request brought out the old problem of 
LIRING-3's reliability in the eyes of the PBRUMENers. Although 
LIRING-2, LIRING-9, and Identity appeared sympathetic toward 
LIRING—4 and her projected visit to PBRUMEN (to the point 
where they advised her on more than one occasion not to come 
back to Mexico), they, at the same time, sought to clarify 
two things. They first made another attempt to throw some 
light on the sources through which LIRING-3 had obtained 
information of particular interest to LIRING. Secondly they 
brought up the question of "the Greek” (ROWTON) and tried to 
obtain answers to pertinent questions. LIRING, as mentioned 
by Doth lulKlAu-k and identity, xa uvu used tv* 
sensitive information without at the same time obtaining good 
source description. Specifically, how did LIRING-3 hear of 
the arrest of the LIRING member involved in a subversive case 
.’.n 1966, how did he learn of its proposed publication in the 
press of a Central American country, how did he obtain the 
report on Rico GALAN which he passed to LIRING, and how could 
he have learned of certain of the activities of Moises OROZCO 
Leal? To all these questions LIRING-3 replied by saying that 
he had good sources in Mexico and Central America and that he 
was not about to divulge mem to the PBRUHENers. Both LIRING-2 
and Identity in their conversations with LIRING-3 and LIRING-4 
took pains to say that LIRING-3's conduct in his dealings 
with LIRING and PBRUMEN was "above reproach." They wanted to , 
be sure, however, that he "had not fallen victim to unscrupulous 
elements constantly surrounding the revolution." To quote the 
old cliche, LIRING-3 "got their message."

5. ROWTON’s introduction to LIRING-2 and other LIRING 
members by Rodolfo REYES Cortes and his subsequent meetings 
with LIRING-2 were bound to make the latter somewhat curious 
about this wealthy Greek businessman and proclaimed friend of 
"the revolution" who seems to travel extensively and appears 
to have well-informed and influential friends in many parts 
of the world. LIRING-2 was apparently ruffled by ROWTON’s 
criticism of the LIRING efficiency (see ROWTON’s report dated 
1 January sent as an attachment to reference B) since he 
finally phoned ROWTON’s "office" after the incident described 
in ROWTON’s 1 January report. For some reason LIRING-2 made 
the call on a legal holiday when offices are usually closed, 
and the operator of ROWTON’s answering service answered 
"Mr. ROWTON’s (in alias) office." This apparently made 
LIRING-2 even more inquisitive. During a one hour meeting 
at LIRING on 15 February LIRING-2 asked LIRING-4 about her 
relationship with "the Greek." LIRING-2 wanted to know where 
and for whom he worked, et cetera. ROWTON’s report qf 
17 February covers this conversation in detail. LIR^NG-2: 
appeared to suspect ROWTON may have been one of the sources 
of the information passed LIRING by LIRING-3 and warned 
LIRING-4 "to go easy with the Greek,” if not for herisake, at 
least for LIRING-3, who "has not always treaded on firm ground." 
LIRING-4 provided some "information" on her Greek acquaintance 
on 24 February. ROWTON, who had briefed her in derail on what
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she should tell LIRING-2, felt, after listening to LIRING-4's [ 
report, that the latter had at least partly succeeded in I 
lessening LIRING-2's suspicions. These suspicions may have j 
been further reduced after LIRING-3’s discussion with LIRING-^ 
on 26 February. ROWTON did expect LIRING-2's questions and 
felt in the end that he had "passed the test."

6. The Station does not know at this point whether 
LIRING-4 will get a PBRUMEN entry visa but is still optimistic 
that she wi'l. The PBRUMENers appear convinced that there is 
serious trouble between her and LIRING-3. and LIRING-1, to | 
whom LIRING-4 wrote for help recently, asked her to be patient,, 
pointing out that red tape in PBRUMEN takes time. The I
possibility that the PBRUMENers may allow LIRING-4 in their j 
country to interrogate her about the activities of her husband 
and some of her friends has occurred to ROWTON and the Station. 
Such a possibility is, however, most unlikely as the object 
of the PBRUMEN suspicions is LIRING-3 and net LIRING-4, who ■ 
has several times told them that she knows little of what • 
LIRING-3 does. The most important consideration, however, is 
that LIRING-4 is married to a Mexican citiz'. n, and as 
suspicious as they may be of the latter’s doings, the

this Mexican has done anything against their regime. On the 
contrary, LIRING-3 has time and again warned them of impending 
difficulties or problems. The fact that LIRING-4 is married 
to a Mexican and that she enjoys the status of immigrant in 
Mexico is also the best assurance that she would be allowed 
to return to Mexico, as the PBRUMENers want no trouble with 
the Mexicans. The SGSWIRL examination recently given LIRING-4 
has cleared the air at least on two points. First, that 
LIRING-4 is not an enemy penetration, and, second, that she

ROWTON to anyone else than LIRING-3. The Station agrees with 
ROWTON that LIRING-4 would, if given a chance, prove herself 
to be a good asset. As for the question of being left with 
continuing obligations in this operation, both LIRING-3 and 
LIRING-4 know that thore is lixtl© ROWTON could do beyond ■ 
providing legal-type advice to bring LIRING-4 back to Mexico ' 
if the PBRUMENers refused to allow her to return to her husband 
an unlikely possibility as mentioned above in view of current 
Mexican/PBRUMEN relations. The letter of understanding signed 
by LIRING-4 specifies the extent of ROWTON's commitment and 
leaves no doubt as to the extent of his obligations. The 
Station hopes that LIRING-4's relationship with LIRING-3 will 
not improve with time to the point where she will lose the 
proper motivation and cover to undertake the mission to PBRUMEN 
for which she has been trained and briefed.

7. The attempt made to exploit Carnen LOZADA's trip to 
PBRUMEN to obtain assessments and vulnerability information , 
on a number of persons she knows who have operational potential 
turned out to be a complete failure. LOZADA ran into such 
difficult family problems in PBRUMEN that she had no timq (or, 
as it turned out, desire) to obtain the information requested^ 
of her. The strain of her personal problems was such that 
she nearly had a nervous breakdown after returning to Mexico 
City on 16 February. Not even LIRING-3 could get anything out 
of her. The victim of a type of family blackmail by her pro-: 
AKTHUG husband, LOZADA returned to PBRUMEN on 15 March. :
ROWTON did not fare much better with Rodolfo REYES CorteS, ' 
who returned to Mexico City in early March. REYES, who is > 
preparing to go to Chile to put on a ballet performance,Ihas.! 
been extremely busy since his return with private and I 
professional matters. ROWTON nevertheless managed to debrief .
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him at least partially on his contacts in PBRUMEN. The only 
concrete result of REYES' trip to PBRUMEN so far is the contact 
which he made with Sukend ah''♦HANAFI, the ex-Ambassador of 
Indonesia in Havana. According to REYES. HANAFI expressed 
interest in meeting BOSTON to "work something out” to the 
mutual advantage of Loih the Greek and Indonesian revolutions!. 
After a couple of phone calls, it turned out, however, that 
HANAFI would probably be unable to obtain a Mexican entry visla.
The Station believes, anyway, that little would be gained by 
a meeting. From the information at hand, HANAFI is a convinci 
leftist who does not lack for money and seems to have an> 
enjoyable life in PBRUWEN^ The Station is finally not ' 
interested in the Indonesian "revolution" or in what HANAFI 
could do to help the Greek leftists.

ed

8. If she does not go to PBRUMEN an effort will be made 
to further exploit the antagonism LIRING-4 has developed for 
the personnel of LIRING in the course of her attempts to. 
obtain a PBRUMEN visa to obtain additional operational 
information on LIRING and its employees. LIRING-4 has been 
so humiliated and angered that she is willing to do literally

a time bomb in the building if he asked her to do so. LIRING-4 
has already been used unwittingly for MECREDO purposes. It
may be possible if she stays in Mexico City to use her in 
connection with an audio operation against the "safe room" 
the LIRING Consulate.

of

for Willard C. CURTIS
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— 31 J^arch,1?68

Subject: SGSJlxL Zxaninaticu of LIHI1G/4. aU S-uABLE »4

1. LIP.IHCi/4 was given an JGGblHL examination from about 1C30 until 

13G0 cn 31/3/-S nt room &C2 of the hotel del Bosque on Calle i-.elchor 
Gcanpo. Howton rented the suite in the name Hiedas Spyrcpoulos and no 
security problems were enccunted in using tnis site. , 1

2. Kouton first preposed the examination to LIKI1.3/4., after discussing 

it briefly with LIH11.G/3, at 1SO0 on 30/3/68 in toe coffee shop of the 

Hotel ->osque in the presence of the examiner. L/4's initial reaction was 
almost identical th that of LlxL..G/3 - one of shock, indignation, and out­

right refusal on the ground that it was "servil” and beneath her dignity 

at any price. She made it clear that she felt she had been and was taking 
all the risks and couriered it completely unfair that she should have to 

htrttlf to ruck a ”^^11^-" 1..sue cau uone nooning 
wrong and in fact knew nothing about Keaton. At one point she commented 

that this whole thing made her think that Howtcn was an agent of WC?ACT. 
She did hot dwell on this point, however, or return to it subsequently.

3. In view of this unfavorably turn at the initial session -Hawton agreed 
vrith the examiner that the latter should gracefully bow out and give ^owten 

a cnance to soften 1/4 up by a more thorough explanation,especially since 

1/4 refused flatly to accompany Kowton and the examiner to the safehouse 
room upstairs. Kowton then spent the next two hours explaining the test 

enphasing that it would not include any indiscriminate frivolous questions 

and that L/4 would know beforehand what the precise questions were. Howton 

cade it clear that he was interested mainly in determining whether L/4 had 

betrayed him to her LIxIHG contacts and had any sort of secret agreement 

with PxRUJ-Zi; to work against him. L/4 finally agreed to take the examination 

the following corning since as she stated her conscience was clear.

4. The responses appeared favorably on pertinent questions and the control 
question on any theft of money («uggested by ^owton on trie basis of the 

report given to him in confidence by liring/3 that 1/4 had taken 2,000 .
pesos from the LIKILG safe which she. almost immediately Replaced on his - 
insistence) proved to be excellent. 1/4 did not reveal tike specific theft 

• •• - i
but she was evidently thoroughly convinced after the tes^ that the SGU-IKL 
is reliable and cannot be beaten Howton and the examiner J felt it unwiSe to 

break her on this control question since it ifould prove counterproductive 
and would probably expose L/3 as the source. She test will proably serve 
as an excellent deterrent and adciti nal control for future assessment of 
1/4 and evaluation of her reporting. t „VQC'mi

. ati ^ „ CSCWf -
HUMA-



■ - 2­
. . . - ] !

' ’ “ 24 Larch,!
i

. . I
Subject: LIkli.G/4 Report of Status of Request for Re-entry Permit.

1. Houten met with LIHI:.G/4 at her request at 1630 on 23/3/68 at tkie 
Denny’s Restaurant (Reforca ... Diana) to discuss the status of her visa 

(re-entry) request. 3he stated that she had ^ust received a letterr from 
her friend Doctor Yolanda Diaz, transmitted through Jorrln and riven to her 

by the latter that sane morning. The translation of the text of the letter 

is as follows:
"Ano del Guerrillero Heroico” 

La Habara.Fehrero 9/58 -

Sra. " ■ ‘ 'i
Mexico,D.?. ■

^maz Dear • T t^lai.-ud to you last night when we spoke
(on the telephone) the processing of your entry is being held up 

because of a number of things that have to be done which in ike 
view of the priorities you knows exist result in itfi not being done 

as rapidly as one would wish.

I don’t thirik you should be discouraged and rest assured that as 

soon as it comes through, we’ll advise you, especially since Abreu 
is going to follow it through. Hisses to your child and regards 

to Carlos. ;
/s/ Yolanda : ; •

2. The letter, a copy of which was made by howton, also contains a P.3, from 

Abreu, a translation of which follows:

* ' ’ ' i !
I'm taking an interest in your matter. As Yolanda explains 
red tape takes time. I received your cable and letter.

■ Fondly, i i

/s/ Abreu ! -

3- LIRIRG/4- called to Rowton's attention the length of time ( almost six 
weeks) for she letter to reach her dispite the fact that Abreu himself most 
probably forwarded it through the pouch. 1/4 commented that when she re­
marked this to her friend Catalina Cepero, the latter stated that she had 
received a Itter in the pouch the same day but it was dated- in December,196?, 
and another from Yolanda dated February 9,1963. I j

4. URILG/4 also reported that she had finally managed to talk with her 
father on the telephone, and,although he appeared uneasy and somewhat abrupt 
(seco), she was reassured thut he was in reasonably good health. !5be finally 
assured ^o«ton that she no longer suspected him of any foul play and agreed 
that her father was apparently acting.on the advice of his lawyer in con­
nection with the visa reuqest of her brother {to emigrate to the U.S.):that 
was being processed in Hew York. ■' as Rowtcn *

I

r
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• ' _ 22 March,1963■ ;
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■ I • *

Subject: L1HI--2-/4 Report of Hews Concerning her father in .Lew ifork.

t

1. At 1SCO on 22/3/33 Rowton visited LIRZHG/4 at her residence to 'discuss 
with her a report she bad received from a mutual friend concerning her fa­
ther. Larlier in the day LIRZ.G/3 had infomed nowton that LIRIKG/4 had re­

ceived a disturbing piece of news to the effect that someone Had. approached 
her father in Lew fork ^ity and told him to break off all contact with LI- 

R1RG/4 in order to avoid jeopardising his residence in the U.S. According 
to LIR1LG/3, LIHTGj/4 was convinced as a result of this report that Rowton, 

and possibly with the knowledge of LIRI2.G/3 himself, had arranged this ap­

proach to preclude any Kssccntact L/4 night have had with her father that 
sight jeopardise her mission to Havana. Rowton assured L1RIKG/3 that he had 
take no such talk tc llhUl/t her <u.ao since

according to LIRHG/3 she was very upset and. her confidence in both Rowton ■ 
and LLR11.G/3 hipself shaken. '

2. Rowton reassured lZ£E;G/4 when he saw her but, of course, could not" fur­

nish proof of any kind that he had not intervened. He asked several tin® the 
identit/y of the source, out HkILG/4 seatfastir refused to divulge it, say­

ing only that a lawyer friend of her father had written to her stating that 

the reason her father had not communicated with her over kkak the past three 
months and had net answered her letters and telephone calls was that "they" 
had told him not to maintain ary contact with his daughter at the risk' of 

losing his residence in the U.S. Rowton asked whether the lawyer's name was . . 
rortuondo (a lead furnished by URIUC/3) but L/4 would not confirm or deny 

this, syaing simply that she would look into the matter herself. She said 
that she suspected ^wton since he was the only person to whom' she had given , 

her father's address in Lew Tork and she c:uld not imagine why: any other 

person would have a motive to contact her father in that way. She added that 

if her father had just given her sone sort of explanation she could under- - 
stand* but acting the way he did indicated that someone had terrorized him 

into complete silence. Rowt^n again insisted that he did. not in any way-------- -- — 
contact her father, and would never have done so without first! consulting 

her. Ee surmised thau possibly her father's lawyer had counseled him to 

break off contact in connection with the application her' father was' making ts 
for a Visa for LLRILG/4's brother on the ground that the American authorities 

sight deny the visa if they knew of LiRIHG/4's previous employment in the 
IIRIRG offices. • • . |

’ . ’ Wallace 3. Rowton ;'



12 March,1965

1. Rodolfo Reyes Cortes informed nowtcn 8/3/68 that while in Havana 
he discussed with his friend Gukeniah Hanafi, ex—Ir.dcr.esian Ambassador 
to^Cuba, possibility of collaboration with his Greek leftist businessman 

friend both in international commercial deals and politically. According 
Reyes, Hanafi expressed immediate interest, accepting Reyes' word that he 
could place full trust in Howton. Hanafi stated that he felt something 

could be worked out to their mutual advantage of both the Greek and the 
Indonesian revolution, since he had contact himself with the liberation 

army of Indonesian. ;

2^ "a*- •”* - —— —2.21
’ terferablv ih " ,

return to .Mexico vity, ikxizaxtxxxxxxxxkxxxExldxxraiEz Hexict vity where 
Reyes could make the introduction personally, cut indicating that he might 
run into difficulty in obtaining a visa. He added bat if Mexico ^ity not 
possible he would travel to laris where he has never had visa trouble.
* I
3. Reyes reported to Rowton on 11/3/68 that he had t?lked to Hanafi on 

telephone sex asking him arrange trip soonest to -.exis: vity, but Hanafi 
had replied that his initial check had revealed Mexicans would insist on 
clearance with Indonesian Hsbassy Mexico City prior to issuance of visa. 
Hanafi added, however, that he taking matter up with Raul Roa and night 

be able arrange soma sort of official travel to facilitate issuance of visa 
He promised advise Reyes soonest since he aware that Reyes must leave for' 
Chile by end Earch (as scon as his wife, Tatiana, obtains Chilean visa).

' RBRowton . | \

' ■ ■ I ; '
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LIRI’iG/4- reported also that L/2 told her that

Bamiro Abreu’s home address is I

CalleHerreria 4-1 
esquina Lacret

Santo Suarez
La Habana

- —



' 9 Karch,1963

Subject: URHG/4 Report of Contact with LIRlhG/2 and 1IRI1G/9.

1. At 0930 on 9/3/68 LIR-KG/4 reported to Rowton that she had again on 3/3 

Visited-the “laRl^G^stabriscaent-tb check on the status of her re-entry 
permit. She stated that LIRIHG/2 was cordial but politicly passed the 

buck cn her re-entry permit to lIFJu.G/9, stating that it was a natter for 
L/9‘s office and that in any case he himself was so busy looking for a 

house for the Chief that he could not do anything else at the moment. He 
said in passing that he had to go to Acapulco that evening and would be 
there until Sunday night ( 10/3/6-3). He jokingly invited 1/4 along for 

the ride, He also commented that be himself would be back in Havana about 
June and why didn’t 1/4 wait tv go cask with him. He added that in any case 

he hoped to see her there.

2. llRli.G/4 also reported that Bcheaendia ( Ismail Suarez de la Raz),who 

happened to be present when she was talking to 1/2, commented that his wife 
would be leaving on the 11 Karch flight and that he himself expected to be 
returning in about two weeks. 1/4 then commented sarcastically that at the 

rate things were going with 1/2 she would probably be still waiting for her 

entry permit when he left and in that case he could personally expedite it. 
1/2 then by way of apology stated that the mother-in-law of the Swiss Am­

bassador had been waiting for over three weeks for her entry visa and there 
was nothing he could do to speed things up from this end. 1/4 replied that 

this was after all little consolation for her, although she felt .very sorry 
for the Swiss mother-in-law. . J

3. lIRI!;G/4 continued to Rowton that she then spoke briefly with 1IRIHG/9 
who greeted her cordially and asked her to take a coffee with him in his 

private office. Cn entering this office 1/4 noted that the plaster had falle: 
from the ceiling just above the desk and L/9 commented that kaxpi it had 

just happened the day before and that he hoped to have it repaired soon. He 

added that he would also be getting better furniture and some pictures to 
decorate the bare walls. 1/4 noted that the phone was still attached to the' 
wall and no lamp of any kind was in the room. | : ■

4. According to 1/4, 1IRI1G/9 is still waiting for a reply from Havana re 
her re-entry permit, and hoped to have some reply by 11/3/68.) His secre­

tary privately assured 1/4 that she would let her know at oneje if anything 
came in. LIKIhG/4 also retorted to Hcwton that she talked to her fitend

■ c$ copi r .
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Yolanda Diaz on the telephone as a follow-up on her telegram to ask 

Raniro Abreu to expedite her request for the re-entry permit.^L/- told 
jfowtca that Yolanda cxpieinea teat she had been unable to contqct Abreu 

at first but finally got to bin on 8/3/68 and he pronised to do what he 
could soonest, although he consented that it would berJapossible to do 
anything over the week-end. 1

5. HSljiG/4 also reported to bowten that she had talked briefly with srta 

Espercn of L/2's office and was surprised to hear her complain of the "in- 

suppcrtable" conditions under woich she had to work. Srta Espercn said 

that she had been exployed in the URH.G offices for the past’38 years and 

prior to the revolution had. been relatively happy. Lately, however, every­

thing was full of nystery, all doors and cab.nets locked up, and nobody 
uiuoviAA a -yone. one connoea an L/* tnat she had had enough (“harta") and 

was afraid that she would have to leave, abandoning any hope ihe still had 
of getting her pension after so nany years.

w3.ZLXa.Cc 3« ROwtOXl : .
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. ' . . C 1 Karch, 1963 ! -

Subject: Miscellaneous Information Furnished by LIRIKG/4. ;

1. At his meeting with IJ..IKG/4,on rhe morning of 1 Karch, 1963, Rowton 

asked 1/4 for various miscellaneous informauicn that might be of use to
the—Station.__ L/4 recalled_thst when she worked in the Consulate j off ice, 

the combination of the safe was as follows: ■

4 times to right,stopping at 10,

3 tines to left, stepping at 65, :

2 times to right, stoppingat 75, •

then turn to left until one can feel tumbler drop in place.
I

2. L/4 also furnished newton with infornaticn for the attached sketch of 
the consular office where she fnr-erlv *he l<w*tinn of
the safe (in the corner concealed behind a wooden door locked by key). Like­

wise L/4 gave details of the office f Abelardo Curbelo woich she stated he 

sheared with his new secretary,Conchita - the wife of the Olympic Attache.
■ i "

3. 1/4 also told Rowton that she learned recently from Jorrin that all 

confidential papers are now handled arid processed by one person. 1/4 added 

that she learned from conversation with KercededKartinez Koreno de Gonzalez

that she is in fact the person handling the confidential documents. She r
stated to L/4 that she has to process the confidential papers of all the 
offices, specifically Curbelo, Cicard, Luna, as well as her husband’s,(Crux) ’

and Martinez’. L/4 explained to Sortonthat previously each*office handled 

its own confidential documents, and filed them in their respective safes.
4. L/4 also gave Rowton the form given her by the Consulate to be filled in '

for the "Registro de Ciudadano- Cubanos". L/4 explained that' she alleged 

that she had lost the original form give n to her and thus obtained another 
so that she could provide Rowton with a sample of the form( attached here­

with). j .

5. 1/4 also reported that,as Rowton had requested,she typed out a letter to 

her father (gi/en to the Station) at 1330 on 1 March,1963, oh the consulate 

typewriter. She regretted not having been able to obtain the name of the ' •

typewriter since it was not visible on the case, .then she asked Adia 3.
Lopez de Valdes the name the latter surprised her be saying that L/4 was 

the second person to ask for such information that day. In view of that 
comment, 1/4 felt she could not press for the information desired. .

■ ■ .
♦ ’ - • ’ . . t .
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• ■ ' 2? February,1968

Subject: 11HII.G/3 Heport of Conversation with LIi<Ii;G/2. ;

1. At 0930 on 27/2/68 LIi^G/3 reported' to nowton that he had spoken 
briefly to Echemendia (1 snail Suarez de la Faz) on 24/2/68 and to LIHILG/2

at sone length cn 26/2/68 in the LI5IM offices. n/3 explained to nowton
that Echemendia had passed a message to him through L/4 that he wanteu to

talk to him and that he would telephone hinto arrange a meeting. 1/3 con­
tinued that ^hemendla finally con acted him by phone at about noon on

24/2/63 and asked him to come to the LIxliG office that afternoon. L/3 
told Howton that when he finally saw Echemendia the latter was:very vague 

ana general in h_s statements and that all he could gather from his state­
ments was that Echemendia was apologetic for the "...isunderstandir.g" that 

had arisen as a result of L/^'s request for a re-entry permit., Echemendia 
stated that "we" are concerned that 1/3, whom they considered honest and 
above reproach in his dealings with PlHUilZHjmight have fallen victea to 

unscupluous elements who constantly surround the revolution. 1/3 confessed 
to Howtn that this vague and almost incoherent line of Echexendia annoyed 

him to such an extent that he felt it useless to contonue his conversation

with him and as a result terminated it at the first opportunity.

2. UKZliG/3 continued thathe net with LIHli\G/2 on 26/2/63 at the latter's 
office with much more fuitfjjl results. According to 1/3, 1/2 began by 

stating that "they" appreciated the information L/3 had passed to them at

various times in the past, specifically the report of Julian Lopez' arrest, 

the proposed publication of the at rest in the Guatemalan press, the report 

concerning the letter of Hico Galan and the Orozco afair, >but they were 
frankly perflexed with regard to the source of such sensitive information. 

1/3 told Howton that he explained to 1/2 that he had excellent Central Ame­

rican contacts,as well as Mexican sources in good positions, who could fur­

nish such hnformauion wit out naming anyone. He told 1/2 that he had no in­

tention of jeopardising his business contacts by revealinq their identity, 
and he felt that whet he had done was in the interest of and the

revolution, and that 1/2 and his friends should not lock algift.horse in the 

mouth and see spies behind every blade of grass, just becasue they 
themselves had no capability to check out his reports. I .

. Griego" and his

> and askedfihat
5 enezuela and Me­

3. 1/3 then held nowton that 1/2 asked directly aboot "el 

relationship to 1/3. L/3 stated that he feigned surprise 
Gr4ek", aiding that he knew several Greeks in Guatemala, '
xico. 1/2 clarified by stating that he meant the Greek introduced to him

...  . b con



2.

b'y Rodolfo Reyes. L/3 then exclaimed: "Ch, you re an senior HarrisJ" to 

which L/2 replied ii the affirmative. L/3 then explained that he felt that
sr. Earris was a high-minded revolutionary with high level contacts throogh- 
out the world developed unrough $is easiness kxxxxczk relationships who baa

helped bin a greau deal over she past too years both financially and morally
H-- then asked L/2 . seo in.. -Lienal business, uo rich L/2

repiled that he knew practically nothing, L/3 told ■“•owten that he then 

closed in with a somewhat elaborate explanation of how international busi^

nessmen acquire valubable bits of inteelifence with trying as a result of 
the sensitive relationship they deielcp with political personalities in
various governments. L/3 stated to *owton that he felt L/2 was impressed

--------favorably_with his explanation,_since he finally stated that in reality 

"they" (meaning hiiaself, Sergio Martinez, Ismail Suarez de la Laz and 

Cepeda), the Consejo .Superior de la Smbajado" had nothing against sr. Harris 

but simply that they did not know enough about him. L/2 then stated that . 

L/3 must realize that the revolution was surrounded by provocateurs and 
that when they have the least suspicions that they must pur on "the amber 
light" of caution. L/3 then stated that his dealings with sr. Harris were 

_ sensitive high-level business negotiations for the procurement of sulphur 
and that he could produce documents ro prove this. L/2 replied thatthis

was not at all necessary and that it was simply just a question of knowing 

a little more about the sources available to L/3 and abou: the "Greek". L/3 
conluded with a statement that L/2 must in the last analysis weigh the en­

tire affair in terms of whether L/3 in fact had ever done anything against 

the revolution. 1/2 replied without hesitation that everyone felt that L/3 

had always acted in good faith and h-d the best of intentions. It was simpl; 
that they felt that L/3 might have become a victim of a provocateur without 

realizing it. i
4. L/2 then stated that he had no objection to giving L/4 an entry permit 
but he hoped that L/3 was not just trying to solve a domestic problem by 

sending her back to her mother. L/3 replied that there was in fact a serious 

domestic problem and confessed th t he had had an affdir with another woman 

which L/4 had discovered but he felt this was a very personal problem about . 
which L/2 should not be concerned. L/2 replied that he agreed with this and 
was concerned simply about the child whc8S he felt L/4 should be^permitted

1 ,

to take with her. L/3 told Rowton that he finally conceded to L/2 that per­

haps he was right and that he should be more considerate of L/4 and permit 
her to take the child to Havana. L/3 told Rowton that the meeting with L/2 

ended on a rather cordial note and that he had the impression that L/2 would 
grant L/4 the re-entry permit without further delay. j

j



. ' 25 February,1963 ;
; r

Subject: LIhIlG/4 Report of Conversation with LI-OiG/2. [

— I
1. LIMFG/4 repartee to Rowton at 1G45 on 24 February,1963,- that she 
had again spoken to IZRIFG/F about her entry permit to return to! Havana. 
She appeared depressed and began the conversation stating that she was 
“fed up” (hatta) with the LIkIZG office, explaining that she felt that 

she had been treated very unfairly and shabbily, particularly by* LIS1NG/2. 

She staled that she had waited for several hours to see LZxiZl>G/2 on the 

croning of 23 February inside the premises of the LIRIKG offices but had 
finally to leave after only a few ./ords of conversation with bin. She 

related -that-LI.uu'.G/2- ~nd LIkIlC-Z9_ were_.ccc^ in conversation with 
Lugenia Clgulntwho had recently returned fron a three-months stay in 

Havana with he sister Marcela) and she did not feel it proper to inter­

rupt to ask about her permit to return to Cuba, Zhen she finally button­
holed LIRILG/2, he said that he would rather talk to her the following ; 

morning - about 1000, since it was Saturxday, explaining that he was very 

busy with a number of difficult cases. "

2. Lmi u-/4 continued that when she returned to his office:about 1015 the 
following norming ( 24 February) she again had to wait about 15 minutes 

before finding LIRZZ.G/2 alone, ‘io her annoyance he again brushed Her off, 
stating that he still did not h^ve a final answer since the natter hud not 
as yet been taken up by the "consejo superior" of the establishment. L/2 
continued that he hoped to have sone sort cf decision by Monday and asked 

1/4 to see aim again. L/4 stated to Rowton that she could not contain her- 

feelings any longer and exploded in a burst of inveetive again the LlhlKG 

office, accusing then among other things of giving visas to all sorts of 

hippies and delinquents and making her wait on pins and needles when she 

had a right to return. 1/4 then stated that just as she was leaving, she 
turned to L/2 and said:"Ch, I forget to tell you, but I managed to see the 

’Greek*'” 1/4 told Sowton that at this 1/2 came suddenly back to life and 

invited her into his office again, closing the door and ushering her to 
a chair. She then stated that she had telephoned-“the Creek" (Rowton) on 

the pretext that she wanted him to buy some jewelry for her on Lis next 
trip to Switzerland and succeeded in having coffee with hijn at Sanborns. 
She continued that in the course of conversation she learned that bis tele­

phone is actually an answering se vice and hence operates ^24 hours -er day, 
and that he is interested in buying sulphur in Mexico and (that his principal 
client -is the Greek shipowner, Marches. She then showed 1^/2 a matchbox on 

which the Greek had written the naae Marches in both Greek and English



script, since she pretended to be curious about the spelling of the name. 

According to 1/4, 1/2 snatched up the natch-box with expressions of appre­
ciation, and continued to listen with interest. 1/4 continued that the 
Greek explained to nor the difficulties and complexities of working with ( 

the Mexicans in procuring sulphur and other critical produces, but;she 
confessed to 1/2 that she anew nothin" about such matters and felt very 
confused, obe commented, however, that the Greek appeared quite relaxed and 

willing to answer her questions. She added that shen she turned thej conver­

sation on Cuba, the Greek replied char he was interested naturally as a 

good revolutionary, but frankly was very disappointed ("decepcionado") at 
the treatment received by the LLHIHG officials he had net, including 1/2. 

I
L/4 contlnued rhat the-Greek-end-commented- that-he-had- many—dealings with 

foreign officials in his normal business operations but had never encountered 
the discourtesv shown by s "-t c *•«, -'ho did. not ulo tele­

phone calls. L/4 conluded with a statedent that she felt the Greek' was no 

longer interested in Cuba and assumed that he had obtained whatever’ infor­

mation he needed from other sources. .

3. 1I&IHG/4 then asked 1/2 whether he needed any more information since she 

might be seeing the Greek once more before he left for Europe again. 1/2 
replied th=t he appreciated what she had already obtained and added that he 
felt it wise in these cases to get to know the person "more and more” before 
asking a judgement. 1/4 told lowton that at this point she could not refrain 
from the outburst:“ 3ut you have known ne for several years, and you still 

can’t make up your mind, now meh time du you need to figure things out". 
She told Howton that 1/2 just siailtd at this and again asked to be given 
until bionfay for the final answer re the permission to return. ;

4- . 1I5I1G/4 then told lowton that as she was leaving the premises,she stopped 

briefly to chat with Jorrxn. The latter appeared genuinely surprised that 
lIUiiG/4 had not as yet been granted her permit. When she commented that 
probably 1/2 had to wait for a reply from Havana, Jorrin exclaimed:" Ko, 

that's not probable, since he did not send any cable on you; otherwise I 
would know". He added as an afterthought that possibly he could, have sent 

a dispatch which he would not know about, but he doubted that ^n vi^w of 

the time element involved. Jcrrin then commented that" everything "had changed 

since 1/4 had left her job, explaining that now all confidential papers, 
not only from 1/2's oofice but also from 1/9, the Ccmmerical Gectiop, and ■ 
from "luna’s office" were handled by one person rather than asipreviously 
by each office, (1/4 commented to iiowton that she had never heard of' a per- ■ 

son by the name of luna) and that things in generals had been'tightened up 
from a security standpoint. ’ r



20 February

Subject: Carmen Lozada Statxents to LIHILG/3 re trip. . 5 .

1. LIRILG/3 re.orted to ^ovten at 2130 on 19/2/68 that Carmen Lonada 
had telephoned his about 0'30 that morning and that he had seen Her 
again at her request. Cn thia occasion he found her relatively ^composed 

and quite coherent as compared to their first meeting since her return.

2. L/3 reported that she stated that the situation in Havana was ;
____"caaoticf --econcically-a cisaster wdth no riceonthe-narket,—gasciine---------------  

rationing ( 8 gallons per north for ordinary cars and 20 for larger) 
strictlv enforced and oolice control Bb~Htoin. thtt atj tha

Havana airport everything is searched even of Mexicans as herself and

. what can be taken for personal reasons is removed on the pretext of ' 

having it "checked". . .

' 3. Carmen Lozada stated specifically to L/3 that she had heard strong

. rumors in Havana that Fidel Castro would be replaced by lorticos mainly 

because of the failure of Fidel's economic policies. It was also rumored 
that sugar productions would fell far below last year's figure, possibly 
exceeding 4,0CC,C00 tons by only a fraction. Had fertilizer zzdxxxxaxEx 

SKXt is blamed but the genaral feeling is that it is rather bae management 
and Fidel's advisers are takinc the blame. • ■ ’

4. Carmen also reported that she had heard "confirmed" reports that Cesar 

Montes is no loaner leader cf the Guatemalan revolucion, although, she 
could not say who had replaced him. ; i

' . ! I ' <
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Subject: LIaxEG/4 Report of Conversation with Echenendia ( jsnail
Suarez de la laz). .

1. LlEHiG/4 reported to ioeton at 1030 on 19/2/68 at the Euca d*13te 
caf6 That she had met with achenecd.!- for about one hour on 17 4et— 

ruary at a small coffee shop off calls Pachuca in Colonia Oondesa. She 
explained that she had telephoned uchenendia frostae hone of her friend 

Blanca Pena de ^nand and arranged to meet him about 1730 at 3 neerby comer.

2. HkIRG/4- stated that^cbenendia vas cordiai^as usual ”erd_tcld_ier that 

he hoped - locked forward- t. seeing her again whenever she felt she could

Havana and she informed hinthat she bored to leave on the 23 February 
flight. Echemendia asked if she thought she night have difficulty re- ■ 

turning to Mexico, to which L/4 replied in the negative, commenting that 

in the past neither the Mexicans nor the Cubans had given her a^- trouble. 
t i i

3. According to 1/4, Echeaendia then queried bar in sone entail about how 

LLHI1G/3 was doing, his business in Chiapas, where they were living, and 

what his plans were. She replied in as matter-a-fact way as possible,al­
leging that 1/3 was selling his paintings and doing well in business.

4. Echeaendia then commented that the LZ1Z1G office locally had commented ■' 

re 1/3 that although they appreciated the information be had passed to then 

they did not have the sources and details and hence had to view them with 
suspicion. Echenendia apologized to LIrJE”/4 for having to say this 
(ne da nucha pena) .but he felt obliged to pass it along to iher. He added 

that both Havana and LIHZZG are accustomed to get sources along with the 
reports turned in to then and always are uneasy when these iare lacking.

He agreed with 1/4 that 1/3 had acted in good faith, but also defended the 

position of the H2I1.G office which he said was surrounded by provactions 
— and infiltrations. ------------ ------------------------------------- - ------------ -------------------------

■ . • I

5. 1/* told Ro-tan that she did not tell L/3 about this retdevous with 
Echesendia ( whose a tenticns to 1/4 is the past have zade 1/3 particularly 
Jealous and annoyed) since she did not want to disturb hiaj UEI1G/3* 

however, reported to Rowton at about 2100 the previous evening (lc/2/63) 
in an obviously irritated tone that by pure chance he had seen Echemendla 

and HRZRG/4 together at a coffee shop-about 1800 on 17/2/qS. when Howton . 
explained that he had known of and approved of the neetips beforehand, 
UailG/3 calmed down and shrugged it off. •



4 February,1?iS8

I

1. 1IBE;G/4 signed contract with Rowton (alias) effective 1^ February 

through 30 April,1?68, providing payment for information and. services. 
No obligations specified other than fimancial(octal i7=0.1C| for period 
specified). LIF.Z1G/4 also signed acknowledgement of alias “Maria Larra- 

gan" which was used in ccntrect and receipts for funds. !

2. L/4 departure wmich original1~ scheduled for 16 February,1988, will 
be delayed until following /ridgy to permit intensive co—oj and security 

training, and strengthen backstop for objective of trip. €mi12 February 
LIR1KG/2 told 1/4 that he would issue permit to return and.,?in expression 

apparently genuine sympathy, urced her take t”ip irhe
belonged". On morning 13 February fchemandia ( Ismail luarez de la Faz) 

who net L/4 by chance inside LIRIhg compound remarked he nappy to learn 
she going back heme for a trip and then added "go back and stay*, me then 
invited her to lunch or dinner but L/4 felt it wise to turn him deer first 
time, whey had lunch inxxxK LIXI. G dining room. Cn Horton suggestion she 

will, however, accept for outside lunch so sound hit: out further on his 

reaction to her return. I

3. Simultaneously in order build up conviction in minds LlxihG officials 
that 1/4 returning becasue of marital problem with LIRZ5G/3 X'<hich she 

herself stated to Howtun that she hesitated to reveal to Llm..G/3
talked with LISI.G/2 in his office 13 February (at moment L/4 elsewhere 

in LINING offices) and pretended to have just learned of I/4/s reguest for 

permission to return. L/3 in angry tone alleged that he could not under­
stand why 1/4 would want to return, that he had treated her as well as he 
could, and that in any case he would not permit her to take 'their daughter. 

IJRTNG/2 although obviously sccewhat embarassed took 1/4's phrt and urged 
1/3 to reconsider and give permission to L/4 to take daughter along since 

she would be reluctant to leave as a "good mother". 1/2 went so far as 
to state that if L/3 insisted it would be tantamount to "blackmail*’ against 

UB1NG/4. 1/2 continued that he felt obliged aS a LIRIbG official;to grant 
URING/4 permission to return but he did not want to oblige her to depart 
without her child. LIRIiG/3 told Sowton that he did not give’ in and left 
LIRING/2 with the impression that his mind was made up regarding the 
child. COPI ! '

4. LIR1NG/4, who was not witting of the above action of UmIKG/3, 'accepted



it later when informed by heart on as being in her best interest, Sue 

agreed that child could not be prore"ly taken care of at aether’s? 
hone in Santiago becasue of short supply of essential food with neither 
parent present, that her departure without child would perr.it frequent 

correspondence with L/3, and provide excellent pretext for return to 

Mexico (to convince 1/3 to permit her rove child to Havana with her once 

she established- , ‘

5- For hdetrs info, Rowtcn convinced that wants pemar.ent se­
paration free LLxh-G/4 feeling that situation has become "intolerable", 

whereas ilr.ILG/4 still hoping against hope that their domestic difficulties 
can be patched up and that when she returns they can resume normal marital 

relations. She insisted to Rowton that she would remain loyal to bin and 
do nothing to increase bis antipathy for her. (Rcwton feels this is rro— 

bally best control that can be hoped for in her operational wcrk)l

6. Following lengthy meetings with L/4, Rowton has evelaved following -

operational plan with her approval: ! ,
(a) LIRIhG/h on arrival will re-establish contact with and assess 

the following contacts: - ; j
(1) Ramiro Abreu ; ;
(2) Arnol and Ruby (wife) Rodriquez
(3) Carmel Gu^Hmdo ■ ,
(4) Capt Luis Carballo and wife j ;
(5) Lelo de la Lorriente t ' ■

\ (6) Xercedes Xcrales Lereverent. i
These persons will be referred to in 5/A messages by number - 
only for security reasons. L/4 knows that numbers three and five 
have already expressed strong anti-revolutionary sentiments and 
will attempt discreetly to determine present attitude and access.

(b) Discreet efforts will be made learn of efficiency and nodus 
©perandi of BSD. URILG/4 insisted cm this for her® own pro­
tection since F.owtcn alleged that he could not provide her with 
necessary briefing. Sae feels confident that she can get at 
least some basic data from Ramiro Abreu. L/4 commented, that she 
almost certain the D3E de manipluated by a "foreign service” 
since she certain that Cubans themselves incapble of efficient 
and secure operations. j

(c) Aden L/4 feels she has reached point with any of a^ove that she 
can cake sone sort of "deal" (for instance assistance to! then 
from outside in exchange for help to her in finding "interesting 
ncsiticn” during her forced stay there) she wall notify Howson 
by and proceed further or withdraw as per instructions.

(d) In event. L/4 meets other persons who might prove rdcruitable 
she will mention their names xxx address and position in text 
of open letter tc LIRIRG/3 adding that they send their regards 
and need, something no available in Cuba, Lhe persons thus men­
tioned will be referrdd to in 3// by next consecutive number in 

. subsequent messa- e. xcwton has stressed that he interested only 
' in persons in excellent positi.ns and conceivably recruitable.

the list should therefore not be exhaustive. 1 !



(e) LInILG/4 will have two channels for 3/*. First to "Lie.
Antonio Fence " wife false return a dress and sent through 
open nail, and second to LIF.F.' 1-/3 sent by hand through' khniro 
Abreu to LZ?J::G office and ^e'ivered by band by Jorrln to 
Tacubaya apartment, or given by L/4 to sene friend traveling 
to Mexico. In first case all letters nailed, except;the frist, 
will contain 3/> message; in second case all letters with en­
velope bearing "Colonia Concesa" after address will;be for F.ow- 
ton and have S/n. L/4 premises sent several letters)tc 1/3 
without messages as scon as she arrives to test channel.)

(f) Only channel for incoming messages for L/4 will be letters from 
LIklLG/3 onuaining uords" Chiapas'1 and "arte" and either' hand 
carried, sent through pouch, or through open mail, f ,

(G^ The following signals have been agreed cn for purpose specified:

0) Langer signal will be absence of name Zinzuni in open 
text to L/3. In all :mer letters L/4 will mention name. 
In event hostile control child will be referred to by 
nickname, or enaeariu.. uw by .v.

(2) "All my B-"1' complex vitamins are gene" indicates need 
for new carbon. "I have no more cologne that everyone 
liked so much" indicates used for developer. 1

(3) !>w carbon sent to LILING/^ will be recognized by simple 
urawinr attributed to daughter and sent as
expression of sentiment by LIHILG/3. h

■ * » !
7. In reply her query re best course of action in event she has reports 
232 planning arrest, F.owton advised LISI.iG/4 destroy S/w supplies, and 
take refuge in Mexican imbassy in hope that sice would be able communicate 
with LIB1LG/3 ( she did not ask nor did newton volunteer how she could 
notify hin since she assumes Bowton would remain in continuing contact 
LI3ILG/3). | -

8. LIHIFG/4 encouraged by attitude and sympathy shown by LInli;G/2 and 
Echemandia re her remaining in Cuba, but she made it clear to Bowton that 
she would not do anything Jeopardize her residence permit in Mexico or 
forfeit the time accumulated,unless ^owton could arrange have Mexican 
Ambassador in Havana renew her xxxxxxx visa and assure her. She added that 
best approach would be return after tine up to attempt brings child back 
and at that time make new contract with Howton providing fori guarantees, 
aowton agreed stating that be not in position for many reasons,including 
security, to make such commitments at this time. 1/4 made it! clear to 
Mowton also that she realizes that he probably operating in an alias and 
is affiliated with sone sort of service or organization (this came out 
during discussion of contract and acknowledgement of pseudonym which she 
did not want),but she stated bluntly that she did not want to know any 
□ore about ^owton than the little she already knew since "it would be 
easier to face an interrogation without betraying him completely"; .
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• ■ - ' 17 February,1963 

Subject: LIRE.G/4 Report of Questioning by LIRIRG/2 re Rowtdn

• ("The Greek"). ! '

1. at 1030 on 17 February,1963, LIKILG/4 informed Rowton that she had 

dropped into the LIRIRG offices at about 1230 on 15 February and again 
on the norning of the following day to check with LIRIRG/2 concerning 

her entry permit for travel to Havana. Cn the first occasion LIRI-.G/2 

asked her casually whether she had seen anything of the "greek friend" 

lately. L1RK.G/4 told Rowton that she replied that she and LIRIi.G/3 heard 
from him from time to time, mainly by telephone, and that he had invited 

her out occasionally, but she,LIR-RG/4, had turned him down.

O v«— 1 ««»— VaSm .
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LIRILG/2 saw L/4 again on the premises and asked to not to leave until 
she lad seen him, since he wanted to discuss something with her. When she ’ 

fihally saw him in his office some 30 minutes later, he again asked whether 
she had seen the "Greek", not mentibning Rowton by his alias (Harris).

Since L/2 had mentioned L/4's Greek friend whom he had met through Rodolfo 
Reyes on a previously occasion, LIRIL.G/4 felt she could not pretend ? ot to 
know about whom he was talking. She therefore replied again that occasional­
ly she heard from him when he was on a trip to Mexico. LIKIliG/2 asked 
what L/4 thought of him (the Greek), to which she replied that she found 
him pleasant and very generous ( bondadoso). L/2 replied, "Yes, but what 

does that generosity come from?" He then added that he had 'many question­

marks concerning that person. He gave as an example the fact that when he 

telephoned his number on a holiday, 31 December or 1 January, his "secre­
tary" replied. It seemed very strange, continued L/2, that the Greek's 
telephone was manned at all times, night and day, and even jon holidays.

He then further expressed doubts about where this person lived and how 

he earned his money, and why Ue was so interested in Cuba. ■

3. LIRIRG/4 stated to Rcwton that she was st first quite taken aback by 

this direct "interrogation", even though it was made in a friendly tone, 

and replied as best she could by ear. Sne stated that she Assumed the 
Creek was carrying on lucrative business and lived in Europe although she 
could not supply any specific answers. She was aware that ne had brought 
some of LIKIKG/3's paintings at an excellent price and tool): hisgenerosity 
for granted since she enjoyed living from the good businesi LIRING/3 gained 
through him. LIHILG/4 then asked L/2 why he himself didn't[do some checking 

of his own, since she assumed the that LIRIRG office was capable of such 
1

. » ... .. . ‘
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. activity when the occasion aaV ed for it. LH11.3/2 repliedjthat he had 
too many other things to do, and anyway, when something smelled bad 

("apesta") he keeps away from it. LIRILG/4, continuing to jtake the of­
fensive, stated that on several occasions inthe past the Greek had invited 

her out but she had not accepted, but that she easily could accept cn the
' next occasion- and possibly even obtain a photo of soae^ kind for 114IHG/2. 

L/2 replied that a photo would not be of any use, all he could do with 

it being to send it to Havana. He added that he bad many suspicions,parti­
cularly as a result of the telephone, but had nothing concrete "in his 
hands", and that what be needed was "datos". \

4. LIRIiiG/2 then asked L/4 whether she knew when Rodolfo Reyes was return- - 

ing and where he would be living? -She told newton that she replied in the 

negative, commenting simply that she bad heard that he, would be novine 
to Chile to work in the national ballet there. 1/2 returning again to the 

Greek wondered why he was so generous with gifts and entertainment. L/4 
stated that she never looked a gift herse in the mouth, to which LIRI’;G/2 . 

replied that she must be careful, if not for her own sake at least for the 
sake of LIR1LG/3 who, he felt, was nor treading on firm ground( "terreno 
firme"). 1/4 admitted that she was often worried about L/3's activities, 
©bovt which be "Cold, her alnos^- , T./g then
the Greek and you'll feel better." (Averigua lo del Griego). He then added 

that that supposed letter from Rico Galan was not considered authentic, 

and also the case of Orozco definitely involved the police. LIHlil/4,since 
she was aware that L/3 had discussed both these cases with L/2, except 

that 1/3 had not to her knowledge mentioned the arrest of Crozec, stated 
that she felt 1/3 had acted in completely good faith, even though be might 
have been somewhat inpilsive ("precipitado"). ;

5. LI5IKG/2, continuing the conversation, which according to L/4 lasted 
over one hour,stated that both she and 1/3 nust be careful of their con­

tacts. He commented that he could not even go out on a date with a girl 
without thinking of the consequences. He could go out jonce maybe, but 
he felt it wiser to deep the contact for securitv reasonsL/4 told Rowton 

that she concluded the conversation with a premise to elicit as much data 

from the Greek as possible as soon as she could get in touch with him.
• 6. Rowton then tele 1/4 that he felt relieved in fact that 1/2 had brought 

this whole matter up, since it was better to face suchj an.interrogation 
here in Mexico rather than in Havana without the benefit of Rowtou's advice 
• I * '

- and briefing. He then stated that he felt it essential: that^L/4 provide 
1/2 with much-heeded answers to his quetions. To avoik the' impression of

• ■. r ■.<: ■
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collusion. Rowton suggested that 1/4 see L/2 again and ask for howtcn’s 

telephone number, which she could, alleged she could not find at hcue and 
which she preferred uuc Lu ask 1/3 fer, in order not to arouse his sus­
picions. Once she obtained the number she could allege tha^ she t-.lepaoned 

Rowton on sone pretext ( provided if possible by L1R1HC-/2 himself) and 

managed to see him at lunch a few days later. She could than report to 
L/2 that Rowtcn had told her that his telephone was actually an answering 

service and hence only messages were taken around the clock. He had no 

need cf an office since he traveled in and out so often and his business 

did not require an office with the accompanying headaches. L/4 would con­

tinue that Rowton confided that he was working on sensitive deals to pur­
chase Mexican sulphur ( an expensive and difficult item to procure anywhere 
in the world at this tine ) and that his principal business connect!.n was 

with Stavros Kiarcos,the wealthy shipowner. His interest in Cuba stemmed 

from Niarcos’ desire to study the shipping possibilities there in the event 
the horthanericau embargo was lifeted. i ।

. i ■

6. Rowton instructed 1/4 to commented -o 1/2 that when she spoke of the 

LIRIHG office, Rowton appeared very irritated and remarked that he was I 
"decepcionado" with the tre tment he had received from both L/2 and the 

commerical office. If x/2 appeared surprised end curious about this, 1/4 
could continue that Rowton commented to her that he could not understand the 

cavalier manner in which the LIR-lRGs did business. He cited the example of 
at least three telephone calls he had made some weeks previously to both 

1/2 and the commercial office, leavinf his name and telephone, and that • 
no one had had the courtesy to reply. L/4 could then added that as a result 

Rowton was annoyed andhad decided to go directly to Havana to get the info­

mation he needed on prospective business on behalf of hiarcos.

■ I
■ Wallace B. Rowton '
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■ ' 10 February,1966

Subject: Briefiing in Communications and Security of LIRIKG/4.

1. Durinn the past four days Rowton has had daily meetings with LIRIKG/4 

to give her initial training in S/W and discuss channels of । communication 
that night be used securely and logically by L1RI1 G/4 and Rowton. ^"con­

tract" to serve as a letter of understanding for both Rowton and. LIRILG/4 

was drafted as a basis for present and future colaboration. Ko reference 
to SCrAGT was made or implied, but Renton made it clear that he had "fireadj 

and colleagues” who were interested in intelligence coverage of RBHUMBb .. 
and who would carry on his collaboration with LIRLGG/4 in the event of 

Rowton’s death or unavailability.

2. The first item discussed was a simnle onen code to rnot.n ..a-nenn. 

of interest either as targets or possible hostile elements, so that 1/4 
could mention these persons in the text of her 3/W correspondence without 

compromising herself. A list of the persons concerned with She code nenes 
is attached herewith. LI rm i\ G/4 understands that these code names will not 
be used in open letters to LIRIKG/3 under any circumstances.

3. As far as letter drops are concerned. Rowton instructed LIR1BG/4 to 
send her S/j messages with innocent text cover to the following address:

Lie. Antonio Ponce Cortes, 
Kultifamiliar Miguel Aleman 0-326 
Mexico 12, D.F. :

using a national return address that could not be easily traced, and drop­
ping the letter in a public mailbox in the center of town. Rowton dia not 
give LIBI! G/4 an indicator for the cover text since it was understood that 

all messages, except the' first, would contain an S/w message. LIRIhG/4 pro­

mised to nail an innocent text letter as soon after arrival as possible so 
that Rcwt.n would have a g-Od idea of the lenth of tine involved in his 

receiving future letters. ’

4. LIRIKG/4 was advised that she would receive S/» messages from Rowton 
on;the paper backing of seriographic designs ( Aztee seals) being produced 
by LIRH.G/3. The designs, prepared in the fern of greasing cards, would 

be addressed to a third party and contain a brief message o£ greeting in 
the handwriting of LIRIHG/3 and would be sent as an attachment to a rou­
tine letter from LIRIKG/3 sent by hand or through the LIRIKG pouch. Both 
LIRIKG/4 and newton agreed that open mail, since it woujld have to bear her 
true name and address, would be both too r3sxy and too jslow. In the un­
likely event of discovery,L/4 would have some way out, jalleging that she

• i .
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had nothing to de with the message sad placing the blame.bn LlRIll/3.

5. At subsequent nee tings .however, LIRIl'G/b accepted the probable long 
delays in re.*, timing ue_s_rcs, both to and from her, involved in the 

open mail and agreed that it would be necessary to take the risk in­
voided in sending at least some d' the messages under cover of; normal 
correspondence to LIRIMC-/3. She also agreed with Rowtcn that sending 
S/w on the back of sericgraphic designs would constitute a pattern and 

might extract undue attention. 1
6. It was therefore agreed that LIRI..G/4 would, also -write S/w in letters 

to LIRIl<G/3 that would be hand-carried to Mexico by a friend or seat in 
the pouch and delivered by Jorrin to her Tacubuya address, newton strutted 

LIRING/4 to inserfColonia Ccndesa" in the address on the envelope if 

the letter contained S/w, otherwise leave out this addition. Since Rowton 

would have a key tc the Calzada Tacubaya apartment he cculd check regularly 
for any letters that Jorrin ai^hv eave slipped under the door luring periods 

when LIR11.G/3 might be absent from Mexico City.

7. At his meeting with LIRING/4 on 14/2/68 the following additional signals 

were agreed on:

(a) Danger Signal : Omisicn of name Zinzuni from open text. The 
child would always be referred to in reguxar 
correspondence with LIRING/3 by name. In efent 
of hostile control, LIRli.G/4 would refer to 
child as "hijita" or by sone ether.endearing 
name, but refrain from using her tirst name.

(b) New Garden Needed: tc be indicated by the phrase "I need 
more vitamin B-12" or "I have run out of my 
B-12 complex vitamins".

(c) New Developer Needed: "I have run out of that nice cologne 
I brought with me".

8. As far as incasing S/a was concerned, Rowton stated that if a cover 

letter from LIRHG/3 contained the words "Chiapas" and’arte" it would in­
dicate that an message was being forwarded in that letter.
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Subject: LLil-3/3 Heporr of Eeeting with Carmen Lozada.

1. At 2100 oxi 1c/2/6o LIr.ILC/3 reported to xc.tcn that he had 
Carmen Lozada at about 1130 cn 17/2/63, at the square in Coyr.<

i
i .i

i
mjet with 

an. he
explained that cn 15/2/68 their mutual friend, Canen Eolina, hid ccn- 

x 
tacted Carmen Lozada by telephone and had learned that the latter planned 
to ret-rn to Eenico the follo-inr day ( Friday, 16/2/6c). Carmen Lozada 

had told her cn the phone tc give her regards to her friend ( LIn.LG/3) 

but to ask his not to meet her at the airzport since she would be accom­

panied by her daughter and would be net by her parents cn arrival in he - • 
xico. LInlr-G/3 therefore contacted her through Carmen Holina on rhe 

morning of 17/2/63 and made the date to meet her near her parents home.

2. L/3 ao-iL.-td as soon as ue saw uarnen Lozada he knew at once that 
something unpleasant had happened during her visit tc Havana. He told Rowtcu 

that she had apparently lest five or six pounds, was dressed in a slovenly 
manner and gave of appearance of a distraught person, almost cn the verge 

of insanity, .-.er mer.z er and su. sequent conversation, often incoherent and 
half hysterical, confirmed in 1/3's mind that she was suffering from severe 
strain and depression. L/3 told Rowton that he understood from her remarks 
that she had foazd the Havana airport, Havana, Cuba and the Cubans in 

general "detestable". She exclaimed at one point: "Cdio a esa isle naidita!* 
She added that she was on the point of becoming an enemy of Cuba"(volverse 

gusana). In the next breath, however, she stated that she had to return 
“en pocos dias" as soon as treatment had been arranged for her daughter, 

(suffering from asthma). 1/3, pretending to think that she had patched 
up things with her husband,Snricue, asked whether she had .been reconciled 
and found that she really loved her husband after all. She e€laimed, accor­

ding tc L/3, in a half hysterical voice that she hated her husband and 
everything her represented. I :

3. L/3 continued that despite his repressed questions Carmen Lozada re­

fused to give him derails of what actually bad happened to her. She re— , 

peatedly stated that she was under "intense, horrible pressure" that she 
could not explain, -hen 1/3 commented that L/4 was preparing to return to 

Havana, Carmen Lozada burst out again with '\ue horrible!” but again did . 
not explain. In vie^ of Carmen Lozada's obvious state of psychological

1 • -

and physical disintegration,LIU..G/3 told nowton that he felt it best to 
terminate the meeting at the first opportunity (about 1630& and leave as 

gracefully as he could. He added-that when he left be locked back to see 
her standing in a daze for a full five nixxutes before walking



Subject: LH1MG/4 Hepert of letter fret Maceiro, Vice Minister
of Education. ,

1. At dCCO on 30 January.d^oS, LI3IZG/4 reported to rowton that 
she had seen Jorrin the previous afternoon and that be.had tlold her 

that he had been to her apartment the previous evening tut had failed 

to find her or 1IEZLG/3 in. He explained that Lt. Marixelo,who was 
visiting Mexico City, had asked him to deliver to Llrd/^ as letter 
fron their nutual friend. Dr. Kaceira. Jorrln then gave ZIRI^G/4 the 

letter.

2. UL-lkG/4 stated to Rowton that the letter was sinnlv a request for* 

snoes for Haceira's child which could not be obtained in Cuba. 1E2Ii:G/4 
consented that this was nnly another of a series of such requests that 

Naceira and Figueroa cf the Ministry of Education had been making to 
her since their last visit to Mexico. She had in rhe past ignored the 

requests since she felt she had dene enough and could see no useful 
purpose in running around town as a purchasing agent, particularly when 

there was no guarantee that they would reinburse her.

3. Rowton suggested that on this occasion, however, it night prove worth­
while, in view of Earinelo’s apparently important position in Havana and 

LIRIKG/4's forthcoming trip. Ee suggested chat LIHlh'GZ^ purchase the shoe* 
(about 50 pesos) and attempt to deliver then personally to karinelo; Ehe 

could then invite bin to lunch or dinner in the hope of assessing his 

present feelings toward the repine. LI21i;GZ4 recalled that Harinelo had 

been Sector of the University of Havana and was a nesber of the old guard 
coonunist party. She added that Jcrrin had mentioned that Xarinelo held 

Ambassadorial rank and was serving at the present tine jin sone sort of 

International delegation. '
i

4. LIRZZGZ4 also reported that she bad run into an eld Cuban friend, 

Aralia Ariznendi, on the street, end that the latter tad given her her 
hose phone as 23-79”95* UH1KG/4 explained that Ariznendi had- carried 
a Mexican psychiatrist and left Cuba sone years back. a!s far as she knew 

Ariznendi was sympathetic with the Castro repine and oh sore or less 
friendly terns with LIRI^G. Cn this occasion Ariznendi goked with L/4 
about the inefficiency of the II RIMG offcials, saying that the only per­
son she felt was doing a decent Job was Cepeda. !

t ';



5. LI?.I2>G/4 also r^porxea chat she h*i written a snore letter to 
her negro nedical student friend, Yolanda, and droppped the letter, 
as requested by Rowton, in the open nail ( to ascertain the tire' taken 

to deliverrthe letter to Havana. LIRL*j/4 gave Yolanda’s full Dane and 

address as: J

Yolanda Diaz ’
< lorvenir 112 - Depto 12, . '

entre Aguilera y Souza '
Lawton ;

Tel: 99-4^-55.

Vallace 3. Rowton
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Reference: HHMA-31821, dtd 3 April 1967.

' DISPATCH ' FfOHSaGACDOII ;

1 ' >

Chief. VOACRE XX ‘WJnCSJMG EEW [

cn.
- ChiefB TH DXvXsXwm

;c®.! xiuebj oar i
JrjiljttQlCOSS ;

asa *
Chief of Station. Bexley City

। ............. ;

safe ____ : _
A©JATIC/tIRIN^3^- UR0SIN Deactivation of Audio Installation.

taw Kau&ii - asrutsca —-______ :
Action Required: Bone * : ;

1. On 15 April 1968, circa 1410 hours, the audio installation 
described in reference was deactivated. The SPT-2A was recovered 
by Valter V. CORNEURY and returned to Station stock. The LP equip- 
nent, an 8PR-2A and CHER 4000 L, will also be returned to Station 
stock. . >

2. Inas&uch as LIRING-3 and LIRING-4 were terminating their 
"lease" on the target apartment, it was felt the SPT-2A carrier 
current transmitter would have to be reserved because of its shallow 
concealment. To continue the assessment of target personalities, 
however, we wanted to wait until almost the last ninute. The week 
of 15 April 1968 was selected as an appropriate tine by Wallace B. 
BOSTON, who is in contact with the targets. ■

3. At about 1300 hours, 15 April 1968, Valter V. CCRXBURY and 
diver D. CIKuCH entered the LP and were greeted by LIsGSu> who anew 
we were caning but did not know why. A check of the audio device 
revealed that LIRING-4 and a young (teen-age) male relative were in 
the target. This was as expected. At 1330 hours, LIRINO-4 left., 
the apartment, alone, for a luncheon date with ROTTON. She returned 
a few ainutes later and aade the male relative accompany her. (This 
was obviously at the insistence of RONTON.) The telephone nunber of 
the target apartment was tried a few minutes after their departure 
and was not answered, again as expected. At 1400 hours a telephone 
call was received in the LP from the Station as a relay frea EOVTCSf 
that the targets were safely ensconsed for at least the next hour. 
(It was known that LIRING-3 was out of the city.) Another ;telephone 
call to target with no answer, and CORNBURY entered the target
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’ apartment using keys provided by ROT TOH. The vail plate was removed, 
- the AC lines to the SPT-2A clipped off close to the plug, the 3PT-2A 

easily removed, the vail plate refastened, and the target apartsent 
vacated. Total tiae about too Elnutes. CORHBURY and CLEOGH left 
the area isaediately. There were no security prob’ass noted at any 
time. j

4. The LP equipment will be removed by LIRO3XA and returned 
to stock on 17 April 1868.

i. . Please note that no ATP sheet has been submitted with this 
report. ~

I 

i

for/Willard C. COTTIS
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SECRET 151515Z APR 63 CITE MEXICO CITY 52 25 ‘ S 9 I 2 9 8~

GUATEMALA CITY IKEO DIRECTOR, TEGUCIGALPA ^*7"
REFS: A. MEXICO CITY 5111 z ✓ ’ |

B. MEXICO CITY 5141 : !
_____ ___ ____ _ ______ . _ _. . X _ ‘ L

1. w.'w.. 4 Awa wow.a* invniluu, anu-Aut O. KVVlUh VAS 1

i 
l i i

GIVEN SEALED LETTER FROM LIRING-3 BY LIR1NS-4. LETTER INDICATED

A. LIRIBS-3 DEPARTURE FOR GUATEMALA AND HP S3 UR AS DELAYED 

WHEN FRANCISCO LARA ACCIDENTALLY SHOT SELF IK ANKLE WHILE CLEANING 

GUN. LARA ANXIOUS NEWS OF ACCIDENT MOT REACH EARS OF FAR AS FAR 

MEMBERS FORBIDDEN CARRY WEAFOKS IK MEXICO.

B. LIRING-3 DEPARTED IB APRIL WITH LARA AND OTHER GUAT 

WHO KEISER YON SOSA FACTION. LIRING-3 STATED IN LETTER THIS GUAT 

INSISTENT HE TALK DIRECTLY WITH YON SOSA. i

C. LIRING-3 AND LARA WILL PROBABLY VISIT SAN SALVADOR IN

ADDITION GUATEMALA AND HONDURAS. j

2. PER LIRINS-4 OTHER GUAT WHO INTRODUCED TO LIRING-3 BY LARA 

AND IS PROBABLY RODOLFO SANDOVAL CALLED AT HER APARTMENT 9 APRIL

LOOKING FOR LIRIKG-3 WHO OUT. SANDOVAL STATED HE HAD TO TM.K TO

LIRING-3 IN PRIVATE AS DID NOT WANT LARA LISTEN TO CONVERSATION.- i

SANDOVAL IDENTIFIED SELF AS MEMBER SOSA FACTION. EXPLAINED THAT;

SECRET
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PAGE 2 MEXICO CITY 5225 SECRET 

ALTHOUGH SOSA GROUP A1O FAR NOW GENERALLY WORKING TOGETHER THERE 

WERE STILL MANY THINGS “KEPT ON A COMPARTMENTED BASIS." ALTHOUGH 

i.i.TihG-5 uii) Hirt RErER TO SANDOVAL IN HIS LETTER TO ROWTON, HE 

j MENTIONED THAT HE HAD "LONG TALK" BEFORE LEAVING. ; ;

' 3. LIRING-3 WILL KEEP ^OVTON ABREAST OF FURTHER DEVELOPMENTS

' VIA ACCOMMODATION ADDRESS IN MEXICO CITY. WILL ADVISE?

SECRET ;
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O-lai ef Statl&e, Cu&tasala City _ ........  . .... «kx;-j_____ •___
■’•■’ 5C I >JWC!
________ ..CM-t/j .W^tefra E®aiej?Wr®. M’rtfil.cs_____ _________  
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Astles toured: E®®@f FH ; .

Eofersse® : ®»Ei^ dated 88 ®web 1®®S

1, os 23 rb4 25 Earcto 1®®, tfe® Saxlesa City Btatle© yX&md 
ptoto c®«?rus® ca Leraa 64, tis® addroas sterna ®©**®ral 
salaaa, lB«l-«ai£j85 ST&&?ljs®e LAM SarFi&a, wrs Btaylf&g la KssrLaa, 
fesseordiag to LX2IW»3. Qmnrage et this &&£r&sai led. to pb&to

u-* sms mu.ua Mp ssssuazir aessuresoB wsaare wgMctc&&i&ESB 
appeared to wsegreiga'U:, .

S. Sines trBI££-3 ia s»t aval labia at the preft&st tl&% t® 
ideat&fy of ths persists ia ttes ta® £tatie>Q -
dsslded to BAlee tltss arKil&Me to Um Gteatea&la City Statist ta 
p&asi&la ideatifisatin.

tw/MU^a c. esrns
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?te»tO8

_ fllatrltetloa:
2 o <m, Gssteaala City v/att 
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Cw r Secretac»<t ossemihatior 5^!ED MESSAGE !NG AMD/OR tMTlAtS - SEE* SY

SECRET 
(When fdied !ni

Total Cc^es /

SECRET 060032Z APR 6g CITE MEXICO CITY 5141 5^gJB;.'262S3
GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR, TEGUCIGALPA

REF! MEXICO CITY 5111

1. ON 5 APRIL 68 STATION RECEIVED PHOTOGRAPHIC COPIES OF

GJATEMALAN PASSPORT WHICH LIRING-3 SAID FRANCISCO LARA WOULD;USE

TO ENTER HONDURAS FROM GUATEMALA. COPIES INDICATE THERE WAS DIS-

CREFENCY IN NAME ORIGINALLY REPORTED IN REF AND NAME OS PASSPORT.

CORRECT NAME IS JOSE MARIA OLIVA CARRANZA, ORDINARY GUATEMALAN 

PASSPORT NUMBER 134825 SERIE^D REGISTRY NUMBER £2743 ISSUED 27 MAY 

1963 IS GUATEMALA CITY. OLIVA BORN SAN FELIPE, RETALHULEU GN

9 FEB 1935. ‘

2. OTHER DOCUMENTS PHOTOGRAPHED INCLUDE MILITARY INSCRIPTION

IN GUATEMALAN ARMY, CARD NUMBER 49059, BIRTH CERTIFICATE NUMBER 

2825671, CEDULA DE VECINDAD 287165 AND ELECTIRON CARD 107817.

3. THESE DOCUMENTS PHOTOGRAPHED BY LIRING-3 WHEN THEY PASSED 

TO HIM BY FRANCISCO LARA TO USE IN MAKING FALSE MEXICAN DOCUMENTA­

TION. POUCHING COPIES OF DOCUMENTS TO ADDRESSEES, j 

SECRET ! '
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DISPATCH OAlWOL'Ka ptoass^G ACTION

X MMXE3 FCS BKKUKG

Chief of Station, Guateraala City -^QQ 
TlB^Bp!jer<f“DIvlaioo

Chief of Statioa, Tegucigalpa HHT

Chief ef Statics, Mexico City 
aa^ - ? i *« )
tenon uouato-EfSE«B ■ c r । c c

Action Esquired: Boa®; m

x

1. Attached 
are copies of the

« nxrais Eoiaio

C«T 0C5K 
CAM AMEUMXBG

MOOFU

Ksxico City-5111, dated 4 April 1^8

for the Addressees’ infcreation asd retention 
docweatattoa cited la the preece above.

■ the.aliases of ><FFaneiscc^n.alra^, BignSl Aagel^SLIVA Castaneda 
aad^Jacinto'^'BASGEl. Cervaatos, according to tXELftG^

Hext co &' for/Vill&rd C. CQK7X8

Cct\V,

re' (tccu Kxr-Tvsti

As stated in Paragraph 1

Dtstribotlon: es copy
008, Goatesala City v/att

MMKM sn®a MO MUa
008, Tegocigalpa v/att

4 April 1MB
cusranM ■BMNMUU

35-8-0





AMCVOftCABLE SEC»fY*AtAT DtSSEWMSATAN

6 ‘

GUATEMALA CITY INFO DIRECTOR, TEGUCIGALPA 

REF: GUATEMALA CITY-8822 (HOT SENT TEGUCIGALPA) &

r"c"u~k"E T UBtS JFR’Ti8"UITE MEXICO CITY 5111

it.

SECRET h

OF This COPY PWOrfBH'ED
ISSUED 1 Silovtco

Lj yes D no [ 
u

9Y

Li___

I. AFTERNOOK 3 APRIL 68, LIRING-3 REPORTED HE FLAGS DEPART

— ...» • < tv aamdm'v ru.rrwtui
• M> ««wn * L4iru.n v * - • « * n w -w **•<»•' • ....... ~ , — - ■

LARA CIRCA 4 APRIL 68. ALTHOUGH LIRING-3 HAS VALID MEXICAN DGCUBEN-

TATIOK AND LARA HAS FALSE MEXICAN MINISTRY OF EDUCATION DOCUMENTATION, 

THEY WILL ATTEMPT ESTER GUATEMALA ILLEGALLY.
1

2. IN GUATEMALA CITY, LARA PLANS INTRODUCE LIRISS-3 TO VOMAK

WHO LOGISTICAL OFFICER FOR FAR IS GUATEMALA CITY. TRIP WILL THEN

EE ARRANGED FOR LIRING-3 TO VISIT FAR SIERRA DE LAS MINAS HEADQUARTERS 

TO DISCUSS FUTURE SUPPORT OF FAR FROM MEXICO CITY.

3. AFTER APPROXIMATELY TEN DAYS IN GUATEMALA, LARA AND LIRING-3 

WLL TRAVEL TEGUCIGALPA TO INVESTIGATE POSSIBILITIES OF SETTING UP 

PRINTING PRESS UNDER LIRING-3*S TRUE NAME.

4. LARA'S FALSE MEXICAN DOCUMENTATION IS IDENTITY CARD FROM

L SECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA UNDER NAME JACINTO RANGELiCERVANTES. 

FOR IDENTITY CARD PHOTOGRAPH, LARA WORE GLASSES, HAIR DYED GREY AND 

t------ 80 MUSTACHE. LARA TOLD LIRING-3 THAT FOR TRAVEL TO TEGUCIGALPA’ ------
; . ■ i r
} FROM GUATEMALA CITY, HE WILL USE GUATEMALAN PASSPORT UNDER NAME:

i

SECRET



OSlC StCRST^'AT OSSCMKunox CLASS<»ieD MSVCt TOT*. COltS bcvt-ng ANO/OR IMrTW

SECRET —
/ W7>m Mad la/

, I • 1

2 7 j

3 J • |
■ A0V-1MCC [ | <S»U«O I UXTTgO

----------- ------------------------ *

ptCSCM —'  -----------------__________________• -

REPWOOUCTKX OF THIS COPY PWCMiBeTEO
x :•

iNOA C YES D NO si •ioj

CLASSIFY TO FILS NO ______________

X-REF TO FILE

HLtfcO «T TO 8AUO^ O8STROV J Mi-
m

’ 1 I IIBO «PV
INFO. — . . -

•IL<- YU f .

PAGE 2 MEXICO CITY 5111 SECRET

MIGUEL ANGEL OLIVA CASTANEDA. LIRIHG-3 WILL PROBABLY USE VALID

MEXICAN DOCUMENTATIC5. POUCHING COPIES OF LARA AND LIRING-3

DOCinENTATION

5. FOR TEGUCIGALPA: LIRIIIG-3 (IDEN) IS STATION PEMETRATIOS.

OF GUATEMALAN GUERRILLA GROUP IN MEXICO CITY. FRANCISCO LARA IS

FRANCISCO ADALBERTO LARA BARRIOS, GUATEMALAN REVOLUTIONARY WHO HAS

RESIDED IN MEXICO FOR PAST YEAR AND WHO CLAWS TO BE FAR REPRESEJJ-

TATIVE IB MEXICO

6. ALTHOUGH LIP.ISG-3 HAS TELEPHONE NUMBER AND POST OFFICE

BOX IN MEXICO CITY FOR STATION CONTACT, DO NOT BELIEVE STATION HILL

£ ABLE SUPPLY ADDRESSEES WITH INFO OH HIS TRIP TO GUATEMALA AMD

HONDIKAS UNTIL HE IS THOROUGHLY DEBRIEFED AFTER HIS RETURN TO

MEXICO CITY. WILL ADVISE

SECRET

BT

•f

I

SECRET



SECRET

DGUMBT TRANSFER AMD CROSS REFEFEhCE 
«

Ste-ECT OF OOCk*C*T c<cl*e*t e :e*t it i-uriz*

- - - * at FILE *0._

»- 0 *S»*1O* o* solace »9c. Fv«ast ORTC

>- Muacc cmtptc^vw •- a*Tt •* «•»«. «. RVRLuariM

•• «M» *1T »«9CC«t(0 • 0. BilHaiuUP I* If.

|tr caosi HHMU to TMI1 riLC fl. TCRAttfRatO T« 
•1 fILf *1-

i^OQUATlOn

<

1

JURADO DELMAR, CARLOS 
201-798301 035—009—008
SEX M 008 2 HMMA-34404

04 APR '8 
CIT MEXICO
OCC ? 
< MEXICO -
RE DOCUMENTATION RECEIVED ON SU9J.

i

HGGHHT —
1

R 6804180322

■ • • .

• '

FILE IN 201>. o' 1

t .

FILE INIS FORM IN FILE NO. «> "4

ITS 867 ••• »•«**••• SECRET



g-il/cx, n, ^1^2, um/co&k
r SECRET 282327Z MAR 6 8 CITE GUATEMALA CITY &S22

PRIORITY MEXICO CITY INFO PRIORITY DIRECTOR

REF: MEXICO CITY 5832^/4/ 2 9 ET S B 0 3j^S
1. RE PARA 4 REF: DUE 28 MARCH CHANGES WITH IS GUATEMALAN ARNY,

I"SLU?I-2 o^.OVhL 07 oxalSTEn v7 uc-fcMAt. vanniAuA? dvSWuc*

STATUS OF "OPERATION AZTECA” UNCERTAIN. COSSEQUEBTLY STATICS CANNOT t •

GUARANTEE ANY TYPE PROTECTION FOR LIRING-3 IS CASE HE CAPTURED. , ALSO

NOTE THAT MEXICAN BORDER AREA BEING HEAVILY PATROLLED.

2. ESMOOSE-1 REPORTED THAT ON EARLY KORS IKG 28 MARCH ESSARVEL-1

ALERTED SPECIAL COfwABDO UNIT OF GUAT ARMY CSCUGA) TO BE PREPARED

FOR IMPORTANT OPERATION. KE SAID INFORMATION HAD BEEN RECEIVED

qTHAT GROUP OF THIRTY CASTRO CUBANS PLANNED ENTER GUATEMALA FEOS 

MEXICO AND THEIR ARRIVAL TIED IN WITH WAVE OF TERRORISM AK3 

SABOTAGE WHICH REPORTEDLY TO TAKE PLACE 31 MARCH. E2!ARVEL-1
I 

DID NOT INDICATE/ SOURCE OF ABOVE INFO. HE SAID THAT REINFORCED 

SCUGA TEAMS WOULD BE SENT TO THE DEPARTMENTS OF SAS NARCOS AND 

HUEHUETENANGO ON MEXICAN BORDER, WITH A BACK-UP TEAM IB DEPARTMENT

OF QUEZALTENANGO. SCUGA UNIT VAS IN PROCESS OF PREPARING VEHICLES 

AND EQUIPMENT WHEN WORD RECEIVED OF REMOVAL OF ARRIAGA. | E9tOOSE-i 

SAID AS RESULT OPERATION CANCELLED. POSSIBLE HOWEVER T^AT SAME

SECRET

i



PAGE 2 GUATEMALA CITY 8822 SECRET
IRFO HAS BEEN PASSED TO MILITARY UNITS AT BORDER WHICH (-

MIGHT MAKE LIRING-3’S CROSSING INTO GUATEMALAN EVEN MORE > j

j DANGEROUS.

LACK OF CONFIRMATION AND SCARCITY OF DETAILS.' 

SECRET . • .



14-00000
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SECRET

SLOTTED

_ _______________________ ___
PEXRCO.CTOw CX ’HS COP* PSOl.EJTtO

MV9E&

.r©t

mo cor*

SECRET 2821202 MAR 6

PRIORITY GUATEMALA CITY

REFS: A.

B-

C,

OS 27

6
2 7
3 8
4 9
5 10

DESTW0T

MEXICO CITY 5^3

DIRECTOR

MARCH 68 LIRING-3 REPORTED THAT GUAT

WHO PREVIOUSLY IDENTIFIED HIMSELF AS MIGUEL ASGEL

IS ACTUALLY FRANCISCO LARA,

ADALBERTO LARA BARRIOS. AKA

INADVERTENTLY GAVE HIS TRUE

FAR MEMBER

OLIVA CASTANEDA

PROBABLY IDENTICAL WITH FRANCISCO

CARLOS LARA (REFS B AMD C)

SAME WHILE DISCUSSING WITH LIRIHG-3

THE PLANNED TRIP TO GUATEMALA

2. AT PRESENT, LIRISG-3 RAKING FALSE DOCUMENTS FOR PERSONS

KE TO LEAD INTO GUATEMALA. THEY PLAN TRAVEL SOMETIME.BEFORE

31 MARCH. LIRING-3 TO ESTER GUATEMALA WITH GROUP IN ORDER MEET

UNIDENTIFIED WOMAN WHO IS FAR LOGISTICAL OFFICER. GROUP BELIEVES

LIRING-2 SHOULD TALK TO

AVAILABLE TO FAR (COULD

HER TO DETERMINE WHAT SUPPLIES KE CAN MA^ 

UNIDENTIFIED WOMAN BE DIAN ADELA JIMENEZ

® BREKY HOSEL CUENCA?)

3. LIRING -3 IS NOU ATTEMPTING DETERMINE TRUE NAMES

PERSONS KE TO TAKE TO BORDER AND EXACT DEPARTURE DATE.

OF OTHER 

STATION
i

$

I

SECRET



Cable Scc»ttm>ut c>S5€*fi’«u now Classified message Terr Au Copies routing aac^cn whalS - seen by
MOitF.to

SECRET
( When hUeti in) ZZZTZ”

1 1 6

17

'SI 8
AOlfAMCE COPT P " | | ] SLOTTED

ST:___________ AT_________________________ B

MUX ** ----- ,

REPRODUCTION OF ?MrS CO** fOiXBrYED
(9

iSDiX: O TBS O MO s|
10

CLASSIFY TO FUX MQ

X R£F TO FU-X

FILE «O Z2 «ET TO BAAMCmO COTWOM □ SIG.
ACTIOS „

| | MO COPT
IMFO.

FILE. VIL ‘

PAGE TWO MEXICO CITY 5022 S E C R E T

VAS ABLE TAKE PHOTO OF PERSON LIRING-3 IN CONTACT"

AND LIRISG-3 IMMEDIATELY IDENTIFIED THIS PERSOB AS FRANCISCO 

! •-P*. STATIC” EAT ALSO "ALZA rr.uiuS uf huuklds enERE GUATS 

BELIEVED BE STAYING AND FILM BEING DEVELOPED. WILL PRIORITY 

POUCH PHOTOS AND LIRING-3 REPORTS.

4. LIRING-3 WILLING ENTER GUATEMALA WITH FAR MEMBERS BUT 

WOULD LIKE KNOW IF OPERATION AZTECA STILL IN FORCE. IF NOT, 

COULD STATION GUATEMALA ARRANGE ARY TYPE OF PROTECTION FOR HIM 
IN CASE HE IS CAPTURED BY MILITARY 0^ POLICE? |

SECRET

BT

i I

SECRET
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DISPATCH FKXB^MG ACTXM

X Hw&tvneas
TO

Chief of Station, Gsatenala City B3 BOBS KOHSa
affo. ‘

Calolp H^Eiepbero Division
OKT CWcJREJ D(S< 
(AN WME RKM5TS

AIM '
Chief ef Station, Mexico City »XKrai i

SUMO _ . . _ - . _ i - --
LXRI^-3 Reports I

PR IO a I T T

Actios Repaired: Hone; VTt

Reference Paxico City-5000

Attached are tte LIKEG-3 reports ou the Beatings he has

held with the Goatesalaa FAR centers as reported in the refer*
i/' ‘ Marcue

esce above. Also attached are photos of Carlcs^apercabal: and

®Percabal, a blown up copy of the

doctmentatioa LIHDJG-3 is falsifying, and several shots of
■^^praBCiseo^iara who is probably identical vith~Fraacisco Adal< 

y ' \ i
terto *LA2A Barrios, also known asTarlos *Lara. :

for/Willnrd C. CQBTI8

Attachaent: 
Beporta 
Photos

"MICROP'fME0'

APR 8 11963 •
MICRO. S£?*-

Distribution: 
2 - COS, Oaatenala City v/att 

(2^* CZeAu v/att m nnnv 
cs CUPl.

CtQ0BB9QR> tmnmnnKBia . 2c!-WS&l

BKKA—34387 28 Karsh 1988
M»U»M Miiuuai
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Subjects LIRING/3 Identification of FAR

1. At 1130 on 27/3/68 L/3 told Rowton that 
the true name of the FAR member he had met

Has

27 March 1968

Memeber.

at last he had 
through Carlos

obtained
Persaval

and who had previously identified himself to L/3 under the alias 
Miguel Angel*01iva Castaneda. LI5IKG/3 said he learned that theiaxm 

tjue name of this person is Fancisco Lara and that he and some 14 
other Guatemalans are here in Mexico ^ity legally as exiles. L/3 
added that he met "Rodolfo", the older and apparently more important ■ 
FAR member, yestereday ( 26/3/68) but as yet has not been able to 
learn his true last name. .

2. LIRIHG/3 also immediately idenditied the surveillance photo (clipped.

portion s returned herewith) as that of. Francisco Lara

3. The other'surveillance photos, as follows 
r b /r’rL'vuu— .

he identified as of Carlos Fer«a?al and his wife

Teresa Lozada de Fersaval respectively

Wallace B. Rowton

APRS BBS

yttuu>^a

k (on
Jol-T^SOl



22 riarch,*1963 i

Subjects Lltifi.G/3 Report/*of Contact with Guatemalans in Ksxico City.

1. At a brief meetinr with. Rowton at 1700 pr.22/3/63 at the $iana Restaurant 

LIRILG/3 reported that he was working on rhe fabrication of identity docu­
ments for the two FAR representatives ( Eiguel Oliva Castaneda and 

Rodolfo) through his seriographic process and that he hoped to have the 
pictures of the pe'sons concerned the following day. He asked inowton to 

bring along his copying kit so that he cculd quickly copy the pictures 
just before LIRIRG/3 put then on the identity cards. Howto.. proa sed to 

bring the kit to the Atoyac apartment at doOO on 23/3/63. , ■

2. LIkK-C/3 also reported that he hau learned from the Guatemalans that : 
a certain^squenasi or^Lskenazi. a Guatemalan who has resided for ueny years 

in rlexico and who owns or operates a factory called "Cronos de KSxico", has 

been very helpful to the FAR senabe-s in Hexico. Likewise a doctor by the 
name of Jorge^Flesch has been of Service when needed. j

3. In reply to Rowton's query LILI. G/3 stated that all the seven Guatemalans 

he uad recently net ( four of whom live at >4 Rio ^eroa) appeared to be FAR 
* \ cn'

adherents, except one, who he had learned in passing was a follower of Can 
Sosa. 1/3 also stated that he had learned that the one who worked in the 
photo shop on San Juin Latran street was an neco-ntant rather than a photo­

grapher.

• i :
i - :

• . I •
. . ' .... .. - •! 1 - .

Wallace 2. Rowton



2fl Karch,1"68.

Subject: LTdIbj/3 Contact? J th G'»;te_e.la c lexica ^ity.

1. LI?.lLG/3 reported to Ro. ter at 1601 cn 20/3/58 that he had again ant 

with hicuel Angel vliva Castaneda, this time-at-aLt.t 193$ 1- front of the 
Chapultepec novic and went with him to the CafS -iterario ch Calle Lieja. 

L/3 told Lewton t..at Gliva confided tc bin that bo bad gust' learned from 
four Cuoceian comrades who lived too -th-- in an aonrtnent bn Calle Lerna 

that their residence was oeir._ survelllod by what they felt was the lano 

Blanca, be ex laiaed that they had. noted several fairly well-dressed ren 

hanging around the apartment hoose and b.ad tried to follow one of then but 

he had run off. This all indiccted tc then that the surveillance was sot be- 
inc- - -t Ky th; Morioun foil.a, L.. prAvuce group, .fiva the:

stated that they knew that the deputy chief of the bano Blanca cr agizatioD 
Oliverio^astaneda, was currently in Mexico City, and assumed that he' had 

organized the surveillance. Oliva then mentioned that one of the. four living 

at Calle Lerna was the well-known Guerrilla leader who had recently sought 
sanctuary in the Mexican Embassy in Guatemala City and was granted asylum 
to Mexico i'.roug^he hterventicn and influence of Lazado Cardenas.

2. In oncer tc determine the exact location of the Lerma apartment, LlilRG/ 
told Rowtcn that he offerrod to help identify the surveillance by conducting 

a countersurveillance himself the following evening. Me also deferred the 

of his Tacubsya studio, recommending that in any case the four suould dis­

perse at least temorarily.
3. L/3 also reported to Kcwton that he again net with Cliva at 1015 that s&^- 

morning and that the latter had taken him to a printing ;shop on Calzada Hal 
pan near Calle JosS T. Cuellar, naned "Regia",as L/3 recalled. (Ite Mexico 
City telephone directory lists "Xesca-Inpresos y Rayados, Calle J.I. CuSllc 

57»tel: 73—Cp-©1). Oliva told L/3 that this shop produced various IB papers 
for them in the past but unfortunately was not abale to fabricate a good 
Mexican ID card because of the unavailability of the specia^type used. L/3 

said that he was confident that he could make the reproduction through nil 
seriographic process. In the course of conversation Cliva confided to 1/3 
that the Guatemalan lawyer/Capuano, had provided blank; Guatemalan. ID cardi 

in the past and in general had been very helpful, -e aided that Capuano had 
succeeded in.getting all the Guatemalans rel^sed from prisonjafter their ar­

rest in the Julian 16pez case. | . >,
4. Gliva also stated that he felt it possible and a_dvisable [th-t L/3 travel



with him to the PAH headquarters in the -ierra Kina on his forthcoming

trip so that L/3 could ret first-hand requirements from the PAR supply 
responsible ( whom Oliva referred to as a woman). Oliva also menticr.ed 

that FAR was hoping to obtain a lathe to permit the manufact ire of weapons 
locally (in-the no.'utains). ~ --------- p ------ -

5. Oliva also stated that the principle purpose of the visit of his comrade 
^".’-odolfo" was to obtain funds and to return to Mexico. Cliva added tb-.t in 

the event L/3 could make the trip he cculd also return with Rodolfo to 

Mexico. In reply to 1/3’s query, Oliva stated that the funds-Rodolfo would 

be given in Guatemala were from various retteries carried out by F£r for 

the purpose of raising its own funds. Cliva commented that they could act 

count ofl the Cubans or the CFG for financial support when it was needed. He 
added that the sale of the booklet "ierrer in Guatemala" (of ub-ch L/3 had 

obtained a copy from Carlos Perscval) bad helped to supply some of the coney 

to be used for the trip. Cliva indicated that he himself planned to retain 

■in Guatemala with the FAR forces in the mountains. ,

i
hallace 3. Ro. “ton 

’ • i



19 larch, 1968 : |

. Subjects LIRIRG/3 Report of Contact with Memehers of FAR,Guatemala.
’ ■ I

. . : I
1. At C94> on 19/3/88 at the Robbins Restaurant,Calle Leibnits and Lelchor 

Ccaspo, LIHI'iG/3 reported to liowton that he bad again set the FAR neater

-whose-sketch he had given Rowton-the previous day and-whoa;he had met thru 
Carlos Fersaval 0^ 17/3/&3. Re explained that Fersaval had;finally con­
tacted hiu by phone late Sunday afternoon (-17/3/63) ana. introduced him to 

one of the two Guatemalans who wasted to return clandestinely to their
, .Guatemalan

country. L/3 described tS LCG.I-1 who later showed hin/aueutaiicntian papers 

in the nano of Lionel Ar.tel Oliva, aged 33, as short,stocky, with black hair 
triased short and rather thick .-.rotiinent eyehrols. L/3 estimated Lia age as

35 and said there was no doubt in his mind that he was a native-born Guate- 

rnl—. Lt 1' 1 vdlo yexson tore a tarn moustache. L/3 then drew Rowtea

a sketch of the person concerned which Rowtcn passed in to.the Station the 

sane day. ;

2. LI~lAG/3 continued that he conversed with the Guatemalan, Oliva, in the 

presence of Carlos Lersaval and his wife Teresa Lozada de Larsaval at the ~ 
Hiss restaurant on Reforna for about 45 minutes, taking the line that he was 

willing to help the cause as he had done in t e past, but he wanted io be ’ 
certain of the exact affiliations ani bona fifes of the persons with ..boa hr. 
was dealing, then this apparently surprised and somewhat shocked Carlos Rer- 
saval and Teresa, L/3 explained that he had had some unpldatant experience* 

with such persons as Orozco and was aware that many FAR cesertors were cir­

culating around Mexico these days. The Guatemalan,Oliva, however reacted 
favor-bly saying that he understood L/3’s position add cid (not blame aim.He 

added that he would furnish proof of his FA?, affiliations add indicated that 

there were two other comrades, one each more important than himself, tho 
also needed help in returning. L/3 told Boston that he stressed to all pre» 
sent the risks involved in providing false documentation and acting as a 

guide fcr them to cross the border illegally and his original cosaitnent to 

help only two persons. In reply to L/3's query, the Guatemalan Oliva stated ~ 
that their destination would be Guatemala City itself and tjhey hoped that * 

1/3 would be able to accompny them there since they were nolt familiar with 
the countryside betweentbe border in the C nitin area and Guatemala City.

3. According to LIRIRG/3 the latter insisted that he meet t£ie other,more im­
portant Guatemalan, and be given- an opportunity to make carfeful plans be­
fore attempting the journey to Chiapas and Guatemala City. [Oliva.then aade 
a date with fersaval and L/3 for the naxt evening at 2300 at the corner of

ij



2.

San Juan Latrfin and Madero at which tine he would try to arrange a meeting 

with his comrade. , '? /
4. Ll:.IhG/3, at- his meeting with ^cwton the following morning;9/3/58) re­

ported that when he arrived at the place designated he.found;the Guateioalan 

Oliva waiting with neither of them.saw Eersaval. Clive,-after a waif of-a-----  

bout 45 minutes, suggested that they give up and go to a cafeteria, Copa de 
Leche, on -an Juan ^airan. L/3 stated to sort on that while they were wairin 

they were joined by another Guatemalan, a youn- nan of about 22 years of ag 

and rather stout, who accompanied them to the Cafeteria. The older Guatenal 

then showed L/3 a Guatemalan passport in the name of Miguel Angel Cliva Cas­

tenada which he said was false but which enabled him to travel in Mexico. 

The younger nan sated that he had legal documents but did not volunteer his 
naoe to L/A. m ~ eof’or”m —v v—e uxuer uuas<

salan, Cliva, formerly worked in the advertising business in Guatemala City 

and that the younger nan was familiar with electronic equipment and radio 

connunications problems. The older Guatemalan apologized to L/3' for not hav­

ing been able to briar along the other ?AH comrade, to who:; be r-ferred as 
iSodolfo" and again premised to introduce him t. L/3 the -ollowing evening. 
He promised to telephone L/3 at GdCO the next day tc confim the meeting.

5. LIiILG/3 then told ho .ton that the two Guatemalans then escorted hit: to 
the Hotel del Valle cn Calle Independencia ( l-otton recalls that Sr. Busta- 
Eante resided there during his stay in Mexico City several norths ago).. 1/3 
told iowton that he cut two other Guatemalans there in the lobty and corment 

that they talked r. then freely in front of bin, discussing at cne point even 
the illegal acquisition of a revolver needed by one f then. In the course o 
conversation L/3 stated that he learned fast Cesar Montes is now sack in 
Guatemala and that the ?;,ti is planning an A?ril offensive. All the Guateaa' 

Ians expressed concern over the increase i_ the power of the "Kano Blanca" 
and blasted it for the kidnapping of the Guatemalan Archbishop. They also con

aented that the military-in Guatemala were disenchanted;with the “puppet pre 

sident",fontenegro, and c_uld be expected tc increase the terrtrIsa from 

the right in order to place Montenegro in an impossible position and eventua

ly justify his removal.
• 6. 1/3 commented to Houton that he noted that at no tine did any of the Guati 

nalans mention Cuban aid.or assitaace. In fact one of Vnea at one point s-id 
that he had tried unsuccessfully to obtain a visa for travel tp Cubasone 
thirty days previously. | .

tallace
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Subject: L1AI-.G/3 Report of i:eeti..g with Carlos Lersaval.

1. LLxIbG/3 reported to Sowton at 1115on16/3/68 at the restaurant .

Hiss cn aeforaa and Calle Lississipi that unfortunately his aeet'i;.g with 
the two Guateaalar-s scheduled for the previous evening at 2230-^06 in 

Danny's rastaurant (Hefoma at Ciara Circle) did not ccne off. He stated, 

that he arrived at the restaurant at 2230 and waited until about; 2315 with­

out seeing either Herssval or being approached by any Guatemalan. He con­

. tinned that Just as he was about to leave, he heard a tan on the window
behind big and turned and saw Teresa Lozada de Fersaval enthe street. Jp 

vnet oft mini vo a car where Carlos Pers aval was waiting.

De was then driven to ^anbom's Angel and remained there with Carlos and 

Teresa for sone taintninutes. '

2. Accerding to LIHI..G/3,Carles rersaval explained that he had been stood 

up by the Guatemalans and had been unable to get in tcucu with them to in­
troduce taea to L/3 as he had hoped. He added that one of the persons sax 

had been in Cuernavaca two or three days previously aro perhaps had not 
been able to return in tine for the meeting, rersaval,whs appeared to L/3 

to be quite nervous in Sanborn's, suggested that they go elsewhere to con­
tinue their discussion and LlHL\G/3 invited him and Teresa to his iacubaya 

studio. .

3. They then proceeded there tp continue the discussion. Teresa excused her­

self on arrival saying that she was very tired, and promptly fell asleep in 
one of the bedrooms. Carlos Fersaval then continued talking with 1/3 until J 

about C30C. He mentioned that one of the Guatemalans he hoped to intro­
duce to L/3 was well-known and important in FAS,while the other(who had . 

documents) was relatively unimportant and could probably get by the police 

checks without as such risk. In reply to L/3's queries, rersaval stated that 
both sen wanted to travel to Guatemala City and that one (-h‘e important one) 

would probably be returning to Mexico after a short stay, rersaval; revealed 
that as far as be knew the purpose of their trip was to obtain much-neeced . 

funds to continue their work in Mexico. ‘

4. HRI.'.G/3 told aowton that he again promised to guide the Guatemalans ac- ; 
ross the border south of Gan wristfibal but i/.sisted on meeting them in 

Mexico City prior to escorting them over the border. Persaval then'asked L/3



whether he was in a position to o' tain a radio transmitter: for the 7A2 

friends, stating t at he *as certain that they had the financial means 
necessary to pay for such equipment. L/3 stated that he felt he had a 

gone source*in his brother and various other contacts up north, including 

Archi who wormed forthe radio staiionand had access to technical equip­
ment. । .

5. At the c :ndusl .r. of th?-meeting ?e saval premised to telephone L/3 
again at 2200 the following night ( fG/3/63; in the hope of being able to 

set up a meeting that night or the following. 1/3, however, reported to 

Rowtcn by teleyh.ne that as of 23 CO on 16/3/6S no one had telephoned bin 

to set up the meeting. . 1 .

fallace 3. Howton
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u. LIBIHG-3: Proa recent activity it espears : 
that the Guatemalan FAB nay have renewed its interest 
in LIBIMG-3. In late January, an emissary of FAR 
representatives is the Capital traveled to
Mexico and contacted the person who had carried to 
PBBVKKN the letter sent by LIRING-3 in the suaner 
of 1967 denouncing Moises OROZCO Leal. The enissary - 
brought the word that the FAR had such appreciated 
LIRING-3'h letter on OROZCO and earned that the FAB ; 
organization in Mexico City was infiltrated by a 
30FIRM operator. Try as be might, however, LIRING-3 
failed, at least by the end of this period, to 
»eet with the FAB aaa. .
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1. FOLLOWING CABLED IN ANSWER QUESTIONS RAISED PARA 5 REF B:

A. FAR KNOWS LIRING-3 HAS CAPABILITY OBTAIN FALSE ।

DOCUMENTATION. LIRING-3 FOR EXAMPLE OBTAINED FALSE BIRTH CERTIFICATE

AND MILITARY REGISTRATION CARD FOR JAC030 PADILLA. j i

B. LEFTIST CONTACTS LIRING-3 INCLUDING GUATS KNOW HE P ““J" 
> 0 £ .

FAMILIAR WITH GUAT BORDER AREA IN CHIAPAS. L1RI5G-3 WORKED FOR Ip C ■

NUMBER OF YEARS 15 CHIAPAS FOR MEXICAN EQUIVALENT INDIAN AFFAIRS ; i
.0

BUREAU. IT ALSO WELL KNOWS TO FAR THAT LIRING -3 HAS BUSIKESS n S > 
n g n •

LOCATED IN BORDER AREA IN ST CRISTOBAL DE LAS CASAS SINCE THIS ? D

BUSINESS WAS TO BE USED AS COVER FOR ARMS SUPPLY TO GUAT REBELS. L

C. AS GUAT CITY STATION WILL REMEMBER LIRING-3 WAS TAKEN

BY FAR TO HIDEOUT IN GUAT WHERE HELD TALKS WITH FAR MEMBERS. J

LIRING-3 EVEN SUPPLIED FAR SOME MEDICINE AND COGKAC FOR WHICH

INCIDENTALLY HE SEVER PAID. i t. ;
----------  - - - --------------- ■ ----------------- ( j

D. IN LIRING-3 OPINION, FACT FAR REPS IN CUBA RECENTLY •
' * ■ I 'F'
EXPRESSED THANKS FCR HIS DENUNCIATION MOISES (CROZCO) LEAL IN f‘.

SECRET
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SIWMER 67 AND SENT WARNING THAT FAR "PENETRATED 3Y WOFI0! AGENT" & 

(SEE MEXICO CITY 4314) CONSTITUTES INDICATION HE STILL IS.GOOD GRACES 

' OF AT LEAST SO.'IE OF FAR RANK AND FILE. ‘ 1

E. REQUEST LIRING-3 HELP FAR REPS OVER GUAT BORDER ! .
) r , -
L CAME FROM CARLOS (PERSAVAL) MARCUE, NEPHEW OF MANUEL CM ARGUE) ' 

: PARDINES, VIA CARMEN (LOZADA) DE RAMIREZ, PERSAVAL SISTER IS LAW

: (ANF4S!3,5^543 )848-,& e> AS FAR AS STATION KNOWS PERSAVAL, I
‘ ti£ ’
' MARCSS OR LOZADA HAVE NO DIRECT CONNECTION WITH ERNESTO (CAPUANO)

■ DEL VECCHIO AND OTHER GUAT LEFTISTS WITH WHOM LIRING -3 PREVIOUSLY

V. IS CONTACT. ' '
i ' i

।. 2. LIFEAT ON LIRING-3 CONFIRMED PERSAVAL SCHEDULED PHONE 1

* LIRING-3 14 MARCH TO SET UP 15 MARCH MEETING WITH TWO MALE AND ONE 

FEMALE GUAT REBELS LIRING-3 AGREED GUIDE OVER GUAT BORDER.5 . FROM 
r • .
t PREVIOUS EXPERIENCE, STATION KNOWS GUATS MAY PHONE LIRING-3 AND ------- »
I . ' ! ■ _;

ASX FOR IMMEDIATE MEETING. TO FACE SUCH POSSIBILITY LIEM8RACES * 1 
3 -L- ... - - • — —* . .
f STARTED SURVEILLANCE LIRING-3 MORNING 14 MARCH, WILL TRY OBSERVE 

fl MEETING ^ITH GUATS, TAKE PHOTOS OF THEM AND DETERMINE THEIR ACTUAL   

I RESIDENCE THROUGH TAILING EXERCISING UTMOST CAUTION. J----------------------- .

5 3. WILL CABLE FURTHER DEVELOPMENTS THIS CASE.

I s e c r e t^.

5 SECRET ~
-----—V — - - - • - 1  J
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MEXICO CITY INFO DIRECTOR
REF MEXICO CITY 4790 ^ 

ai Tuniinv 7GS2IZLZ

IZKs 5806895 1

WHO TO RETURN GUATEMALA COULD BE CLEMENCIA (PAIZ) CARCAMO (AKA

TUISA"), SISTER OF MIRNA (PAIZ) CARCAMO WHO RECENTLY RELEASED J

FROM JAIL IN MEXICO. ACCORDING TO FEMALE INFORMANT OF GUAT

ARMY, CLEMENCIA IS WIFE OF JULIO CESAR (MACIAS) MAYORA (AKA

"CESAR MONTES’). ALSO REPORTED THAT CLEMENCIA WAS Tv TRAVtL TO 
/

MEXICO IN MED-DECEMBER 1967 TO ARRANGE FOR SHIPMENT OF ARMS TO 

FAR, AND WAS POSSIBLY TO BE ACCOMPANIED BY DISGRDELA (JIMENEZ) 

MUNOZ AND HILDA (SOSA) ALDANA. THERE HAS BEEK NO CONFIRMATION 
THAT ANY OF THE ABOVE WOMEN TRAVELLED, BUT PRESENT Wl^EABOUTS 

IBIKNOWN. ! i

2. .STATION DOES NOT HAVE BIO DATA OR PHOTOGRAPHS CLEMENCIA, 
!

AND ESLAIR TEAM KAS NOT BEEN ABLE LOCATE ENTRY FOR HER IN FILES

OF CIVIL REGISTRY. ATTEMPTING OBTAIN FROM ESMICAS, AND WILL SEND

TO MEXICO CITY IF SUCCESSFUL. j -------r

J. WOULD APPRECIATE MEXICO CITY COMMENTS ON WHY LlR^NG/3 APPROACHED 

.JO OBTAIN FALSE DOCUMENTS FOR RETURNEES AND WHY HE MIGHT BE SELECTED

SECRET



CaSJ E SCCRETAAUT OSSEMmATWOU MESSAGE TCTAl CO^ES QCM/TEMG APCWO3 mmALS->!XfMBT
J POSOWAST MOT.FlED

SECRET —s^— 1 i S'

2 7^

3 81

■ advance cost | | issued | ‘ | slotted 

4

„________________________ *

MUM ---------- --  - MTM _______ • _____

REP«CCuCTKX O ’XS COPY P^OcB^O

MOCL □ VSS 0 «O
4

3 id

, I
O-Asorr to _ • £

M MF TO ntx “O -—....  --7, ■ - - - -.... E

FILE KO Qmt TO MmCmJ DOWtDw.
ACTTCM ■

" 1 1 ®° CO»T
■ 1

FSX. MS. , 1 • ■

* ..
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■ t

TO SERVE AS GUIDE. ALTHOUGH POSSIELE THAT MEMBERS OF PCT |

SUPPORT NET IN MEXICO—SUCH AS EREESTO (CAPUANO) DEL ! 
U

VECCHIO. MAY BE UNWILLING ASSIST mempfrc 1* utcu omnor

PGT/FAR RELATIONS, WOULD SEEM THAT FAR WOULD BE RELUCTANT ■

TO ENTRUST DELICATE MISSION OF THIS NATURE TO LIRISG/3 ,WHO ! 
Tt '

RELATIVELY UNKNOWN 6UAS3TY. !
' - ■ - ! ■ ISECRET^. ] i
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• : & Mexico^
1. OS 5J1RCK 68, L1FISG-5 UFGRIcD HE HAD DUUlk ,  ------ : j

X > ' ■
WITH CARlOS. rERSAVAL KARCDt, KtPHttf OF FIANUiL MARC^l PARClStS,

DIRECTOR OF THE NOW DEFUNCT MaGAZ ISt •POLITICA", COXKJN 151 81-

•WXTK.Y PJUICAl IOS. PERSAVAL ASKtG LIKING-5 IF hz GOUlD OBI A IS
re I'n0'''.;.^ n~pL-r «. TH

A rALSt- r'&s'jrWi rOK WlFt GF IMPuRTAST GUAT EM AL A# G JiriR ILLA LtAGiR

IS RtXICj WHO HOST TRAVEL GUATEMALA. LIRING-3 SAID Fx, LOJLD S3

_ ¥HAI *t COiLD IO OBIAXS XCUNtliTS. ' ;.
■ i

2. 06 8 r-SCH, PcRSAVAL SAID ISO IMPORTaKI GLAIfiALAtt RtVOtU-

, TIOSARILS HAD IC TRAVEL TO GCAltMM.A FROM MEXICO Bf MU MARCH AMO

ASKED IF LI.RI&-3 SI ILL WILLIE IS HtLP. LIRUG-5 A*S«tr.ti> IS IHt 
’ ' i
!e AFFIRMATIVE BuT SAID THtRt SAS Li’.licD CHAS Ct OolAlKlKS , FALSt DOLU- 
! j- .
r ft XT Alias. HE COULD, HOvtVcR, BRItF THESE HEVOLJI ICSAXitS OH
! ! '
t CUAT/MEXI SORDER IN ORDER MA Kt 1 Lt UAL CROSSING tASltR. IF THEY

DESIRED, KE COULD PERSORALLY GUlDt THEM ACROSS BCRDtR.

' ----------- 5e os j «ahch. Pt?. SAV Ax OUMI ISOLD DISCUSSIONS WITH 1

i ON GUATERALAS REVOLUTIONARIES WHO MAD TO TRAVEL CUATlHAL

: HE SAID ONE OF THEN HAS LEGAL DO CU%. MT AT ION BUI OTHER DC

fK)W-9-// ■ ' ____ \ \ J

i .

A URGENTLY.

ES NOT• Hl

• i

V-7^3 ol

5
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PAGE TWO MEXICO CITY 4758 S t C R t I­

? THEREFORE DECIDED 30TH SWULD ENTER GUATEMALA IM.iiGai.LY. T«-y ‘
i '

CAN SO I ESTER THRU TAPACHULA, HOWEVER, SINCE THcY WtLL

' KNOWN THERE. LIRIS3-3 SUGGESTED SAN CRISTOBOL AREA WHICH EOT

“ SUBJECT TO MEXICAN OR GUATEMALA* SURVEILLANCE. THE PERSON WITHOUT '
11 . - '

DOCUMENTS IS WOMAN 28 YEARS OLD. FERSAVAL NOT WILLING GIVE LIRING-3

MMES OF REVOLUTIONARIES BUT PROMISED ARRANGE FOR CONTACT BETHES

“ THEM EVENING 15 MARCH. 1 '
■ • I

4. STATION HAS NO INFO ON IDENTITIES OF MAN AND tfOPAK WHO ■,

- MUST RETURN GUATEMALA niO iiAKCH. VOU.D APPRECIATE ANY COMMENTS.

T WILL ADVISi DEVELOPMENTS. a ' "> *



SWT;

BATE:

Vince Daly/bb
WJ</1 '
6954/9041
1 FEBRUARY 1968

MUtACt fo«t 
TOM COr»:

S EC R Z T

9OVOM SGTlAO - mM gY

। *> 1

4 | । * '
n «oa n BttnOT j~| KTUIX TO.wu MctcjAUAt DitMumAnoM

COBFs KD COTT

0 *° ««
0EFOI

Rtf VB

(Me end fine filed)
MM)

MEXICO CITY 71’ It FT
IKEO: GUATEMALA CITY JMWAVE

KAPOK PBRUMEN

REF MEXICO CITY 4314 (IN 40487)*

KO OBJECTION TO ENCOURAGIN’ LIRING TO RENEW CONTACTS IN GUAT

FAR CIRCLES. HOWEVER, SINCE THERE SOME DOUBT WHETHER LIRING-3 IN

FACT ABOVE SUSPICION OF FAR.SUGGEST HIS ACTIVITIES BE CLOSELY MONITORED

DURING NEXT FEW MONTHS. IF HE UNABLE SHOW TANGIBLE EVIDENCE DURING

THIS PERIOD ^AT HE IN FAB GOOD GRACES SUGGEST CONTACT SITS L

BE PHASED OUT,
END OF MESSAGE

WH COMMENT: *Request Addressees comments on continued use of.
LIRING-3 as contact of FAR in Mexico. 1 ;

WH/2/GUAT

WH/COG/ORS -77?/^

WILLTA 
CAHD

cooronutrata omgw
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BRUMEN

MEXICO CITY 4314

SAP OX

VE
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I. MEXICO CITY 2564 Qu 377/ 7\ 
:. MEXICO CITY 1930(7'*'^^^'^^ 
F. MEXICO CITY 358 1 Q j fj q C

D.

X

G. HMMA-33842 (NOT SENT GUATEMALA CITY)

I. ON 31 JULY 1967 LIRING-3, PER REF A, OBTAINED CONFESSION

FROM GUATEMALAN LEFTIST MOISES (OROZCO) LEAL THAT LATTER TRIED

BETRAY FAR GUERRILLAS

FAR TRAITOR TO LIRING-2

LIRING-3 SUBSEQUENTLY DENOUNCED OROZCO AS

(WHO SUPPOSEDLY RELAYED DENUNCIATION TO

SEft

'CftOF-!UMso

CUBAN AUTHORITIES) AND PER REF C TO ERNESTO (CAPUANO) DEL VECCHIO,

CLOSE CONTACT OF FAR IN MEXICO. HE ALSO SENT LETTER DENOUNCING

CROZCO TO ARNOL (RODRIGUEZ) CAMPS IN HAVANA FOR PASSAGE TO FAR 

REPS THERE. LETTER, SEALED, WAS GIVEN ALBERTO (DOMINGO) OF MAGAZINE

SIEMIRE WHO THEN TRAVELING CUBA BY SERGIO (VALDEZ), LEFTIST FRIEND

" OF LIRING-3. LIRING-3 NEVER HEARD CUBAN OFFICIAL REACTION. PER 
■ . ■ ■ ! *

• • ' ’ ' ‘ i- ' ----- - . • ।
■ . I

. ■ . I

✓3
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REF D CAPUANO DECIDED LIRING-3 WAS WOFIRM PROVOCATION, DISCUSSED 

WITH LIREBEL-2 INVESTIGATION OF OROZCO AND ORDERED FAR CONTACT 

WITH LIRING-3 DISCONTINUED. "GARCIA" WHO CLAIMED BE FAR REP 

ASSIGNED MAINTAIN LIAISON WITH LIRING-3 HAD HIS LAST MEETING WITH 
hD

LI RIN'>3 IN JUNE 67. LIRING-3 HBB NO OTHER MEETING WITH FAR REPS 
~ !

SINCE THAT TIME. J
2. 2” 23 1222 SERGIO VALDEZ TOLD LIZZEO-C THAT FAR

REP HAD RECENTLY ARRIVED MEXICO FROM HAVANA WITH MESSAGE FOR : 

ALBERTO DOMINGO THAT THREE UNIDENTIFIED FAR REPS IN HAVANA WANTED 

EXPRESS THEIR THANKS FOR LETTER CONCERNING TRAITOR OROZCO. FAR REPS 

ALSO WANTED "PERSONS CONCERNED" TO BE WARNED THAT THERE WAS ANOTHER 

FAR TRAITOR, A GUATEMALAN WORKING FOR WOFIRM. DOMINGO WHO NOT 

AWARE OF CONTENTS LIRING-3 LETTER TO FAR PASSED MESSAGE ON TO 

VALDEZ. AT SUBSEQUENT MEETING WITH VALDEZ FAR VISITOR IDENTIFIED 

TRAITOR AS ONE CARLOS (SALAZAR). VALDEZ EXPRESSED APPRECIATION 

BUT ASKED FOR ADDITIONAL INFORMATION ON SALAZAR AS WELL AS PROOF HE 

FAR.TRAITOR SAYING DID NOT PERSONALLY KNOW GUAT BY THAT NAME.

VISITOR PROMISED CHECK AND PASS ON FURTHER INFO. > ;
I I . . :

3. CARLOS SALAZAR PROBABLY IDENTICAL WITH CARLOS ENRIQUE •

SALAZAR WHO TALKED TO LIRING-4 AT CUBAN EMBASSY 22 JUNE 67 (SEE $££RET 
’ ‘ ' -  i -

' J. . .1
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REF D. AS NOTED THIS REF CUBANS GAVE THIS GUAT COLD SHOULDER,

LIRINS-3 DID NOT SUCCEED IN CONTACTING SALAZAR AFTER LATTER V^ISIT 

TO EMBASSY. INTERESTINGLY, CARLOS ENRIQUE SALAZAR PER REF F WAS 

REPORTED BY CUBAN CITIZEN OTONIEL (PENA) ENTENZA (MADE CONTACT

WITH STATION IN MAY 65) TO HAVE BEEN IN CONTACT WITH ERSESTO CAPUANO

DEL VECCHIO. PENA STATED THAT SALAZAR BELONGED TO PRO-CCMMUNIST

GROUP DESIGNED SUPPORT YON (SOSA) REBEL FACTION IN GUATEMALA. 1 IT - 

VAS PROBABLY TO CARLOS ENRIQUE SALAZAR THAT LIRING-9 REFERRED TO ' 

WHEN PER PARA 5 REF G AND ATTACHMENT HE WARNED LIRING-4 NOV 67 TO

BE CAREFUL AS GUAT WHO WAS WOFIRM AGENT HAD MENTIONED HER NAME AS

REFERENCE.

4. IT APPEARS FROM ABOVE THAT LIRING-3 MAY BE ABLE TO RENEW

CONTACT WITH GUAT FAR. AS FIRST STEP, HE ENDEAVORING MAKE DIRECT
0 Ui L

CONTACT 4lTH FAR VISITOR WHO T^CED TO SERGIO VALDEZ. IT ALSO 

APPEARS FAR IN HAVANA DID NOT TAKE ERNESTO CAPUANO SUSPICION THAT

LIRING-3 WORKING FOR WOFIRM SERIOUSLY. IT WOULD APPEAR IN FACT FROM

ABOVE THAT CAPUANO IS NOT TRUSTED BY FAR IN HAVANA. , t 1
5. REQUEST ADDEE COMMENTS. | ;

SECRET SECRET ’
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1 LIRING-3 truhlED inAf uw EVtainti 15 JAKUArtf he AiicNUeD

MEETING 07 XICAN INTELLECTUALS AT HOME OF LUIS CARRION VILLAS

VAS DISAPPOINTED TO FINO ONLY FOUR OTHER PERSONS PRESENT. THE

TWENTY OR SO OTHER MEXICAN INTELLECTUALS WHOM,HE WAS LED TO BE- 
f ;

LIEVE WOULD BE PRESENT DID KOT SHOW UP. (LIEMBRACES OBTAINED

SOME PHOTOS OF PEOPLE ATTENDING MEETING.) 1
2. CARRION DID MOST OF THE TALKING, INTRODUCING HIMSELF AS

A TRUE REVOLUTIONARY WHO HAD ALWAYS SUPPORTED THE CAUSE OF THE

CUBAN REVOLUTION, COMPROMISING HIMSELF ON A NUMBER OF OCCASIONS 

IN THE PAST, AND HE TRUSTED THAT EVERYONE PRESENT FELT THE SAME.

HE THEN LAUNCHED INTO STRONG ATTACK AGAINST CASA DE LAS AMERICAS

FOR HAVING INVITED THE "MAFIA" OF MEXICAN INTELLECTUALS, IN-
i

CLUD1NG SPECIFICALLY JUAN VICENTE MELO, JUAN GARCIA PONCE;

EMANUEL CARBALLO AND , PARTICULARLY, CARLOS MONSIVAIS. HE

CHARACTERIZED THESE AS "OPPORTUNISTIC" AND WITHOUT THE TRUE

1

IN-
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TEREST OF THE CUBAN REVOLUTION AT HEART. “ i

3. CARRION SAID HE FELT THAT ALL "TRUE REVOLUTIONARIES" j 

SHOULD MAKE STRONG PROTEST TO CUBAN GOVERNMENT AND REST OF THE 

WORLD THAT WOULD FORCE CASA DE LAS AKERICAA TO "CORRECT ITS
_ I

POSITION" AND ALIGN ITSELF PROPERLY TO THE PERSONS WHO TRULY ' 

REPRESENTED MEXICAN REVOLUTIONARY THINKING. HE PRPOSED THAT , 

ALL MYDE SY THE HZHICAu HZLEGATivii BE 37uD1Em Cuit-
. I

FULLY TO GIVE MORE WEIGHT TO THE PROTEST, THAT HE HOPED TO • 

OBTAIN FULL PRESS RELEASES FROM PRENSA LATINA SINCE HE DID KOT 

EXPECT MUCH TO APPEAR IN MEXICAN PRESS. . !

4. CARRION MADE IT QUITE CLEAR THAT THE PROTEST WOULD NOT 

INCLUDE CRITICISM OF DAVID ALFARO SIQUEIROS OR JESUS SILVA 

HERZOG, WHOM EVERYONE RESPECTED AND WHO WERE CONSIDERED ABOVE j 

ANY SPECIFIC ®OUP. . ‘ i
. 1

5. CARRION REQUESTED THAT GROUP MEET AGAIN AS OFTEj? AS 

NECESSARY TO FORMULATE THE PROTEST AND ASKED EACH PERSON PRESENT 

TO BRING SUBJECT OF THEIR MEETING TO ATTENTION OF OTHER INTEL-, 

LECTUALS WHO MIGHT BE WILLING SIGN PROTEST ONCE IT IS WRITTEN.

6. LIRING-3 WILL MAKE EVERY EFFORT OBTAIN COPY OF FINAL : 

DRAFT. . • .
■ . ' . .* ’ ■ ' ■

. . 7* . INASMUCH AS STATION HAS ALREADY DISSEMINATED TWO JwTEL j
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REPORTS THIS SUBJECT, AND AS YET NOTHING HAS MATERIALIZED, 

STATION RELUCTANT DISSEM THE ABOVE AT THIS TIPE, ALTHOUGH 

RECOGNIZE THE NEED TO SET THE RECORD STRAIGHT INASMUCH AS 

r^tr* tu»t MTYvCaII DO ATFCTUHAUAkn •»*•«*.*—w A — -  ...............-    ..

WAS AGAINST THE CULTURAL CONGRESS PER SE. PROPOSE DISSEM BE

WITHHELD PENDING FURTHER DEVELOPMENTS. IF PROTEST DOES NOT

MATERIALIZE, WILL DISSEM GIST OF ABOVE. .

secret. SICaST J
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HHH A,- ^57^ 
  . 2 October,19S7 I 

■■'-------------------------------------------------------------------- , i
Subject: SGSsTRL Examination of LIRING/3. j

1. From about 1330 until 1530 on 29 September,19^7, LIRIKG/3 iwas 
given ah SGSa'IRL examination. Sowton arrived at the safehouse ( Tacu- 
baya) vith the SG3«IRL operator at 0930 that morning and remained with 

the operator until the examination was completed. He had not given LI- 

RING/3 any previous notice of the nature or extent of the'examination, 

but simply asked bls,on 27 September, to keep the entire day of 29 Septem­

ber free for a lengthy dicussion with Sowton. 2owton introduced the SG- 

SWIRL operator as senor Albertini, a trusted "sccio", and spent the first 
hour or so reviewing his relationship with LIRING/3, ostensibly for the 

Lvuexiv of AlLiitinl. thenanhjoct of certain

doubts that he -hah in the past concerning URING/3*s reporting, stated 

that Albertini had a means of checking scientie&fically the truthfulness 

of U2ING/3*s statements. Rowton explained that he was particularly con­
cerned about the possiblity of LIRING/3 having doubled back with HEI2«G 
andaaintaining with them a secret agreement of some sort to report on j 

Rowton and his activities. ■

2. LIRING/3 wifet into a state cf visible shock at this and stated that 

even the thought of betraying Rowtcn had never occurred to him at any time, 

^hen the SG3WIRL operator explained the scientific means he was to use on 

LIRING/3, the latter stated that he could not possibly accept this humili­

ating means of testing him since it was diaxentrically opposed to his ; 

principles. He pointed out that he had accepted °owton at his word and he ? 

could ®t see or understand why Rowton could not do the same for bin, adding - 

that the whole thing smacked of methods used by aCFAGT and LIRING. fie added 

that if this meant that he would have to break with Rowton, then regret­
fully he would have to accept this alternative. He explained that submit- 

ing to the SG3.»TRL examination would inevitably destroy the idealistic and 

profound relationship which he had previously felt he enjoyed with Rowton.

3. Rowton and the SGSaIRL operator spent the next two hours calming LIRING/* - 
• * ;

down and finally convincing him that he would not be compromising with his 

deeply-felt principles by taking the test. He at last consented to be ques­
tioned on his loyalty to Rowton and insisted that he bp asked,"VDo you be­

lieve in Rowton?- I

4. After a brief break for lunch the examination was given inone of the bed­
rooms the apartment while Rowton waited in the living room. LIAING/3 . 
*7 UftmH 3*57? ri 7^0/

. .jtaASU.r-7 , * '
i
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' ' [
appeared to be in reasonably good spirits after the test, although
he was obviously emotionally strained by the experience. Bowton made 

a date to see him again that evening at 2100 tn talk things over in 

a clamer atmosphere. :

5. At that meeting with LIR1HG/3 Sowton explained that he had felt it 
necessary to ascertain as objectively as possibly the extent of LIEIi;G/3*s 

loyalty to him and he was happy to have scientific proof that LIRING/3 

had not berayed him to the USING'S. LI2IliG/3 stated that after it was 

all over he felt Letter and admitted that he agreed with Rowton on the 

necessity for such an examination, humiliating as it might at first have

-------------------- ---- - - --w — - - - — «---- ----- - — - ---  ........... ; 
that he had made in the past, were due to his intense desire to produce 
for Rowton, since he still felt very sensitive about having to accept money 

from Howton without being, able to render commensurate services.? He stress­

ed, however j that at no time had be ever been disloyal to Howton or done 
anything against Howton’s interest, as senor Albertini could prove with 

ths? results of the SGSURL. URING/3 promised in the future to follow How- 
ton's direction scrupulously and assured Howton that he no longer felt 

under any compulsion to exaggerate or fabricate anything to impress Bowton.

6. Headquarters and the Station may find the SGSWIBL A-zamination disappoin­

ting in its limited coverage, but it niust be realized that LIRING/3’s,. 
initial reaction was entirely negative and at one point he Aeatened to ; 

break off completely with Howton because of the insult to his "dignity*. : 

Although the SGSWIBL operator felt that from a professional standpoint it i 

would be better to administer the examination at another time when URIHG/3 

was less emotionally upset, Rcwton asked both him and LIRlhG/3 to go thru 

with it on the spot, febling that psychologically it was1 essential to : 
Dake LIRING/3 submit, even for a limited test. Rowt:n also feels that the i 

test did serve as a very favorably deterrent over LIRIKG/3 in the future, 

when a second one can be more painlessly administered, in a calmer atmos­
- . * } • s

phere. It, of course, also covered the very pertinent question of whether 
LIRING/3 had been an LIKING double agent or betrayed Rowton in any way. ;

Wallace B. Rowton
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1. Attached herewith is the SQSnEL report (Ideas u/s/c) ! 
oa XJMKG/3. - .

2. Please note that the EGS9IEL interviewer has ^<5e the 
point that the principal misfortune in this interview probably 
was that LXEI5G/3 was not tested on the fabrication of contacts 
with the IDEM D’s, which was thought to be the most probable 
area of deception. ,

3. In view of LIBIEG/3's threat to quit working for 
HOtHtM, we would be interested in hearing of any repurcussions 
or change in attitude that say have resulted from LIRING/3's 
having taken the test. Ve also are interested in the Station's 

enmmpnts and recommendations as to the continued use of LIRING-3, 
bearing in mind ROWTON'S recent report ot ijiKinu suspicions :toat 
L-3 may be working for SOFIRM. ' ■

Chester R. BLEfiDRICK :
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swaj$CT: uaixc-s 
smtomc^^ >xKww»<«M<raM^MaHna»>aaUD«<

Ssiwc, ■&&& toServisra^ festsa ^Uh. SGSWISA. e® 
1947 to a X; s-rte» CH^ a^s» Tas j>^ St£3^s&iss&
A. F2^3I». * ' ,

Tbs totorvtow Ls b^ tbs Wal>&S0 A*
ROW TON. baatoct'e ori.asi.Eai •i'&o ar®e®as£ «&ms=a fflaiMSSsusflsiis Cei
cf ths isservio'e c-tcsfi i»r toe s®s-sx« '

Subject has sot prefiMsaXy be®® tsee®#.. &®a b&Js as c«£wt. vift 
aay WOFIRlA re^rssesteUves ocissr t^js. aoWTOK« >

Sab arc t la a snasTri-sd mai® ilextoafi saMasa, sat I&EM B &!>&&»
Prior to recr«iteMH& Lia ap^&resC s^ilsvt&A a®asttaas®to vw ®esassr’^?t^®a■® 
la the fey Left, bto hs ®sjs tsas &8Us"ra*£ to tes sigsfejlgasSiy iscwslrxH hi fatal* 
tlvaare astiwitlaa ar &?kwoa£4 tsa<xi<to£i &rilvietoa. Pio bsa r«^r«BiSa4 few 

KOWTOK «ader ths ce^a a U>£24 C. Sts^-jost few* siwa his rs«r^fe&e^ 
h&d ecattxt with IDEN D atsrrbrra&a &s® m&b XXX&K K la fei^ ^£<aeis
to talari himt® 11 &sd EO'S'TC-N s-ste Thus i-M&U ^s&l
of this cfaerRttaft «Weh tJefSe Ss®s^ pirk «rssa*«~* •■ Sr^'AU'l.gf!®J

latoUlgesce ialomasMoa csight be tafi^sssdiT &Bveasas&tz-&it. A« & w%» 
sa4 is, 1® his two tolae’nsc.yeJl® ■«ays & aesaejssaBStts® aysa^si&i»®8', K.CWT0N
has act any arfii-cstiiz&Bffiiyt. &Ka*>?QW&&tos&?y
alms. ’ ■

i 
&®b}®ei was kserca to Mv© Sod aa4 lafsrtoa^ea «® ®ses&«3,wa

; occasions, aa^ it xsaa p-raa-aasad shat coe»i4*®a£dy aso«-s Itos ves® ssi?8j
i kx»w& to WOFIBM. Gu this baata, SGSWIB I. eevara^c w&a to ^ov« «swr®«&
‘ namereus issues, restored oa eCber tohslligeace lawivcraol. febrisiaae®
t of costocts mth olgBxXlr.z.al in$N D ft-M 1G£N K figure, asd rrwiA&oa &i
t his aseectotioa with BOWTOM. Tto Uena of raweiasim of aasotto^toa
| - ROWTON was rexhor cocn^.toB to that AOWTON ®avor revo&tod ibis ins*
j eazcM. Mbeaatlity, w ustereeto to 8ab>s«i, aad atoe be tostooctofi

to reveal certato Mtoastois facto to v&ricae speaiflc to&rt&aoi^u .• 

. Tbs ex&mtae? was preeeatotf to Sabjaci aa as aeeectoto ef MOWTOW ' 
•< BaU&a esiracttoa. ■

ATr ia flfeS COPK o/
i - . ' -t ’ • t •
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PROCEDURE ’
J u - -1-r , n / W , [

jsx>ject first refused tc take its test, basically or etas grbsasls tost 
in hi fl eBtin-^iica his rolalfoesai? with HOV’TON, as ’araU a#. vrtssiqi

z.' nfe, were at rariaace with any sasa pvocccL^j-A. J® i&« tore® ®r 
ti,~r tears Lh.it lais w«.e bai&g diecuaf ’̂Si, aubjac* also d«cidM to 
workup for ROWTON. ;

Eventually, over a specific matte? at hawt pride, Sefejact agreed, or 
ratter camnruicd, to be oa "two ^msUmss— w£e<ba,g f&aj UeSjray-
leg RO’'<TCN to LDEN E irisiUgeBca a&e -sraetfeer ihej Lrs^tod SOWTCN, “ 
fcU'^wing which ne would break off cccttct with JiOWTON^ >Uadar ttea 
circuu^wu... £^..731' Jl_o__ "u'* *'■“ woaizi be to follow
this Lead and attempt no mere than a cianflnalioB of &uhj«<4'a rela&ionsJilp 
with IDEN £ intelligence, rhe exarntoe? eos optimlrw: &®c«t las 
poasiuiiity of getUng a valid last usder ths sc circ&mat&cscea. boi.altoe 
tal^og with Subject for a Ut.-.e it vaa pceci&le to dsrelup ■erha.i the exe»ajl»s®r 
ciaatiers a reE-senable &ad technically acceptable test covering eara^r&sd 
involve me lit with any inteliigerxa service. :

; 1 /
Ebe above procedure might be viesaii&ad mere eecazs&sly il Uis 

mezdieaeci that o&ce having mei wits 2C*?TON ¥^4 *ha sommls^r
had aimest no time together wildest Subject beiag pres&EL, &as» it vaa act 
possible for them to converse Ln any LasgM&go other thaa Spaaiali 
damagisg their cover. .' .

kESULTS i
i

Subject has bo ccaaectioM or coaomitzna^a eakao'aQ to RCWTON wi& 
any govemrr.euX or lEtellt^ance service. Ho baa so iavolvem«&t wish ths 
WEN E’s that ho wishes to coaceol from ROW TON, aad tat taae co dtsaiimgs 
with the IDES E's which are co&lrary to what he beilsveo to be AOWTOX’e , 
iatereato. ■ . j

I 1
C one erring revelatiea to the IDEM E’e d Subject's aescetaitos 

ROXTON, the isooe itoeil wan, act usaaoipectedly, a cloudy c«a. la brief, 
Subject stotod that he could t»< really recall toe exact extent to which he 
might have revealed the fact that be was baclwd by a lUS^i C or that toe 
1DEN Co aatno was (RO A'TON's alias}. Subject himsetf .suggested that 
be be asked if he was ‘iulvirnlag toe IDEM Cs of KOWTCH's aaoremeato, “ 
^object's way of espressiag the idea of ’reperttog oa" RQWTOK. . The 
examlaer abed this question, sad Subject appears to have bees Cretofel La 
his aegative aaswer to tola q®s«iiaa.
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I. Sy the e&d of the liutes-vLtrw, 8OWTON SsAject e^s? mite ®aj 
appc.inlrr.est i^r & Kje-snsg taat oar^e eveaiRg^ IwC4ca?ib.-j teal U 1» efKzE®- -. 
nnitkeiy Itou S«bJ«t ’iUl brcaj. coaSact «rHb ROXTON. : ’

2. ’> »as not resil? posetULs for tma exa.mJ®®ir tw d’a®s-nsfe® ife-e ,
ic SJojeci .mil&vsA the story of tie iliSA C ttes Itaxtsa

- Cj ?: L\ i- axarrAner. Tc-s xsamiassr icraiti Ikai there «ert real, ^irro^ & 
l-i the ca this coyar tas ec^ur's r-e^i
is its iJa&ercnsly onaiy pianxibility. SatsxM appeared is axe opt sfe aJias 
ww by inn euu-nixier and cwa in&d-s pi?^aj£.g refsr&jjcss So ii&tyj 
tikis war dcas aecMSe ha believed cB.?.! as was told os he
the ugh I It wi« che most ccurtacso ray io xandlo ths sit%t$Xisn la a®i fcasr«-3a. 
ii® cio r«M several -son- Td^.r-aeaea v, t&a ut/usti«® ci RG^TON 
Che o J-S_'r.crie r oer^astlinfi to aae « £S fei-ea wmob ika 'i»i eni
hr.:.w for «ure '-.to ROVTG^ vai. Os at Lea-ti css ccc^ica tea 
that for all he knew ROXTON rnlgal ©ve» if«s wop+iiajj te? TTsir
reference did lol eeern otTciaed, aithengs U io eesseoithsi tia pps4rs-«&» 
v»» provox* ti ~a; «O»TOh’ ha a toce teas ei3rr‘jse? t&az Pwt)}s?=st r^SCEtly 
hypctbeelaed ovi iutsd tant ROWTOM be a Soviet, i 1

-5. The principal tniefcrtoKa of Chits Latarviev La es-eh&bta e&at 
joct »8« not tested ce iaaricatlca of ecsj-seta with L&K?« &*e~ TMe -eaa - 
thosghl lx be the moot pr-os-xio area strlaeslvw 1? a-Gsalu
be pot Bird o«t, heavever, that the Statics already haars-s feibjweg Lsa- » 
fabricated ouch eosi&clB. sad the most iiasly essdrifeatlc-a of «£k$S8'Tg.V - 
wcuid be vo beea merely s» fa rest»r aeartszntal&tioa tsi ©sass pise eg Uvifi g&sso 
basic vLec. It might slat be p-eisaf-ed cos tR&£ Sabiest's nre$aerUs^^ to 
has dealt aknoot ess luei rely with hit e<rra activityt toess hlo ts&ttta&es 
has been more an Lr ri atita than a &S&H. ; ;

.... . . . . .

Paul L NAPOULU
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SUBJECT i EIRTO3 (OCT M ' /WH<—wim i>' mi u—tg»et*tT<rinniirli|l «W.ustrf«i ., ii-maria

&>&jse$ ^a& tetortiatsnS 8©d toifefi crish SC^WTSki a® 3^ ge^rar^ja® 
It!? to. a Masico CUy eisto s-Ss. T&a u^saTztow .Ki^aasaS *
A. FRADYEX. ’ |

I

T^a b»sTv4»w waa «o®$ia©tod La ^as^sh by fe? sasanaiaeff. W<i?.j&a« A® : 
HOWSON, Srsjaci’s prtasipai ag$«;3, v*fea pyas-^ej tests® sataew^saiiy aS j 
of ths isto^vtow except bus ito parted. ■ ‘

ru-v.».-* «■«» a«m4 lue-e* K<nX «um 4»««a^9u^ ?

any WOFIRM repreaxf^^ivBff ct-Wr Uss HOWTONU : ■

Sefejset Le & Baarsisd eu&ls Maxtesa eiliAea, && l^ZSi B by ;.
Prior to scscrKfewjr®® bta apysareaS ptLHUai aesEx's^sae o»r® &®s&i&te;F& ;.
Lb the far Left* b^ b® wus as® teeUewj? to to sig®Xtos«yiy inveire< Ea Lisi®!* ;
iigeaee activiUea er orfAE&tito peUtteai nsUrtites, i-ixs ay ‘
goWTOK us^sr the corer of a tBEJi' C. 5sb*®st te.® sto®» bis rarer®5tesw®t i 
bad ccat&ct with IE EUi E elstee-ssis fes^ with XOSfi £ <>Xsssssa&e L® X»j 
_- _ • • ■ •   « * - - • •% t.« । a M a — .1— —.i —. ^. > **_ - A — - ^-* — • _ _ — >
CD JlkGSFl S1XXI&VM 4BJS9 2%w w LUJ^ ^asn9 «s«3 p’wihejstfc, a oav jj^ixicuwi gwa

of thio cporaXioa was is mesitor each «8%££U &s4 p&ch np wtebrra? fMfeW®S8S3 

iBiaUlgooc:® baformatioa mlgM to L&sM&sSaliy (sace%sAss<»A. Ac Sto)<s< # ‘toaa 
and ie, ia hLe ova UUc sysstsafiic way, a «oeansB^s® sysss^aiiBLaa®'., SOWTOM /*

Ady &H4isX*^SSkami£0iL^‘^a in ‘
bLeub. [ 1

Suk toct wan fasowa to toso M«4 ssaA coseeai£4 t£&»Fgs»s&as Egmtsmsa 
©ecaeioMt &a4 it was eras^na^ &a& co&al^ss^biv ii&» se?a && :
tantra io WCFI&M. Oa sMs baHs» ^GSFS’^L emsv^a «&9 to to?$ «w®s'®4
tatabsswe^e tetpaoa, ea n&bs-r iarpoE’TOsswea, :
of coatacls with slpiiiic&M IDEM D ato IESN g ass^ rewLaftlea
his esiosiAtloa with KO^TON. Tto J£eno® of rwvaiancss of sseoetA&oa w&& 
ROW TON was ratto? compla« la that 3OVT0N aavse roveaito Ms to«£ 
asm#, BattoeaJicy, or ii^aresto to Stojost, aaS ales to iaeUnKtod Bstejoei 
to r«««al eartala ostoastolo toeto to t^toaa epea&^e toaieiiAtoto® ' ;

The examtaer was preseotad to Ss&jset as an easee&tta ef SLO^TFOX j 
of B&liaa estoBBttoaa - '
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PROCEDURE :

testwst ftps 4 tn t&to toBimliy «s Siffi grots^e ifesS
la tele osUmetica sie PslMleeatei^ wl£fe 5 TO?'C £» cnsli &s h^s ia-bs>te? 
way of Ills, were at miMM eitft &ay cash la tb« w
four kuswa that Utis rs-rjg k>si« diesttae<s^, Saistssa sX®<& ^scttiesS t® ®s^g 
werku-g £or HOWTCN. . i

1
£x«jstoliy, sw a e^eiflc master e£ tort kg^ath* «?

rotaae to W «& '“to c«we4i«3^~~v'fewto3’ (tel •®?^; itoSsay-
iag RO'S TON to IDXX E istaili.gs'sss aswl wteeKter (i.s? 4«^ai®4 EOTTOS," 
foUcwtc.® wkjo he wc‘;i‘i hrssak ©if ces-gaci si-lfe MC’V/TCH= Usai-W 4>'S 
clrceuBaiaaees ROMfTON SnsJae^ thai .to to«£ u.*^

iAk« uK&a ato an&wstA a® mere Sfees * ciy-stfic^Stos o4 i^iijncS4® r®l.^Jse«M.p 
with LOEN E The ^satnUssp «as &&S epliraisSle ab<mt t&s
poesibdity of getwij a valid fest tis^s &bs& clp^-xjsiKii^eer tefi 
talkiej with 3tafej®ei. tor a iisne is ^aa pea^hi* to ^rpsalss wfeaf 3ms .'
ceaAidsrs a reas&sa&te teeii&lc&ily ac^epte^le coraren^ 
iavnl*«za«Bs with a&y L&t^JUgcaca '»!?'. a« . .

Th# above ppece^iro ralgtet be vtesaK&ag Kt»F» aee-aarstSeiy if 4a 

meats o®e»i t&at osxs as vine moi with so'f-yo^ SsSf tsssslmeir
ha4 almost a® time together vtibosi Subject Wiag y^s&esS.-. sag t£ assst 
posatoie for them to toavrsrse is aay c£^r g^aa «^&aiia&' w^SasssS
iassAgw^ &air ee^s, ~

Subject baa e® cc&Escttsas ®r r;a-wsiiS^ss^ ts EU3^7?Q^
aay geremm&st er issalilgsssss aervU-fu Ha Ma ev 4«cwie%siaBS tins 
WEN E'» that he wlshae ceases! £si»s 5.04?TOK, asd ba han a® 
with tbs ID Elf E'e which are eeetosry £s wtei be fessaeves t» be RO^YOtaTa 
latere* Uu >. . .

• * ‘
Cosee ralag revela&oa to tha ID5O? E’t etf ftsbjsel’s see®eftB&ss wfe2h 

aOWTCN, the Uesa UaeH waa, set s&as^erts^?, a eto^r cm. la 
8ab)eci statod that he ccuM sat really veeall eaeel esSstf 8a *3&£sb to 
mighi have reveatod toe last that to was to£to£ bp a i£>3^ C « <&3 &9 
WEN C'c name was (XOWTON’e alls^k. forest %&&»«& ss^g^stoe @&£ 
to to ectod if to v&e U^torstoag Wss lD£?f B's eg Q.O^FTOS’s ^wvecat^a, ” 
Subject'e way ef erprosMiatj tto idea of Mrepeartiagi es" RO^TTcW, Tfc® 
c sqm tear need touts jyasatioa. aad S&b£set a^sore to &&«e boeft tSQSESsi 13 
bls ae^Btito ansvee to tale ^toe&oa. .
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NOTE ' ; ’

1. By the end of tie iBscorvlcm, BOWTON *®d Subject had ©a 
appototmeEl tax a meeting teat e-am® ev«uls^4 las^catitsg SJsaS it La ^38 Cs 
sulikely thsl Subject er ill break coatset wiU itOWTOK. :

2. B was xa&lfy possible for tbs cwarsilesr to <toiertai&9 tbs 
extent to which Scbjoat Mitered ths story i.OEN C aad ths isaitea 
502 r- LB L cxaiidnar. The ©.Kamirrar feels that tier® were &o real flaws 
is the msi&tesAuce of tele cover arsa that ths cc^r's only re&l weakasoo 
is its ir&eretuly shaky plausibility. Sebject appeared U> accopt tW alias 
used by the axsjolaer asd aven made pas Rifig refero&ces to Italy; whether 
----- — ~ ——- —--—--- _ — -----•--- —--------
thought it was tes n-.ost courteous vt-ry to feasdLs ths sitaatior. is mt sssva. 
Jie did ntake set oral ”aarf reference® to the taj^stic® of ROWTON «k*d 
the e>-a.raia>r deniAruiiag to esc a 3G3W1R1. on team «kat he did cot evea 

fox sare uho JC-i ION was. Oa at least oks cr yBatoa moKtis«8«rf.' 
ihstt fit all be fencer RG’e'TON mig!^ evso he woyxittv fa? VTOF1JIM» Thia 
rt-fercace did oct soern atralasc« although It is conceivable that iJU parpose' 
eras provoeatlcDi ROW TON has told the examiaer titel Sabject rec easily 
hypothesised oat load tbei ROWTON mi^tet bo a Sevietr

3. The principal mtsfortuas of this Latervlecr io probably thssS &eb> 
ject was not tested ca fabrication of eotstacla ®iUi WEN D*s. This w&S . 
thought to be the moat pre-teabio area of eateneiv® deception^ it cuould 
Ka cW'-tFt^&ad H>Af rkA ***”** frwAt KcLKidt^e Kaa

fabricated sack coEtaeta. sad thr most Ukaly c&?Jlrtbsst«o» of SG5^?EL 
would have been merely a farther EtccsirmlaticD cl arsen pice el this sasaa 
basic vice, it might also be pointed exist that Subject's “reportiag" ^£s 
has dealt almost exclusively with his owe activity, bests® hie fabsicaSie© 
has been acre an lx ritatioa thaa a threat. ’ j

Paul I. NAPOL1.LLI



SECRET

Chief, VQACRE ; “ t !
■ i '

Chief, H0 Qlvtelaa '

Chief cf Stat loo, Rtalco City J

RQSRnc/Bocssaautlca '■

Action Required} Sea Par 2. .
Beferesce: BJ3S-J614, 12 October 1967. ' ,

1. Eatcraed herewith la ore clgaod receipt sa requested la Reference, Par 3.

2. Per Par 4 of Refereace, Hallace B. R0KTC5 has stated that J. IE IES-3 coold 
get backstopped doceaeacs at a coat of 1,000.00 M.&. (JSO.OO CS) plus trawl 
expesce. Theca are regional type "Passports." Saoethtag above as Identity card. 
RCHTQ8 suggests that ti» or three IZcet if lest loss be provided of such geaaxal 
torso that safest itotion uee'd ha fairly easy. chat be seeds for each docaamt 
ere six photogrephe fell face sad tall profile, both left red right, alocg nith 
a emulate physical descrlptloB. Ite subject ahaeld be 43*50 years old a«d have 
a Ssxleeocr latla appearaoee.

3. Bleak Wrrlcaa Passports sees eallfesly et thio else becasoe of oar United 
dealings with tbs Fcreiga Office. He auggast yoe talk with the Heaicoa desk oa 
this point.

I

taAfUUrd C. COKS

Attachnmt: 
1 Receipt K/V

Dia tribat lea :
2 - C/HOACRE, v/att
2 • CA1&>, v/e att

DMT«8462 16 Kovember 

50-6-18/8

1967
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SECRET

Chief, Western Hemisphere Division

Chief of Station, JMW4VE

Chief of Station,

GO KXtlHG KCUOD

i(U IKD€IING

HOCUSING ACTUM

FOR BMWS

uniex ox &wion-, zwx-icyiLy
ssjkj q PBRUMEN/LI£ING-3?«odolf<?tfEYES-Cortes, CarmenMOLIXA de CARRASCO 

and/Carmej^ LOZADA de Ramirez.'--5 ~ ,____________________ i______ ’
AHKM KOUIMD-Q • r I )* >z * ‘ !tC - ; '

Addressees' comments - (see para 5)

MEXICO CITY 3351

1. Forwarded attached are three reports dated 23/ 28 and 30 
October written by Wallace B. ROWTON on his contacts with Rodolfo 
REYES-Cortes, Carmen HOLINA de CARRASCO and Carmen LOZADA de 

r.OTTC.V first x?t th?" *hr?? """" —v" *'« •>rr.-T-nin< 
LIRING—4 to a party given by Carmen MOLINA on 27 October, passing 
himself as a wealthy Greek client of LIRING-3 who had called at 
the latter's house to pay for a painting he had ordeied but had 
been invited by LIRING-4 to come to the party. As previously agreed 
with the Station, RCWTON directed his main attention to REYES. 
The latter has resided in Havana since 1960 when he founded the 
Cuban Ballet Folklorico. Until recently REYES has received the 
monthly salary of one thousand pesos from the Cuban government, 
and, according to LIRING-3 is well acquainted with political and 
government personalities in Cuba. As pointed out in Reference, 
ROWTON found REYES to be apolitical, a superficial sympathizer of 
the Cuban revolution and a great admirer of American choreography 
(he told ROWTON he would very much like to go to New York to see 
some of the shows there.) REYES complained about the relatively 
low salary he is currently receiving from the Mexico City Belles 
Artes for organizing a Cuban Ballet Folklorico show to be held 
in Mexico City next December. He readily agreed to ROWTON’s offer

Attachments:
1 photo
3 contact reports

MICROFILMED

NOV 2 41967
nog. MXAl-

(CONTINUED)

(A fjvHuJ — 
<

Distribution:
OMy- CWHD, w/l cy ea att 

1 - JMWAVE, w/l cy ea att

• .
eoajrara; trt 
CK43-43Mt

OOStffQMin DWOi snsci amo kuasa 
HMMA-33442

MS 1
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leto be his patron (to "help bin out financially") if this coul d be do 
on a very discreet basis. He said he hoped to put on anothei' Cuban 
show in Chile, before returning to his family in Havana.' LIFEAT 
coverage of LIRING-3's apartment for 26 October showed,•incident­
ally, that REYES maintains close enough relations with Silvid
DCRAN (of 
bouse for

Lee Harvey OSWALD fame) to be invited by her to her 
lunch. :

2.
prominent

Carmen MOLINA de CARRASCO is the leftist wife'of a 
local neurosurgeon, Juan CARRASCO with whom she spent

some yea' s in Cuba. Both are Mexican citizens. According t$ what 
she previously told LIRING-3, Carmen MOLINA helped gather some of 
the information used to defend both Victor RICO-Galan and the 
ROSENBERGS. With the help of Alicia ECHEVERRIA and the latter's 
uncle (who is the current Mexican Minister of Interior) Carmen 
obtained a prominent position on the Mexican Olympic Committee 
in the publication department. She is a close friend of Carmen 
LOZADA who is planning to divorce her husband, Enrique RAMIREZ, a 
rabid pro-CASTRO Mexican chemical engineer who is still in Cuba. 
Carmen LOZADA's father, Armenegildo LOZADA, a noted Mexican ; 
physician is married to a pro-CASTRO Cuban. According to informa­
tion made available to LIFTER-1, in early 1967 both he (Armenegildo) 
and bis second and present wife are hard core Marxists.; This

LIFTER-1, is a personal friend of several Cuban leaders including 
the CASTRO brothers. Husband and wife Maintain a close relation­
ship with the local Cuban Ambassador, Joaquin HERNANDEZ-Armas. 
Carmen LOZADA apparently also started out as a hard line Marxist. 
Information dated 1961 from RNLABILE indicates that she was ! 
active in Communist organizational work at UNAM and participated 
in Cubah led activities directed against ex-Peruvian President 
PRADO. Although she is still clearly a leftist, Carmen may not be 
quite as red now. She told ROWTON, for example, that she felt 
nothing but disgust for her fanatically pro-CASTRO husband and 
had strong resentment toward her step-mother. Per LIENVOY, July 
1961, Carmen was in contact with Teresa PROENZA when the latter 
was at the Cuban Embassy in Mexico City. ;

3. At a private lunch with Carmen MOLINA, 23 October. 
ROWTON explained that he was a Greek leftist (although not a KKE 
member) involved in lucrative international business. He said 
that because of the current situation in Greece, it was difficult 
for him to operate in Mexico as openly as he would like. He 
could thus use MOLINA's help in obtaining certain types of 
information and making discreet contacts with Mexican government 
and business circles. MOLINA agreed to do what she could. She 
stated that she was not a member of any Mexican or any‘Other 
Communist organization, but merely a leftist sympathizer. She 
also stated that she currently maintains little or no contact with
the Cuban 
REYES and 
stated he 
Embassy.

Embassy. LIONION-1, to whom a photograph of>MOLINA, 
LOZADA (copy of which is forwarded attached)jwas shown 
had never seen these three persons enter thejCuban

4. 
plans .to:

Following the developments described above, Station

' a. Continue to develop REYES to the point where, 
per Reference, he may be recruited by ROWTON either under 
false flag as a Greek leftist or in alias as a WO^IRM j . 
member to become a reporting source in Havana. Primary.: 
motivation in REYES’ case would almost certainly be 
financial. . I j

i
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b. To continue social development of MOLINA as 
access agent to Carmen LOZADA (the two women are planning 
to live together) and a possible entree to the Mexican । 
Olympic Committee and foreign Olympic delegation.

c. To .attempt operational development of Carmen
LOZADA directly via ROWTON' or indirectly via LIRING-3 in 
the hope that we can play on her "disgust” for the 
fanaticism of her husband and her dislike of her mother- 
in-law to elicit information on the activities of the 
Cuban Embassy in Mexico City and its personnel, and, 
hopefully to attempt her recruitment.

5. Station would welcome addressees’ consents on the 
above. Headquarters attention is attracted to HOWTON’s report 
of 30 October which quotes REYES' statements to the effect that 
soae members of the Mexican colony in Havana believe that 
LIRING-3 may be working for WOFIRM (or for the CASTRO government.)

i

_ _ -

for Villard C. CURTIS

i

......... - —

»
•

j ’ *

1

? 83# /
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28 Cctober,1967

Subject: eallace z>. Rowton Contact with Rodolfo Reyes Cortes (Subject)

1. Rowton met Subject cn the evening of 27 October, 195?,' at a small 
party at the hone of Carmen Molina de Carrasco, Cal^e Amsterdan 252/6. 

The only other persons at the party besides/vhe son and daughter of 

Carmen Molina were Carmen Lozada and Snricue Canudas, the; latter two of 

whom had returned from Havana sone 30 days previously. All the above 

are Mexicans who have spent several yeurs in Havana and are social ac­
quaintances of LLalEG/3 and LIRIL'G/4. i .

2. RCilCK crashed the party in the company of LIRUG/4 according to a 

previously agreed plan. LIRH;g/3 arrived at about 2030 alone, explaining 
that he iad had to leave URIHG/4 at home to wait for an imuortant client 

uu one of nlRL.iG/31 s paintings that he had re­

cently purchased. LIRIiG/3 was to add tnat LIRIHG/h would try to persuade 

this client to accompany her to the party so that He could meet everyone, 

and have a drink. LlklhG/3 told Rowton he was certain that Carnet Molina 
would have no hesitation in inviting Rowton to stay once he got into the 
apartment. ■

3. Rowton and LIRI25G/4 arrived about 2130 and fu^nd the party in full 

swing with LIRIRG/3 and Rduardo Canudas struglling to get the phonograph 
operating ( they eventually borrowed another and played several* Cuban 
revolutionary records.). Rowton was introduced as 5r .^Harris,a Greek : 

businessman and long-standing client, and felt at the end he was able 
to convince all present that he actually aas not from WCLADY (although 
nost apparently had that impression at the outset). Eowtonimanaged to toss 

out a few phrases of Russian at the right time in the direction of Carmen 
Molina to impress her ( fortunately her Russian is weaker even than Roxton 

Rowton spoke some Hnglish with as good an accent as he could manage. Garmen 

Molina volunteered to bin privately that she had a great many "progressive” 

friends in the U.S. Rowton was able to insert several comment? about the 

current political situation in Greece that was forcing him linto a virtually 
clandestine exiestence in Mexico, as well as elsewhere. Everyone appeared 

to sympathize with Rowtcn and ceased asking any personal questions.
' ■ . • ■ I

4. Rodolfo Reyes Cortes, apparently the guest of honor, arrived at about 

2300, apologizing for being late and explaining that he had! to attend a 
manorial service (ua acto) for Che Guevara. He refused*!! Afers Of liquor
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’ i
insisting on a Coca Cola. He appeared genuinely happy to meet Rowton and 

explained in quite serious tones that he was engaged in the training of 
a Mexican ballet group under the auspices of Bellas Artes to present a 

performance of the Folklorico Cubano in the near future. He added that 
he had been the founder of the Folklorico Cubano in the early, 60‘s in 
Havana and had a wife ( ballerina) and young daughter in.; Havana whoa he 

was anxious to return to. •

5. Since Howton felt that Rodolfo was at the moment the best target for 

assessment he invited bin to Join him in visiting the Senorial night-club 
to see the Greek dances put on by a group of Greek musicians'. Rodolfo 

accepted eagerly and they both left the party at about 0030. Howton had 

perviously obtained the office telephone of Carmen Holina ( 34-60-32,ext 
38) at the office of the Glvscic Committee where she wasi working and 

had promised to take her to lunch the following day. Sowton had also gotten 
in a few private comments ( i.e. compliments) to Carmen Lozada so that he 

could follow up at a later date if this was considered desirable. He found

Carmen Lozada in excellent spirits and at nines definitely provocative, 
despite her current marital situation ( stye had that same day notified 

her husband, Enrique Ramirez, a civil engineer working in Havana, that she 
had ■ hffCTin ri i ynrc a prodeedingS) . ; ■

■ : a
5. When Howton and Rodolfo Reyes arrived at the Ser. or lai, they were refused 

entrance into the main room since Rodolfo was not wearing a tie and Jacket. 
Fortunayely however, the Greek musicians, in their native costumes, were 

relaxing in a corner of the entrance lobby and Rowtcn was able to introduce

Rodolfo Reyes to them and speak enough Greek to convince: Reyes that he. 

knew them well and was himself a Grrek. The musicians, who probably as­
sumed Howton vas a Greek-American, did not speak enough Spanish to talk . 
directly to Rodolfo. They invited Rowton and Rodolfo to return on 31 Oct 
when they expected fewer people in the audience and when: they '; could shew * 
Rodolfo some of the cost popular Greek dances. ' ?

7. Rowton then invited Rodolfo Reyes to the Kinneret Restaurant for a ___ .

late supper ( no food was served at the Carmen Molina party) and he was

■ able to continue his conversation with him there. Rodolfb revealed that ' 
■ .he plans to visit Chile in mid-uecember,1967, bo organist a Folklorico

— Cubano group there, and then return to Havana. He said Rowton could con­
tact him daily at the Ballet Folklorico de Mexico from 1100 until about 

3300 arid gave the telephone as 21-04-18 or 21-16-09.' Ee ippeared frost his 
c^.versatinn to be a n admirer of the Cuban revolution aid Castro although



: . - '3. ; : ,

at no time aid. he ezress and strong anti-lCLADY sentiments. Ee complained 

at one point of the meagEE compensation he received for his services at 
the Folklorico in Kexicc City and said that he had just about enough money 
to live on end help support his parents ( he remarked that his Easily coxes 
from San Cristobal in Chiapas), Rowten, explaining that he had brought 

a number of HRIKG/3's paintings to help bin with his living expenses as 

well as because he liked the style, stated that he had once aspired to be 

an artist but had drifted off into business and somewhat regretted this 

abandonment of art, despite his lucrative dealings in international trade. 

He took this opening to offer to help Rodolfo financially from tine to time, 
but on a very confidential basis. Rodolfo reacted spontaneously with great 

expressions of gratitude, assuring Rowton that no one would learn of Row­

ton's interest in him and his fanily. Rowtcn cade no commitment but indi­
cated ho •. "uld cor.rider FMdfo with his living expenses while

he was still in Hesico. ' 1

8. Rodolfo Reyes is obviously dedicated to his art and appeared to Howton 

to be a serionsminded zee choreographer. He showed a certain effexinite 
manner in his gestures and remarks ( speaking only in Spanish ) character­

istic of many persons in his profession. He accepted an invitation to 

meet again with Roxton at 2300 at the Kinneret Restaurant on 31 October, 

1967, so that Rowton and he could revisit the Senorial night-club to see i 

the Greek musicians penform. ' i ;

*

; ' 1
■ ‘ . i

Rowton : i
j • 1

■; !

J ' ’ —*
' : • I

•! •• t .
i ■ ' ■

1' ' • 1 • - - - • -If" 3 .I J • • 1
1 1 • . I
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23 October,1967 j

i
1. LIRIKG/3 reported to Sowton 23/10/67 that Carmen Lozada, ieuro­
logist, and Canadas (fnu), chemical engineer, visited his hose evening 

21 October in company Carmen Carasco. LI2I5G/3 and /4 state they knew 

both Carmen Lozada and Canudas in Havana since 1961 (both are Mexicans) 

under contact 'with GOC and were surprised to learn from,theta that they 

will not return to Cuba because of disillusionment. ■ ■

2. Carmen Lozada stated that she will divorce her husband. Enrinue 

Rauirez, a civil engineer, still in Havana and resume work in Joly- 
f !

tecnico in Mexico City. .i i
i I

3. Canudas informed L/3 that mutual friend Rodolfo Reyes of the ballet 
folklorico, nuoh to everyone’s surprise,will return to Cuba next month. 
1IRIKG/3 promised howton to get in touch witu neyes to determine moti­

vation for return. L/> surmises that real reason may be Reyes disgust 

with family in Mexico and desire to be reunited with his Cuban wife 
who, according L/3, is talented end very attractive. (

■ parents who ‘
4. Carmen Lozada informed L/3 that her fszity/very close to Anoa^sador 
zxxxx Hernandez Armas(who frequent guest at their home)!will be dis­

appointed to learn of her decision divorce her husband and retrain in 

Mexico.

VBRowtotf

।

. |
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30 October,1967

Subject: Report of LIRING/3 Suspect Affiliation with WC2IRM.

1. LIRING/3 reported, to ^owton at G9OO on 30 Gctc?er,1967, that he 

had finally ranged to have a private talk with Rodolfo! Reyes Cortes, 

his Mexican choreographer friend, on the afternoon of 27 October,1967; 
and that, in the course of conversation, Rodolfo 5eyes: had revealed 

to LIRING/3 in confidence tkxt the reason why the LIVINGS had assumed 

a rather cool attitude toward LIRING/3 over the past year. Rodolfo 

Reyes explained that the last time he was in uavana he tad heard rumors, 

among his friends in the Mexican colony, that LIRING/3 was working 

"either for -ORIRM or the Cubans". Rodolfo went on to say that the 
orxgxn ox taxs rumor, as far as ne could ascertain, was the fact that 

LIRING/3 had cade two trips into Havana for no known specificreason and 
at his own expense. Rodolfo Reyes, indicating that he himself did not 
believe the rumors or, at least, did not care whether they were true or 
not, commented to LIRING/3 that other members of LIRING/3’s profession 

were naturally jealous of the success of anyone of their group and were 
always quick to draw their own conclusions.

2. LIRING/3 commented to Rowton that, although this news had shaken hlA 
and LIRING/4 badly at the time, neither of them cared particularly what

the LIRINGs thought of them, since their own conscience was clear; U- 
RING/3 added that it was important, however, to continue to develop ..his 

commercial activity in Chiapas ( especially since Rodolfo Reyes’ home is 
by coincidence located in San Cristobal) so that word would gradually 

filter back to the LIRINGs that he actually did have financial resources 
outside his art production. LIRHTG/3 continued that obviously the LIRINGs 

did not have any specific proof or they would long ago have cut off all 
contact with him as well as LIRING/4. He concluded that since the LIRINGs
had certain suspicions, they naturally warned all his{friends and former 

contacts (including, of course, Arnol Rodriquez) to avoid close contact 
with him until their doubts could be resolved. . ...

3. Tn reply to Rowton's query LIRING/3 stated that Roc.olfo Reyes and Carmen 
Holina (separately) had commented to him that they were favorably impresseu 
by Rowton and did not voice any suspicion of Rowton's{bona fides (as a 

Creek leftist businessman). Carmen Molina, in fact, had gone so far as to 
show some irritation that LIRING/3 had not introduced her to Rowtcn pre­
viously since she was anxious to develop some sort of lucrative business
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dealing wit" his. Careen Molina cassented to LIH1LO/3 that she felt 
sure she could help Bowton in his business and political problems and 

at the same time make a little much-needed money for her own living 
expenses. ;

4. LxRIA'G/3 continued that he had been maintaining discreet personal 

contact with Carmen Lozada over the week-end ( he consented that HkING/4 
has already shown some signs of jealousy and therefore he hid to be careful 
not to give hercause to-distrust him). LIRIKG/3 stated that Carmen Lo----------  

zada had told him that her father, a well-to-do Mexican doctor residing 
in Coyacan, had remarried thnd that her step-mother was a Cuban sicentist 

-ho Loi Lx.ea iumy year;, in Mexico. She added that both her father and 
step-aotber were on excellent social terns with Ambassador Hernandez Armas. 
She revealed that she nad already notified her husband, Enrique Ramirez, 

tt<t she intended to divorce him, and she expected a storm of protest both- 
from him ( in Havana) and her father and step-mother, both of whom were 

“puritanic" despite their "progressive" convictions. She added that she . 

expected Enrique Ramirez to rush over from Havana as soon as he received 
her letter and to appeal to her father and step-mother to save his mar­

riage. She, however, insisted to LIRIHG/3 that she had made up her mibd 
that she would go through with the divorce. She added that for tnis reason 
she did not wish to live with her father and had decided to stay with- 

her friend, Carmen Holina, until the divnoce papers were through and the 
store had blown over. She added that she did not particularly like being 

a house-guest in the small aprtment of Carmen Molina, but at the moment 
she had no choice. ; ' .

:--------- :
Wallace 3. Rowton ; _____
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PBRUMEN/Letter received by LIRING-3 for Hailing to Rene OCHOA Funez

»CTE» ■ KFEKK3 j

Forwarded under separate cover is a letter and photograph 

received by IJRING-3 on 2 October 1967 from the mother' of Rene 

' A" 1 .
• r fOCHOA Funez in"Honduras for reaailing to her son in.Havana.f A 
'• / . J------ —t 

as a nonauran revolutionary* <
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GLATEMADS^jY u a u I c i a

IN LATE JULY MOISES (OROZCO)INITIAL/TALKS WITH LIRING-3

MERCEDES PEREIRSTaHOM LIRI5G-3 KNEW IN HAVANA IS62-54

AS SPAKISH REVOI htthsaRY INVOLVED IN SUPPORT GUAT REVOLUTION) NOW

LIVING MEXICO CITYp^TRlNG-3 OSiAlNED HER ADDRESS FROM ERNESTO

(CAPUAKO) DEL VECCHIO. j

2^XlRI«3-3 SPENT FOUR HOURS 13 AUG WITH PEREIRA AND 17 YEAR 

OLD aRMaNDsTpEHEIRA WHO CLAIMED HE RECEIVED GUERRILLA TRAINING CUBA.
71 • P

PEREIRA STATED HER SISTER^OFlA^EREIRA CURRENTLY WORKING CZECH EMBASSY----- —-

Havana expects transfer czech embassy Mexico city in ‘near future* Jfoi Kav* ll)

PEREIRA WHO IN PROCESS BECOMING MEXICAN CITIZEN SAID SHE STILL IN

CONTACT WITH GUAT REVOLUTIONARIES AND HOPES CONTINUE SUPPORT GUAT

REVOLUTION FROM MEXICO AS "MATTER OF CONSCIENCE*. SHE FELT LIRING-3

SHOULD MEET GUAT FRIENDS WHOM PLANNING INTRODUCE IN NEXT FEW DAYS

3. REQUEST ADDEES COMMENTS AND TRACES. STATION FILE CHECK

PRODUCED ONLY 1962 LIFEAT

CITY) WAS IK CONTACT WITH

INFO TO EFFECT PEREIRA (THEN LIVING MEXICO!

NICARAGUAN COMMUNIST EDELBERTO (TORRES)

ESPINOZA (201-2528807)

SECRET
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SECHET 122C2SZ CITE MEXICO CITY 3121

LIMA director isfo jmwave

PBRUMEN

i

1. DURING VISIT TO CUBAS CONSULATE II OCT WHEN SHE FOUND ALL 

OFFICERS CUT, LIRING-4 WAS TALKING WITH CONSULATE SECRETARY

; WHEN MAS ABOUT 22 CAME IS, SAID HE WAS PERUVIAN, HAD JUST 

ARRIVED MEXICO, AMD URGENTLY WASTED SPEAK WITH “S3MECSE" AS HE 

WASTED COMMUNICATE WITHOUT DELAY WITH COMPAHERO IB HAVANA.

1 WHEN TOLD ALL OFFICERS OUT, PERUVIAN WAITED FOR LIRISG-4 OUT­

’ SIDE AFTER HEARING FROM SECRETARY THAT LIRING-4 PREVIOUSLY '

: WOxGED IS CONSULATE. PERUVIAN EXPLAINED TO LIRING-4 THAT CCM-

PANERO IS HAVANA WAS ABOUT TO RETURN PERU AND THAT HE WOULD 

WALK IKTO POLICE TRAP UNLESS WARNED AS POLICE SURVEILLING HIS 

HOUSE. HE SAID HE HAD BEEN DISPATCHED TO MEXICO BY CCKPASEROS 

IN LIMA TO CONTACT CUBAN WHOSE NAME WRIOEN ON PAPER HE SHOWED

LIRING-4 WAS GARBLED VERSION LIRING-S’S NAME (IDES FOR LIMA).
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SECRST ; j
PAGE TWO MEXICO CITY 5121 SECRET _ J

. COMPAKEROS IS LIMA HAD BEES ABLE COPSE UP OHLY WITH PRICE OKE ; J 

WAY TICKET TO MEXICO ASD PERUVIAN HOW WITHOUT A CERT AND COUNTED 

CS CUSAH EMBASSY TO PAY HIS RETUES TRIP LIMA. PERUVIAN HINTED : 

THAT ARREST CF COMPAKERO SOW IS HAVANA COULD HAVE SERIOUS CON- 

SEGUEKCES IS PERU. AS HE AFRAID RETURN CUBAN EMBASSY BY HIM-: 

SELF, HE ASKED LIRISG-4 MEET HIM NEXT MORNING AT NEARBY SMALL ' 

CAFE SO THAT HE COULD GIVE HER WRITTEN MESSAGES HE MARRYING ' 

APPARENTLY FOR LIRISG-9 (WHO KNOWN IS).

2. LIESBRACE TEAM WHICH COVERED AREA OF CAFE INDICATED BY 

LIRING-4 DID SOT SPOT HER NEXT MORNING, POSSIBLY BECAUSE, ACCORD* 

ISr LIRUG-4- SHE ONLY SPEST FEW MINUTES INSIDE WITH PERUVIAN.

; LATTER HASTED KER FOLS PIECES OF/aPER WHICH HE INDICATED COS­

’ TaINED bona FIDES AND REQUEST FOR CUBAS HELP, WHICH HE WANTED*

j LIRING-4 TAKE TO CUBAS EMBASSY RIGHT away. LIRING-4 ASKED THAT i

j PAPERS BE PLACED 18 SEALED ENVELOPE WHICH SHE PROPOSED OBTAINS

| AT NEARBY POST OFFICE. BY COINCIDENCE LIRING-4 SPOTTED OTHER ,

I LIRING MEMBER at TELEGRAPH OFFICE NEAR POST OFFICE AND REFERRED
( ---------- ’ ’ ■ I ' “ I
; PERUVIAN TO HIM. PERUVIAN WAS TOLD BLUNTLY TO COME IN TO EM-i j

I EASSY'IF WASTED ANYTHING AS HIS ATTITUDE SUSPISCIOUS. LlRISGr4 { ;

J LATER SAV PERUVIAN AT CUBAN EMBASSY BUT DUES NOT KNOW OUTCOME^ j

( ‘ . • • . SECRET ■ * . ■ ' j t. •’ 1

t •
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■ PAGE THREE MEXICO CITY 3121 S E C R £ I S£Cn >

HIS REQUEST for help. ;

: 3. WILL TRY HAVE LIRING-4 IDENTIFY PERUVIAN IN TALK WITH]

, CUBAS COSSULATE SECRETARY. ABiWE INDICATES ONCE MORE POOR 

! STATE OF COMMUNICATIONS BETVEES CUBAN SUPPOOTrn cwnrocTurc ) I
I LATIN AMERICA AND ClEABS. CAS LIMA THROW ANY LIGHT ;
i >
j os above? !

; S E C R E T ;
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' DISPATCH - SECRET KMTD »2 SOUSK / j/

” Chief of Station, Mexico City X « HDU1KS KQU9S9 / V

BtfO. over owcgo (Iesk I /

CM JUMC '

Chief, WH Division j KOGHLS !

APBRUMEN/LIRING-3 I ;

MUDS tajas- EFa3KB

Action Required: FYI 
Reference : HEMA-38250,

— '• — - - • - Z - .

28 August 1967

I

Headquarters notes that on 9 August 1967 LI RING—3 I 
was in contact via LIFEAT with one Electa LNU. Given 
LIRING-3's artist background and the subject of 
conversation - the visit of Rodolfo Heisler, a Swiss 
artist, to Cuba - it is suggested that Electa LEU ‘ 
Bight be Electa ARENAL (201-173795), the Eother-in-laa 
of David ALFARO Siquieros the well-knowa Mexican Coasuaist 
artist. 7

Andrew F. MERTCS

Distribution:
2 - COS, Hexico City

7? &o I

53 vs^ rasv*ova .

exoatsBaa*
3 201-173795

mmkb jam «o Baa

HKKV-15790

<-. ....- i
12 September 1967
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Chief, Western Hemisphere Division to Boeims nosHtb

Chief, C-hLV OCALXO
CM 3UW2 MDTTttt

Chief of Station, Mexico Cit
S £XT
A FBSUKZH/The LIRIEG“3 Operation
1.___________________________

221 UIOSFUf

»::» etwee: . khmks

Reference HMMA 32778

1. Forwarded under separate cover are six reports dated 31 July, 5, 11, 
14 ' <d 17 (two reports) Au&ist 1967 concerning the LIRIBG*3 Operation prepared 

_ by_ Wallace B. ROWTOH. _ ~ ~ - j " ’

2. The first three reports 31 July, 5 and 11 August deal with the recent 
Moises CROZCO Leal "affair" (see reference) and it’s aftermath. The 17 August 

-.-lib 1- - -I -L- w.c.a6« uu n>axfl4*u, also oeals with
this subject. LIRINS* 3’ a conversation with Her cede/^*PEREIRA (report dated • 
14 August 1967) was reported in MEXICO CITY 2476. ;

3. HOWTOS18 report dated 17 August 1967 la of sosa Interest, . '

A. The departure of the secretary LIEIBS*4 previously filled tn 
for reopens the possibility that LIRIBS*4 coy, again, work at LIRXBG. 
LIRIBG*4, in fact, recently received a necklace from this secretary 
(a rather unespected gift at this juncture).

B. The report indicates that tIRUC personnel have doubts about 
sone of LIRIBG*3's activities (this is not too surprising). ;

/X

for Willard C. CURTIS

Attachment!
Reports a/a pars 1 UHDER SEPARATE COVER

Distribution •
4 C/WHD w/att USC 
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Sergio 7ul^ezth^t-jacrnizj^hzl-iirlrZLLJirLVLd^^^— 
plane tc Havana that -fternccn. 1/3 atoned that he tock -thia opeortfzity 

write a hasty note to AraGl Stirigruez explaining recent d.velopnents in 
l.oisSs Crozco Leal affair and asking .-.rncl tc expedite new contact fcr 

1/3 with FIR either in Havana ©- luateznla City. 1/3 explained to Hoa- 

tcn that in order put heat or. lrr.:l and 7AR he wrote that if he not in- 

vitedf o-Havana—wd thin—next twea^reeks xtH—c^ftsltrel'yfbg* in Guatenala ~

City staying at hotel 71c rid a frtn 2'-2- August .and that* new FAR liaison 
should identify hinself as "lose lais'*. He added that Arpol should calle 
his using code "la nedicina est£ ex r.al estaac” in event FA?, wished biz 

keep out of Cresco affair. ;

2. L/3 stated.that leriio Tald=c persczall- asked Alberto Dozinso de­

liver sealei envelops ecr.taizizg this letter tc -mcl Rodriguez. Valdez 
feels that 2c-zir.ro will net read letrer, although it sngiaixszrz rentiers 
biz as re:'sen who C:ar.uittinrly} ariginallv referred Orozco tc ifzixzxiczzi 
LIRIKG/3/ |

3. L/3 also reported that he spoke with Irnesto Capsazo by phone and 
»

has appoirtnant to neat with kin at diff on 7/S/S7. Capoazo cautioned 
I/3/6d’pSrne-nit*te'"nldtid chats ty give acne indication! of natupe o 

business. 1/2 stated it ccnremei “uh*- zadincir.e" and if was then th 
±z Caroone gave hiz a-rcintzent. >

*. • I ' ;
J 

hr How-ten

*4 
<\l



Subject: Vallsce B. Borton Heetiny -ith j {■
I

1. Horten net with 11112'1/3 at l/CO on 31 July,1917» &t the safehouse. 
' ■ i .- 1

L/3 reported at tree that he had mevei hit family into the safehculse 
and that L/4 and their chtld were cut at the rcrxnt sc that he and; Horton— 

could talk privately. Be explained that thlr.rs were mcvir.g very rapidly 
ana that Kiosks Crozco leal was in- fact step-dap at his epartnent (Tacpba- 

yaj in preparation for the trap tn ay ’-.ere to ta.ee to Capacnula. me stated 
that he had net with Crozco as planned at 2212 on 2? July and,alter a 

lengthy talk, Crozco had asked to be pat up la 1/3’s apartment for the 

nipht, sir.ee it was late and it would be better in vie-- of the trip that 
they planned to take together. 1/3 cemented that Crozes appeared quite 

nreveus and was particularly concerned about answering the door in the 

event seneone -mocked -.■.•hide 1/3 was away. It *as nyreed that he wo-Id j 

answer the door only in the event that there were three knocks, indicating 
that the person was 112111/3 himself. Ascordir r to L/3 Crozco stated that 

he had at all costs to ret to 7ap-chula within the next two or three days

to neet JAR contacts that were expecting his. there. Ee expressed fear of 
traveling by plane or even train and welcomed the suggestion of 1/3 th it 
the latter's friend Raul Moreno drive binand L/3 to Tapachula:in Moreno's 
car. 1/3 consented to Horton that he was erased at the knowledge Crozco 
had concerning bin and his activities, iacludiny the dates ofihis (1/3*s) 

trips to Guatemala and Cuba. ;
I

2. Horton then realizing that L/3 had probably walked into a dangerous 

trap,, queried hin very carefully concerning the origin of his contact with 
Crozco. Lorton explained that he was certain that 1/3's story{of the trip 

to Capachula and the nesting with the Guatemalan woman there ^asuntrue andi 
that he assumed that L/3 had a good reason for distorting the truth. How- ■ 

ton continued that he had cone tothe conclusion that L/3 had lad a domestic 
crisis again and had decided to disappear for a few days and Ead told his 

wife that he had to go out of town on business for Horten. He was therefore

forced to lie to lowton also for fear that lo t a night disclc se the truth’'
to 1/^. Howton stressed that it was essential that he know the true; facts ; 

ssurroundlng the first contact with Crozco, sir.ee, as 1/3 would see; later, ■ 
it eight be a mutter of life and death fcr bin. / y
3. LTHILG/3 then confessed that he had.not- actually made the trip bis. not j 
for t.he reason Hawton supposed. The nil reasen he explained wias thht when, 
Crozco contacted hin he saw Ger gio Yaldez ‘shortly thereafter a|nd thk lat­

ter to his amazement cemented:" I have been contacted. Have you bejen



' ' '2. ' *•[ *

- j ;
contacted also?" According to L/3, he asked Valdez how it was possible
that be knew of any new contact that he had, and Valdez replied:”I*n Ln 

this thing also.” LILLl.’G/3 continued that this .-.matement of Valdez so 
surprised and disturbed fain and he decided to investirate to what exoant 

Valdez was i/.vbided in the whole affair of the Guatemalans. In the absence
— of—r.cwtcn ~he had”no“re-sourc'es—other ~than~l:ih~bwn h.rr/enuihyl Te debii to 

' disappear so that he could investigate more securely and he informed L/4 

that he had to make a trip to Ghispas. ~e then telephoned Valdez several ■ 

tines, disguising his voice, and pretending to be "Valentin’’ iq the hope 

of eliciting some -sign of recognition from Valdez. L/3 continued that this, 

however, dim net work and he failed to prove any connection between Valdez 
end Crozco. L/3 explained then that he did not want to reveal this to Low- 

ton, first because he •was afraid that Rowtcn would consider him stupid or
V ~ a-*-. •-.................- - - . * . - - ~ . • • - ■ ■ • - - - '• — '

.......- ----- ------------- . ----------- --- ----- ..^.-.4- —/—• • 
added that he hoped Rcwton could understand the terrible pressure he was ; 

living under from, all sides,-with people e-n^actinr him, survcillinr his : 

movements, controlir.g bin. In fact he felt trapped by unknown force •. Ee 

stated that for instance he was certain tbit he entrance of Sergio Valdez . 
and Lail Xoreno on the scene was not coincidental but was part of sene • 

larger picture that he could not understand. He added that this time me 

was determined to find out how Valdez aas linked with Crozco.

4. Lcwtcn then asked L/3 what he knew about Crozco. 1/3. replied that he 
knew only what Crozco himself had revealed to hit, viz.,that his mother . 

was living in Mexico City, that his father had Lkke never been progressive 
and had in fast been arrested by the government (presumably Arbenz) but 

had not been harmed since he had been soberest,f and his reputation was : 

above reproach. Orozco also informed L/3 that he had been to Cuba several i
1 I

tines and recently was in touch with Montes in Guatemala and up to recent-i 

ly had been doing propaganda work for the LAE. •_ .

5. Rowtcn then stated that he had been doing his best to collect as much 

information on Crozco as possible end that he was far from‘happy with what| 

----- he had managed to uncover to date. He explained that he had verified the J
address given to him by L/3 ( Calle Tenis S3/5) but discovered that it was ■ 
the home of Crozeo’s mother and that Crozco was not actually residing j 
there. He added that he had also learned that Orozco’s father was procab- I 

ly unstable dentally and that his brother worked in Folitica,and this mag ) 
might account for. Valdez’ connection wtih Lin (Valdez* working for Rsfaga) 

Rowton then stated that he had a report that he had not aslyet been able



to check cut to the effect that Crozcc bad. been in Guatemala in Kay

sorter! " Latten agreed tl^t_tLLs_ziight_kje.rhhe_-case—and—added—tiiat--tb-i-5^-~

would explair, why he wanted to hide out in L/3’s apartment'. L/3 then ay-

reed that tala prcbably was the case and explained again:" Ruf then it’s

very dangerous for hiz ze to be she-iteriny hiz!" boater, agreed but urged ; 

L/3 to keep call: and exploit the opportunity to Learn from. Grozco the f 

true facts of his present relationship to ~AR and how be cane to use L/3 -
unwittingly as a refuge. L/3 asked Rovzton how he could confront Crozcc :

with his suspicions and get bin to reveal what ^o-.:z~r. wanted to know. Low- 
ton then suggested that L/3 drop casually the nane of Sr nep. tn CnnrpT •

sayxi:g mat ae had to see this lawyer the next day on sore business. Low- J
ton explained that he thought this would force Grozco to talk since he j 
would naturally be fearful of L/3’s revealing his wherabo ;ts to .Capcmo. i 

L/3 replied shat he would willingly do tbis but unfortunately he did rot ’ 
know Capomo. He suiivnly thought, however, of a ruse that night work. He j 

could get in touch ixzediately with Jacobo Rodriguez Padilla, who would ;
certainly know of Capoazo, and get as such information on i-apunanu fren y

Jacobo before springing the naze on Orozco. Roxton agreed and stressed that
it was essential that 1/3 get as rush of the true story free Orozco that 

night as possible. He urged L/3 to pose as a friend and offer to put up - 
Orozco in sore other safe place, explaining that his continued presence'"' 

would jeopardize his cm position vis-a-vis the LAR. ’ ■ r
. *• . V

6. Luring the meeting 1/3 positiviely identified the photograph (xasaport) j 
that Rowton showed hin of Hoists Grozco Leal. L/3 consented: that Grozco I 

now was wearing glasses and a zoastache and bad. shaved his head, giving f 
hir.self the appearnace of a person of at least bp years of age (his true r 

age is 371accoriing to his own statement). L/3 recalled that Crozco in- y 

forced bin in passing that Leonardo Castillo of FAR had been killed in . 

action-recently.-- ■ '—'--------------- ' ;
• • ’• • 3

?. In view of she urgency of the developemtns Rowton arranged another i
meeting with L/3 that sane evening ( 31 July) at midnight at Sanborns |

Reforms. ' ।

. . , I
• ■. . Wallace 2 Routon f
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1. AFTERNOON 25 AUGUST 67 LIREBet»2«^^TED THAT MEETING 

HELD ON 23 AUGUST TO DISCUSsQaRLOS JURADO ClJE AND OTHER ITEMS 

PROVED TO BE OF LITTLE IM PORT.ARC?; SAID AS IN­

VESTIGATION KaD TO BE MADE BUT HE HAS NOT BEEN ABL^JOCaTE MOISES 

OROECO LEAL WHO PRIME WITNESS. IN MEANTIME, CAPUANO wHl CONTACT

CARLOS NAVARRETE TO REVIEW HOW JlHADO CRIGINALLY MADE CONT

2. PER SUGGESTION REF A THAT STATION SHOULD NOT FEED INFO

TO LIREBEL-2 IN ORDER PROTECT JWaDO, L REBEL-2 TOLD ONLY THAT

CASE SOUNDS INTERESTING AND STATION WOlLD LIKE BE KEPT ADVISED 

CF DEVELOPMENTS. STATION ESPECIALLY INTERESTED IN GUATEMALAN

COMMUNIST EXILE INVESTIGATIVE TECHNIQUES AND CAPABILITIES
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HEADQUARTERS WOULD PREFER SIMPLY HAVE LIREBEL-2 CONTINUE

REPORTING ALL INFO RECEIVED RE LIRING-3 RATHER THAN TRY FEEDING

INFO DESIGNED PROTECT LIRING-3. THIS DISCUSSED WITH ROWTON WHO

IN AGREEMENT

END OF MESSAGE
■5

WH COMMENT: Ref advises info given 
de Vecchio, Guatemalan

LIREBEL-2 by Ernesto CAPUANO
Communist exile in Xexico,

concerning suspicions of LIRING-3. Station v~ iting ; : 
until results meeting Guat Commie exiles concerning
LIRING-3 
info via

JACOB D. ESTERLINE
acAhd

WH/2/GUAT

prior considering possibility carefully feed 
LIREBEL-2 designed protect LIRING-3.
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ArltKKOON 22 AUG 67 LIREBEL-2 REPORTED FOLLOWING STOP

IE RECEIVED FRO* ERNESTO CAPUANO DEL VECCHIO ON 19 AUG

(JURADO)FOR PAST SEVERAL MONTHS, YEX1CAK PAINTER CARLOS

RID COPY

APOK

DELRAR HAS ATTEMPTED KAKE CONTACT IS MEXICO WITH TOP LEADERS FuERZAS 
I - '

AR* ADAS REBELDES (FAR) TO OFFER SALE OF MEDICINE AND ARM S. HE

FIRST “ADE CONTACT WITH CARLOS havaPSETE (KNWN TO ADDRESSEES) AND

EXPLAINED HE HAS GREEK FRIEND WHO SELLS ART’S ALL OVER WORLD. GREEK 

SECA“E INTERESTED IN SELLING AR“S TO FAR AND ASKED JURADO TO KAKE 

NECESSARY. CONTACTS. NAVA9RETE FOUND JURADO TOO EAGER AND TOO 

INSISTENT ON RAKING CONTACT WITH FAR AND. IMMEDIATELY BEGAN; TO SUSPECT 

HI* AS CIA OR “EXICAN SECURITY SERVICE PROVOCATION. HAVARRETE

DID NOT HELP HIM AND JURADO SOMEHOW MADE CONTACT WITH MOISES (OROZCO) 
LEAL. CAPUANO DOES NOT KNOW WHAT RELATIONSHIP OROZCO HAD W^TH

JURADO EXCEPT THAT LATTER OFFERED WIN ARNS, MEDICINE AND MONEY (300 

DOLLARS' THE LATTER OF WHICH CROZCO DID NOT ACCEPT RECENTLY, ~■ —

JURADO CALLED CAPUANO AND ASKED TO MEET WITH HIM. SHOWED. CAPUANO
i .

LETTER WRITTEN BY OROZCO WHICH CLEARLY INDICATED OROZCO WA& TRAITOR
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70 "CAUSE" CSEt’T ADDRESSEE" I'l HM*A 32’’ • A*T 3282"’ . AFTER S^EaK'N 

SECURITY’PROVOCATION RASED ON FOLLOWING FCI’iTSs

A. JURADO TOO EAGER AUD INSISTENT Oli CONTACTING FAR

LEADERS. _ ___________ __________________________________ __ _ _7\_

—— B. JURADO, WHO SUPPOSEDLY IN API’S 9'JSINESS TO *AKE ' '

m-"KEY, OFFERED OROZCO MONEY FOP FAR (322 DOLLARS). ACTUAL

n’> -jcuLtn *uuu. nnM iiv iuvn vrzcn . -

c. jurado wanted to make far leaders aware of crozco*s

TRAITOROUS ACT AND ARMS SELLERS USUALLY TAKE HO INTEREST IN 

INTERNAL PROBLEMS OF GUERRILLA GROUPS THEY SELL TO.

D. CAPUANO DOES NOT BELIEVE "GREEK" EXISTS AND JURADO / 

USED THIS AS "COVER" TO PENETRATE FAP MOVEMENT. . .

2. CAPUANO ASKED LIREBEL-2 TO AID IN INVESTIGATION OF 

JURADO. FIRST PHASE WILL SE TO INTERROGATE OROZCO OS HIS RELATION­

SHIP WITH JURADO TO DETERMINE HOW FAR JURADO HAS PENETRATED THE FAR 

CAPUaNO SAID THERE IS NO PLAN TO DO JURADO BODILY HARM FOR THE 

PRESENT, BUT HE WILL BE IGNORED BY GUAT EXILES. j

3. LIREBEL-2 SAID THAT IN CONNECTION WITH JURADO, A GUAT 

WHO HAS LIVED IN CUBA FOR SEVERAL YEARS RECENTLY ARRIVED MEXICO..
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WITH WIFE. THIS PERSON, ARMANDO PEREIRA, MET JURaDO IN CUBA NO 

DATE) AND WAS TOLD BY CUBANS THAT JURADO ACTS VERY SUSPICIOUSLY 

AMD IS NOT TO BE TRUSTED.
4. ON 23 AUG LIREBEL-2, CAPUANO, JOSE LUIS BALCARCEL AND ! 

LUIS CASTILLO RALDA WILL HOLD MEETING JOJIISCUSS GUAT COMMUNIST 

EXILE LEADERSHIP IN MEXICO AND JURADO CASE. r

5. IT OBVIOUS FROM ABOVE THAT CAPUANO DOES KOT HAVE FULL 

STORY JURADO’S ACTIVITIES AND HAS “ANY OF HIS "FACTS" BADLY 

MIXED UP, FOR ONE THING CAPUANO MADE NO MENTION OF JURADO’S TRIPS 

TO GUATEMALA WHERE HE ACTUALLY CONTACTED FAR NOR OF HIS MEETINGS 

WITH "GARCIA" IN MEXICO CITY. IF JURADO’S STATEMENTS TO WALLACE 

B. ROWTOH C/J BE BELIEVED, IT WAS FAR WHO ASKED HIM ABOUT POSSI­

BILITY TRANSPORT TO BORDER AREA WEAPONS PURCHASED BY FAR FROCURE- 

*ENT MECHANISM SOME OF WHICH WAS IN TEXAS. IT WAS ALSO FAR THAT 

ASKED FOR MEDICINES. DO NOT BELIEVE JURADO OFFERED FAR MONEY, ON 

CONTRARY HE REPEATEDLY ASKED FOR PAYMENT OF MEDICINE AND OTHER 

ITEMS "SOLD" FAR. EITHER CAPUANO MISUNDERSTOOD JURADO OR LATTER 

DID NOT REPORT HIS CONVERSATION WITH CAPUANO ACCURATELY TO ROWTON 

JURADO WAS INSTRUCTED TO POINT OUT TO CAPUANO HE TOOK DIM VIEW OF 

BEING USED BY OROZCO TO DTUBLE CROSS FAR EMPHASIZING THAT, HAD HE



HAD ARMS TO GIVE OROZCO (WHICH HE DOD SOT) HE F~.O?AELY WOULD HAVE 
*

RECEIVED HIS PAYMENT IN LEAD SISCE ORO’C.: COMPLETE' Y BROKE.tTHUS 
I

IS OROZCO "AC-FAIR" IT WAS FINANCIAL A«J PERSONAL SECURITY ANGLES V

OSTENSIBLY BOTHERED JURADO AK? NOT HIS INTEREST IS FAR • f 

INNER POLITICS. HE FURTHERMORE LOANED OROZCO 322 PESOS 

AND SOY- THREE HUNDRED DOLLAPS, - — - - ------------ -------- ■ I—- = -

- WHATEVER HOLES ATOCO'iFUSION EXIST fN Ca RI’A NO’S STATEMENTS “ 

RE JURADO’S ACTIVITIES HE NEVERTHELESS HAS GUESSED BASIC TRUTH 

IT ATTAI!—TIL'i u 1.1 c.r, A i. ac.u iu flAXE Full INVESTIGATION. THAT 

JURADO MAY HAVE EXCEEDED HIS INSTRUCTIONS AND HOT REPORTED HIS . 

CONVERSATIONS WITH FAR AND CAPUANO ACCURATELY TO RWTON MAY BE 

CAUSE OF CURRENT TROUBLE. ROWTON SEVERAL TIMES CAUGHT HIM IN 
i ;

FABRICATIONS WITH HELP EXTENSIVE STATION MONITORING HIS ACTIVITIES 

IT HAS ALSO BEEN DIFFICULT TO PREVENT HIM FROM BEING OVERACTIVE 

W HIS DESIRE PRODUCE VALID FAR CONTACT. STATION HAS ALREADY,TOLD 

LIREBEL-2 THAT IT HAS NO CONNECTION WITH JURADO. WILL WAIT FOR 

RESULTS FAR 23 AUG MEETING MEXICO CITY CITED ABOVE BEFORE EX­

FLOR ING POSSIBILITY CAREFULLY FEED INFO VIA LIRE9EL-2 TO PROTECT 

JURADO. BELIEVE WARNING JURADO VIA LETTER SENT BY ROWTON OR | 
! r. t 

OTJSR MEANS WOULD BE COUNTERPRODUCTIVE AT THIS TIME. ;
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wn« 21 Augiist 1967
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SECRET

fyEXICOCITY ------­

INFO GUATEMALA CITY

REF MEXICO CITY 247G (15 31815)

1. FOLIOWING EQS TRACES POSSIBLY IDEN OR RELATIVES PEREIRAS 3EF:

A. MERCEDES LLANOS DE PEREIRA, CUBAN WHO TOOK REFUGE MEXICAN

EMBASSY IN GUATEMALA CITY AFTER FALL ARBENZ. LEFT GUATEMALA 4 SEPT 1954

FOR MEXICO (ECGA—1434, 12 NOVEMBER 1954). I !

B. SOFIA PEREIRA MARTIN, SISTER MERCEDES (HGGA-1434,

12 NOVEMBER 1954). 1

C. AUGUSTO PEREIRA LLANOS, SPANIARD WHO TOOK REFUGE MEXICAN

EMBASSY GUATEMALA CITY XXXX AFTER FALL ARBENZ. LEFT GUATEMALA FOR

MEXICO 4 SEPTEMBER 1954 (HGGA-1434). j

D. AMADOR PEREIRA REDONDO, SPANIARD WHO TOOK ESX REFUGE -

MEXICAN EMBASSY GUATEMALA CITY AFTER FALL ARBENZ. LEFT GUATEMALA KR

MEXICO 4 SEPTEMBER 1954 (HGGA-1434); DOCTOR AMADOR PEREIRA, PERSONAL

- FRIEND AND POSSIBLE BUSINESS ASSOCIATE OF EMILIO ROSENSTEIN STEN

POLISB-BORN COMMUNIST MEXICO AND SUSPECT SOVIET AGENT. PRACTICING

PHYSICIAN WITH OFFICE AT CALLE MONTERREY 122-17., MAY BE IDEN’ WITH 

’ .cootacMATaaG OFFtgas

SECRET
I GlOw/I

1

BEPSQOUCnON BY OTHER THAN THE ISSUING OFFICE IS FROHIBITEDi.
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.^r~7PRIOSfY MSICO^CITF’ INFO^^A^ ------ T~T: ‘

---------------——PBRUMEN------------------—------------- ---------------------------------- --- ‘ ■   1

- REF: MEXICO CITY 2479 (IN 32323) '

■ - REGRET HAVE BEEN UNABLE COME UP WITH SUITABLE INTERIM HANDLER

' FOR LIRING-3. SUGGEST ROhTON SET UP PLAN FOR POSSIBLE CONTACT BY .

' "TRUSTED BUSINESS ASSOCIATE WHO MAY BE COMING THROUGH AREA." WILL 

DISCUSS POSSIBLE ALTERNATIVES WITH ROWTON DURING LATTER’S TDT HQS 

BEGINNING 21 AUGUST. ;

____ - END OF MESSAGE i

WH COMMENT: ROWTON going on hone leave 18 August. Station feels 
it uost desirable keep direct contact vita LIKING-3

. during ROWTON’s absence. :









' La Habana,27 de Julie de 1867

Estlxcado Carlicho: r . i

Hoy hsce els de un nos que recibi tu esrtetp«:» Is 8 

cehversaclor.es telef^nlcas* sostenidas habr£s podldo coeprondo^ quo 

la dcr.oro en contestarte se debo,no preoisaaente & epotia do nl per— 

to,81no'=felta de-canalaj-Mocuados para-tai Tin. f i

Esta te laZenvli per la gentileza de ua coopailore aa 

trabajo cuya cp^esa va hKtar~4se',dieho sea de peso ye ne^Ta cenezee a 

ella,par lo tante es roalxsnte una casualldad quo te pueda envlar ne- 

cic. Lasjpere oXen ne querla aecorer cis y he squl estss Llneas. ■

Creo que entiendo perfectsEento tu situscl6n,pjas 03"

necesarlo abrlrse paso con las proplos nedio3,deaostrar con hechos^es- 

to pueda que el principle te huela a conaoJefperc reslacnte no la as 

pues precisasente la idea la he tonade do ti y shore 1c edopte ceae 
t

position a sctltud ante les hoehos.Era ni dosee pederto^envlar nati- 

cias cencretas y acpllss esta vez,p«ro justanonte tengejlss slssas di-, 

ficultsdes quo tu enuneras.a pesar de la cercania fislca.Entregu4 tu 

carta si eonpaflero no co fue peslble hablsr eon 61 sobre el partlea-.

lar pues el dia que fuf llcgsron nuchas visltas,antes de que 41 liega-

ra habl4 algo con la seAora(concretciiento ne dlje que habfan recibi- 
• 1 1 r •

do tus Eotlelas,que taction te hablsn centestado;que te jibsn a invl^tar 

los organ!skos correspondlentes pare que olios adn np te'nlsn notlclas
> I

ccncretss; de spues coao te dlje llegsron las visltas y no pudo saoar

. Elnguna conclusi4n;ostlao quo a estas alturas ya debes toner nettelaa; 

posteriomente no be podldo ocupanae de olio princlpalBento per lies

. de b!

estos

ostln

partejfundssentalaentetpor cuestienos de trabajo.J

Abera blon^ti promote hacer nuovas gestlones pues oa. .

d'aa tenge un respiro.aunquoLlas gontes per aqu! os ostes die* 
. ■ V • . ’

bastanto ocuXdos cm la. csntidad de actlvidades y do aconteel-
* ’i

dentes ospecialBonte de est^ no3tpore ya vereses

A. a % J* -* OZM* - - t . * .* * * —“ **



Creo quo no es nocessrio quo to a dare,quo en general,toner-s quo 
acostuxbrarte a estos problems, pues las coosa^a voces 1L parecen 

a uao suj f-ciles y casco luoga co lo sen ess quo an aporiensia,es 
nocessrio conprandcr a los otros.uJxise en esta^cesaSfuJ pete pen- ' 

sar cone ollos;alguna vez en nuestras discusionos me has! serials do '

coco yo Justificaba las costs sienpre con la fraso"hasta cierto •

__——.panto tai.-o tales-coss s son-inevitables’;cree quo- no es una .

fraso sin santide nozes una cosoda salida, es para si una eenclu- 
---- - * 4 1

s!6n ce las realldades que ae han toaada ▼ivlr aqulfhoy la alga ra 
- -I V ■

pitiendo y sun tieno ads sentide.Lo anterior,per supueste,no sig- . 

nxi'xom quo j q—* j aspcr—r q-t los ao^ntsciriintTi

desarrellen nomalzente,todo lo contrario,hay qua prevoear la rup- 

tura,case?,Justasente "oprendiendo a rascarse eon las propies ujlas", 

ookostranso con hechoa y un pace "so osparer node de asdic"« •
’ i ■ ■

Difis per fin caye en el plane del censajo,to ratifies ,

so so trots de ese,tu bIbbo le has dioho eres lo suficientesente ■
’ ’ ’ 1 , t

grande para eonprendor les responsebilides quo adquieres,por lo tan-

to huelgan los ceaseJos,sobretede les que se dan a'centre! rezete. ■
i ' '

sicplesente trate de inbuierte de una idea que ya jtienos.Ko pareee 

que hay seriodad y responssbilidad on lo quo haces era de esperar j 

de ti,se coaplaee que nidae todo lo que inpliea per anbas partes, 

as un casino suxsEente peligroso,sj que lo sabes major que yo,pe- - 
! }

ro Carlos siecpro tu eres denaslado bueao y de la ibendad a la In- 

genuldad ne hay al3 quo un pasito,esto'algo de lo cual tu do eres 

conselente,on estaa cases es de vital isportancickonpronder a pro-
■' , * ■ ’ ‘ -

fundldad osto.Sadie trabaja e lucha,busesndo aquelle on lo cual no 1
' i i -

exista peligro,per lo nenes entre nosotros,nadio le tieno &iedo a

los cuatro metros de' Sierra,pero ol aliciento o la note no oa el . ' 

peligro ni la Euorto,^aelnente con ose no so hacoInada,sinploKon- . ~
es deJar un nonbre para una Fabrica,en ol nejor dl los easesjso

trato de algo nuy distinto.Mo ha bias da una eosa pemaly luerati-



• • ■■ -_3_ " \ -r >4 4-­
' vc.,e3to os busne a eendltiin it que so conprenia quo eso con's titu— 

ye el aspect© externa de la euostl£n,e3 deeir la farea,pore le ixs-
■. ■ - ■ • ■. * : J

partanto os 1»Interne el pentonldo lo esonclal;no se eenaet' le ea­

se per la fachadafista la kaye^Ia do las voces nos ongafia.A qua to­

do este?;bueno,en prixor-lugar os la opinion de un anigo que'algu- 

nas cuestionos las conoeo un poco ne’er quo tu,adonis obnolindoto

_ tango necesidad do roforirno a oste y en segundo._lugar_per.que-x»eoo---.^— 

, sito de ti,de tu situaciin^db tucorprinslin.perque taabiin ye ha

sgotade ml capacidasTa*1 espera y reaLnente enostos nonbntos' cuon- 

to connlgo nisno y contig©,no hoco falta oxpllcarte porque pues *

A «< —X. A — O j —•< S W •'««• -v — mv*- ' - ■- - ■>- — 4 i 4 *• * ■ — • * — — — *— — — — —— * • . — w * a w w

=e interesan sobrenanera por las cuestlones apuntadas anteriorxente.

Ahera tus noticias son funcanentales para ci,sebro tod® 

dsne detalleSjCulero hacer les cosas sabiende y ooneciende le cue 

vey a hacor,tengo prisa por haeor algo poro no por los posibles 4 

netros de tlorra,no lo^excluyo,pare taepoeo les buses espoclalsen- 

to.lor fin he rosuelto lo quo no ataba a oste gran paIa,conprends 

quo sun puedo hacer nucho aqui,p«ro os infinitanonto poquotle c®xi- 

parade con lo quo conge quo hacer fUera do aqui;sabos bion quo no
I ' '

soy capaz de onberronar tantas cuartillaS sinplonento por llonsrlas 

so Creta de un planteaslente serie. i '• O < • - ■»
_... . Espore quo la Cichayda C cuando so traduce del Inglis'

• ■ ‘ t
al ehlno suona cone CH o al revis)ya oste bion,e3as sen'les con- 

l ’ !
secuoncias do sor su propio Kldico(llbrotorr)(pero de Codas nano- 

ras nos alegranos nucha de quo haya pedido salir de lasgarrco do 

Codes los OLCGes.Carliche necesitaria quo on la prixixia! eportunidad 

bo consiguieras unos encorles (Zapates)para la Cati,si be da quan­

ta “de osta solicitud no ase^narporo ye oargo oen fl pedido,sen el 

mirere a ' i [

ospore tus netioias,seludos a Ciha y(Chiohay-). y) J
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GUATEMALA CITY INFO DIRECT OR ,

KAPOK I
REF: MEXICO CITY 2455^30^15) ;

1. MOTHER CF MOISES (OROZCO* LEAL PHONED LIRING-4 ON 14 AUGUST

AND ASKED MEET HER. AT ENSUING MEETING CROZ CO’S MOTHER STATED THAT 

ALRA MARINA ARREOLA, HER HUSBAND AND SON WERE RECENTLY DEPORTED TO 

GUATEMALA BY MEXICAN POLICE WHERE EXECUTED ON ARRIVAL. . ;

JXU=-W/VIEV OF MANNER IN WHICH REF INFO OBTAINED, DO NOT PLAN . 

CHECK ABOVE VITH.LITEMPOS. BUT TRYING OBTAIN DETAILS THEIR 

INTERROGATION OF OROZCO CONDUCTED ON BASIS STATION RECUlREMENTS 

AND OROZCO BACKGROUND INFO., 

SECRET $

” SECRET ■
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I. WALLACE 3. ROVTOK DEPARTING Oli HOKE LEAVE 18 AUGUST, 
o .

2. AFTER THROUGH REVIEW LIRI.XG-3 OPERATION FEEL IT KOST DESIR­

ABLE KEEP DIRECT CONTACT WITH LIRI.'!C-3 (WHO LIABLE GO CUBA AND

POSSIBLY GUATEMALA IN NEAR FUTURE) DURING ROWTON’S ABSENCE.

UNTIL SGSWIRL CAN BE GIVEN LIRi:/G-3 BY SPANISH SPEAKING OPERATOR 
I
AS REQUESTED BY STATION, FEEL IT WISE NOT PUSH LIRIHG-3 TO WITTING

LNHARP RECRUITMENT. THEREFORE BELIEVE LIRIKG-3 SHOULD BE HANDLED

BY SPANISH SPEAKER ABLE PASS NOTIONALLY AS EUROPEAN BUSINESS FRIEND

OF ROWTON (I.E. WITHOUT GRINGO ACCENT). ALTHOUGH KNOWLEDGE EUROPEAN

LANGUAGE NATURALLY DESIRABLE IT NOT ESSENTIAL AS PER ROUTOH LIRING-3

WILL iiOT QUESTION BACKGROUND KIS FRIEND OR MEET HIK IN PRESENCE OF

OTHER.FOREIGNER SI.’iCE t'.EETINSS HELD IN SAFEHOUSE. TO AVOID SECURITY

COMPLICATIONS AT THIS JUNCTURE BELIEVE LIRING-3 WOULD BEST BE HANDLED 
. ■ 1

FOR THREE - FOUR WEEK PERIOD BY TDYER FROM WAVE OR HDQS WITH ABOVE

RESUIREKEHTS. STATION WILL CONTISUE TO ASSUME COMPLETE DIRECTION .

THIS OPERATION. : ~ .

3
’ ■ J ' ' I 1

ALTERNATIVE TO HANDLING BY TDYER WOULD EE TO PLACE

SFrRFT
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PA3E 2 MEXICO CITY 2479 S E E T

LIPIN3-3 "ON ICE"-FOP PERI OD.-3£.feTOSiS^^SEKC^^ OUKOE

MEXICO CITY AS LONS AS POSSIBLE AND THUS CUTTUS HIK OFF TEMPORARILY

FROK FURTW^s MSTSCTC UTTU REBELS AES LEGAL

MEXICAN LEFTIST FRIENDS. THESE «IO GUARANTEE HOWEVER LIRISS-3 WOULD

STAY OUT OF MEXICO AfiD FURTHER OPERATIONAL INVOLVEMENT FOR FULL

PERIOD ROWTOH’S ABSENCE.

4* PLS flDVI3E PRIORITY.

SECRET

BT




